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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη της χώρας καθώς και σε πολλές άλλες χώρες στον 
οικονομικό τομέα κυρίως έχουν οι αναπτυξιακοί νόμοι που κατά καιρούς ψηφίζονται από 
τις εκάστοτε κυβερνήσεις. Ιδίως μετά τον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο οπότε και άρχισαν 
να εμφανίζονται οι νόμοι αυτοί τότε άρχισε να φαίνεται και η μεγάλη συμβολή τους στην 
οικονομική άνθηση της Ελλάδας. Οι αναπτυξιακοί νόμοι αφορούν σχεδόν όλους τους 
κλάδους παραγωγής καθώς και οτιδήποτε δραστηριότητα ασκείται από τους πολίτες της 
χώρας ανεξάρτητα την οικονομική τους θέση και ανεξάρτητα από το που γίνονται αυτές οι 
επενδύσεις.  
 Παρακάτω όπως θα δούμε γίνεται μια ανασκόπηση στους αναπτυξιακούς νόμους 
που επηρέασαν την χώρα μας από το 1952 έως και σήμερα. Γίνεται μια αναφορά στα πιο 
σημαντικά στοιχεία και σημεία στα οποία αναφέρονται οι νόμοι καθώς και τις όποιες 
αλλαγές οι οποίες γινόταν στους πιο πρόσφατους νόμους σε σχέση με τους προηγούμενους 
που ήδη ίσχυαν.  
 Όσον αφορά τους πιο πρόσφατους νόμους δηλαδή τον νόμο 2601 του 1998 και τον 
3299 του 2004 γίνεται μια πιο λεπτομερείς ανάλυση των σημαντικότερων διαφορών που 
υπάρχουν σε κάθε άρθρο τους. Παρακάτω θα μπορέσουμε να δούμε την σύγκριση αυτή 
ανάμεσα στους δυο αυτούς τελευταίους νόμους και να δούμε τις όποιες διαφοροποιήσεις 
έχει ο νέος με τον προηγούμενο νόμο. 
 Στο πρώτο μέρος το οποίο ακολουθεί παρακάτω βρίσκονται όλοι οι αναπτυξιακοί 
νόμοι από τους παλαιότερους προς στους πιο πρόσφατους και στο οποίο γίνεται μια όσο το 
δυνατόν πιο λεπτομερείς αναφορά σ’αυτούς. 
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1.1 Νόμος 2167 του 1952 
Ο νόμος αυτός απαγόρευε την χορήγηση άδειας ιδρύσεως βιομηχανίας για τα 

επόμενα 5 έτη από την έναρξη του νόμου αυτού μες στην περιοχή του νομού Αττικής, 
όπως αυτός είχε οριοθετηθεί από παλαιότερο άρθρο. Εξαιρέσεις υπήρχαν αλλά έπρεπε για 
να χορηγηθεί  άδεια ιδρύσεως σε μια βιομηχανία στον νομό Αττικής να αποφασιστεί από 
τον υπουργό βιομηχανίας, εφόσον έχει συμφωνήσει πρώτα το γνωμοδοτικό συμβούλιο 
βιομηχανίας και η λειτουργία της να εξυπηρετεί βασικές ανάγκες του νομού Αττικής οι 
οποίες τυχόν να είναι δύσκολο να καλυφθούν από βιομηχανίες της επαρχίας. 
 Όσον αφορά προμήθειες βιομηχανικών προϊόντων ή πρώτων υλών της οποίες θέλει 
να κάνει κάποιος δημόσιος οργανισμός ή υπηρεσία μέσο δημοπρασίας προτιμάται μια 
επαρχιακή βιομηχανία έστω και αν η τιμή των προϊόντων είναι μέχρι και 8% μεγαλύτερη 
από αυτή μιας βιομηχανίας εντός του νομού της Αττικής. Αυτό το 8% θεωρείται ότι είναι 
τα έξοδα μεταφοράς, συσκευασίας και ασφαλίσεως των προϊόντων. Σε περίπτωση μη 
τήρησης των παραπάνω από τους υπευθύνους ο νόμος καθόριζε από μόνος του ποινή 
φυλάκισης έως και 3 μήνες και χρηματικό πρόστιμο από 5.000.000 έως 25.000.000 
δραχμές. 
 Ό νόμος καθόριζε κάποιες φορολογικές ελαφρύνσεις για τις βιομηχανίες που η 
έναρξη λειτουργίας τούς εντάσσετε σε αυτό το νομοθετικό διάταγμα. Ο φόρος κύκλου 
εργασιών των βιομηχανιών αυτών οι οποίες είναι εγκαταστημένες στον νομό Αττικής 
μειώνεται κατά 20%. Η αντίστοιχη μείωση όταν πρόκειται για βιομηχανίες οι οποίες είτε 
έχουν μεταφερθεί από τον νομό Αττικής στην επαρχία είτε έχουν δημιουργηθεί στην 
επαρχία τότε η μείωση στον φόρο κύκλου εργασιών είναι 30%. 
 Από την έναρξη του νόμου αυτού απαγορεύεται η επιβολή οποιασδήποτε ειδικής 
φορολογίας ή εισφοράς ή κάποιας άλλης τοπικής οικονομικής επιβάρυνσης σε όλες τις 
επαρχιακές βιομηχανίες από την δημοτική ή κοινοτική αρχή, νομικού προσώπου δημοσίου 
δικαίου και οποιουδήποτε ειδικού ταμείου ή κοινωφελούς οργανισμού. 
 Μέσο του διατάγματος αυτού δίνεται η δυνατότητα από το εξής να 
προσλαμβάνουν προσωπικό με σύμβαση ενός έτους ή και λιγότερο η οποία θα 
ανανεώνεται με την σύμφωνη γνώμη και των δυο πλευρών. Ο αριθμός όμως των 
εργαζόμενων με αυτό τον τρόπο δεν πρέπει να ξεπερνάει τους 10 υπαλλήλους. 
 Με την αρχή του νόμου αυτού επιτρέπεται για εξυπηρέτηση της Εθνικής 
οικονομίας η αναγκαστική απαλλοτρίωση γηπέδων ή άλλων ασκεπών εκτάσεων για της 
εξής περιπτώσεις: 

• ίδρυση η επέκταση επαρχιακής βιομηχανίας 
• για την παραγωγή ή αποκομιδή πρώτων υλών από ασκεπείς εκτάσεις για παραγωγή 

βιομηχανικών προϊόντων 
• για την παραγωγή ή αποκομιδή πρώτων υλών δίνεται η δυνατότητα αναγκαστικής 

μίσθωσης κτημάτων ή δασών κτλ. 
 
 

1.2 Νόμος 2087 του 1953 
Στο νομοθετικό διάταγμα αυτό υπάγονται τα κεφάλαια τα οποία έρχονται από το 

εξωτερικό και αποβλέπουν στην ανάπτυξη της Εθνικής παραγωγής και της Εθνικής 
οικονομίας. Για την έγκριση εισαγωγής κεφαλαίων από το εξωτερικό απαιτείται υποβολή 
αίτησης από τον ενδιαφερόμενο στο υπουργείο συντονισμού. Το υπουργείο συντονισμού 
μετά παραπέμπει την αίτηση προς μελέτη και γνωμοδότηση  από την επιτροπή, η οποία 
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συγκροτείται από εκπρόσωπο του υπουργείου συντονισμού, υπουργείου εμπορίας, 
υπουργείου βιομηχανίας, υπουργείου οικονομικών, τράπεζας της Ελλάδος και δυο άτομα 
ανώτερης επιστημονικής μόρφωσης και πείρας όσων αφορά θέματα βιομηχανιών.   

Δεν επιτρέπεται η επιστροφή του κεφαλαίου νωρίτερα από το 1 έτος  της έναρξης 
της παραγωγικής διαδικασίας καθώς και η επιστροφή του κεφαλαίου ανά έτος δεν πρέπει 
να υπερβαίνει το 10% του εισαχθέντος κεφαλαίου. Για καταβολή τόκων ή κερδών η 
εξαγωγή κεφαλαίου δεν πρέπει να υπερβαίνει το 12%  του συνολικού κεφαλαίου όταν 
πρόκειται για κέρδη και το 10% όταν πρόκειται για κεφαλαίο που προέρχεται από 
δανεισμό. 

Οι επιχειρήσεις που ιδρύονται ή ενισχύονται με κεφάλαια από το εξωτερικό 
μπορούν να χρησιμοποιούν ξένους υπαλλήλους σε ανώτερες θέσεις τεχνικού ή διοικητικού 
προσωπικού και να αμείβονται σε συνάλλαγμα.  

Επιχειρήσεις οι οποίες εξάγουν διάφορα προϊόντα καθώς και οι επιχειρήσεις οι 
οποίες βοηθούν στο να εξοικονομούνται σημαντικά ποσά συναλλάγματος για την χώρα 
ετησίως έχουν διαφορές φορολογικές διευκολύνσεις: 

• μείωση ή και ακόμα απαλλαγή των δασμών ,εισφορών ή άλλων φόρων και τελών 
εισαγωγής μηχανημάτων, εξαρτημάτων και εργαλείων για διάστημα που δεν θα 
υπερβαίνει τα 10 έτη 

• μείωση ή απαλλαγή για 10 έτη σε όλους τους φόρους ή τέλη π[ου επιβάλουν οι 
διάφοροι τοπικοί οργανισμοί 

• μείωση  ή απαλλαγή των τελών για την εγγραφή υποθήκης ή σύστασης ενεχύρου 
προς ασφάλειας των εισαγόμενων κεφαλαίων και για την κατάρτιση οποιονδήποτε 
σχετικών συμβολαίων. 

 
1.3 Νόμος 2861 του 1954 

Το νομοθετικό αυτό διάταγμα δίνει το δικαίωμα σε βιομηχανίες οι οποίες εισάγουν 
τις πρώτες ύλες που χρησιμοποιούν και εξάγουν τα προϊόντα που παράγονται από αυτές 
μέσα σε δυο χρόνια από την ημερομηνία εισαγωγής τους με την υποβολή μιας αίτησης στο 
τελωνείο την επιστροφή των δασμών και των λοιπών φόρων εισαγωγής. Οι υπουργοί 
οικονομικών, εμπορίας και βιομηχανίας αποφάσιζαν, α)τα είδη εξαγωγής των οποίων 
έχουν εφαρμογή τα παραπάνω και β)τις πρώτες ύλες καθώς και τα καύσιμα τα οποία 
χρησιμοποιούνται για την κατασκευή των εξαγόμενων προϊόντων. Ακόμα όσο αφορά είδη 
συσκευασίας (π.χ. έτοιμα ξυλοκιβώτια ή κιβώτια χάρτινα κτλ.) τα οποία χρησιμοποιούν 
στο να εξαχθούν τυποποιημένα προϊόντα στο εξωτερικό τότε οι δασμοί και οι φόροι αυτών 
επιστρέφονται κατά το ήμισυ.  
 Με βάσει το νόμο αυτό οι εργοδοτικές εισφορές του ΙΚΑ οι οποίες αναλογούν 
στους μισθούς και τα ημερομίσθια για την κατασκευή όλων ή μέρος των προϊόντων προς 
εξαγωγή από τις εγχώριες βιομηχανίες  μειώνονται μέχρι το ύψος του ποσού των 
εισφορών που καταβάλλονται στους μισθωτούς. Ακόμα μειώνονται ή καταργούνται 
εργοδοτικές εισφορές υπέρ οργανισμών κύριας ή επικουρικής ασφάλειας των μισθών και 
ημερομισθίων που αναλογούν στην κατασκευή προϊόντων. Ο καθορισμός του ποσού των 
εργοδοτικών εισφορών στο ΙΚΑ ανά μονάδα εξαγόμενου προϊόντος γίνεται με απόφαση 
των υπουργών οικονομίας, εμπορίου, βιομηχανίας, εργασίας καθώς και μια επιτροπή η 
οποία αποτελείται από εργαζόμενους στο υπουργείο εργασίας και εκπροσώπους του ΙΚΑ.  
 Οι διατάξεις του παρόντος νόμου ισχύουν και για τα ελεύθερα εξαγόμενα προϊόντα 
καθώς και για τις επισκευές πλοίων που γίνονται σε Ελληνικά λιμάνια εφόσον η πληρωμή 
της εργασίας γίνεται σε συνάλλαγμα.  
 

1.4 Νόμος 3213 του 1955 
 Ο νόμος αυτός θεωρεί ως επαρχιακές βιομηχανίες όλες πλην αυτές οι οποίες 
ιδρύθηκαν ή εγκατασταθήκαν στον νομό Αττικής, στις επαρχίες Αίγινας, Κυθήρων, 
Τροιζήνας, Ύδρας και στους δήμους Σπετσών και Λαυρίου. Προκειμένου για επαρχιακές 
που ιδρύθηκαν ή μεταφέρθηκαν στα νησιά της χώρας, εκτός του νησιού της Εύβοιας, το 
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καθορισμένο ποσοστό προτίμησης των προϊόντων από αυτές τις βιομηχανίες αυξάνεται 
κατά 50%. 
 Με την έναρξη του παρόντος νόμου όλες οι ηλεκτρικές επιχειρήσεις που είναι 
εγκαταστημένες στην επαρχία πλην της περιοχής της περιφέρειας της τέως πρωτεύουσας 
απαλλάσσονται από τον φόρο κύκλου εργασιών επί των ακαθάριστων εσόδων που 
προέρχονται από παραγωγή, πώληση ή οποιαδήποτε άλλη διάθεση ηλεκτρικού ρεύματος. 
Ακόμα απαλλάσσονται από τους δασμούς και φόρους κατά την εισαγωγή, είτε απευθείας 
είτε μέσω άλλης εταιρείας, πετρελαιοειδών τα οποία εισάγονται και χρησιμοποιούνται για 
την παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος.   
 Όταν πρόκειται για μια ήδη υπάρχουσα επαρχιακή βιομηχανία η οποία θέλει να 
προσθέσει κάποια νέα μηχανήματα ή να αντικαταστήσει κάποια παλαιά ή ακόμα και για 
ανταλλακτικά αυτών μες στην εταιρεία τότε η εισαγωγή αυτών απαλλάσσονται από τους 
διάφορους φόρους, δασμούς ή άλλες τυχόν εισφορές.  
 Το παρόν νομοθετικό διάταγμα δίνει το δικαίωμα σε επαρχιακές βιομηχανίες να 
δανειοδοτούνται με ευνοϊκότερους όρους από αυτούς που ισχύουν για άλλες βιομηχανίες 
άλλα πάντοτε μες στα πλαίσια της ακολουθούμενης πιστωτικής πολιτικής. 
 Με την έναρξη του παρόντος νόμου οι εργοδοτικές εισφορές προς το ΙΚΑ και τα 
άλλα ιδρύματα, ταμεία ή οργανισμούς επικουρικής ασφάλισης μειώνονται ως α) 10% για 
τις επαρχιακές βιομηχανίες που ιδρύθηκαν ή μεταφέρθηκαν σε ηπειρωτική επαρχία της 
χώρας, περιλαμβάνοντας και την Εύβοια και β) 20%  προκειμένου για επαρχιακές 
βιομηχανίες που εγκαταστάθηκαν ή ιδρύθηκαν στα νησιά της χώρας πλην εκείνου της 
Εύβοιας. 
 Με βάσει τον νόμο αυτό οι επαρχιακές βιομηχανίες οι οποίες είναι υποκείμενες σε 
φόρο Δ’ κατηγορίας για τα καθαρά κέρδη τους και εφόσον αυτές τηρούν ειλικρινά βιβλία 
του κώδικα φορολογικών στοιχείων, εκπίπτετε μετά από αίτηση του ενδιαφερόμενου 
ποσοστό μέχρι και 40% επί των καθαρών εσόδων, εφόσον το ποσό αυτό διατίθεται για την 
εγκατάσταση, ανάπτυξη ή βελτίωση της επιχειρήσεις. Το ποσοστό αυτό φτάνει μέχρι και 
80% όταν πρόκειται για επιχειρήσεις οι οποίες είναι εγκαταστημένες στα νησιά της χώρας 
περιλαμβανομένου και της Εύβοιας.   
 
 

1.5 Νόμος 3215 του 1955 
 Προκειμένου για προϊόντα μονοπωλίου στα οποία δεν επιβάλετε κάποιος δασμός 
έμμεσος ή άμεσος το ποσοστό προτίμησης σύμφωνα με το νομοσχέδιο αυτό ορίζεται στο 
10% επί της τιμής CIF  του αλλοδαπού προϊόντος. Εάν οι πρώτες ύλες για την κατασκευή 
των προϊόντων έχουν πλήρη ατέλεια εισαγωγής τότε το ποσοστό φτάνει έως το 30%. 
  

1.6 Νόμος 4171 του 1961 
 Στο νόμο αυτό ως παραγωγικές επενδύσεις νοούνται αυτές που βοηθούν στην 
οικονομική ανάπτυξη της χώρας, αύξηση των εξαγωγών, αύξηση της απασχόλησης και να 
δημιουργείται όσον το δυνατό μεγαλύτερη εισροή συναλλάγματος. Η διαπίστωση των 
παραπάνω, ότι δηλαδή μια επιχείρηση βοηθάει στην ανάπτυξη, γίνεται με απόφαση του 
υπουργού συντονισμού η οποία εκδίδεται μετά την σύμφωνη γνώμη της επιτροπής ‘περί 
επενδύσεων και προστασίας κεφαλαίων εξωτερικού’. Η παρακολούθηση και συμμόρφωση 
της επενδύσεως αν χρειαστεί γίνεται από το αρμόδιο υπουργείο ή υπηρεσία. 
 Απαλλάσσονται, σύμφωνα με τον παρόν νόμο από οποιουδήποτε φόρου, δασμού, 
τελών χαρτοσήμου, εισφοράς, δικαιωμάτων ή άλλων επιβαρύνσεων υπέρ του δημοσίου ή 
τρίτων για είδη παραγόμενα ή μη από την εγχώρια βιομηχανία και τα οποία είναι αναγκαία 
ή απαραίτητα για την ενέργεια μελετών, ερευνών, κατασκευών και ανεγέρσεων 
εγκαταστάσεων. 
 Σύμφωνα με τα παραπάνω τα μηχανήματα, εξαρτήματα, ανταλλακτικά, εργαλεία, 
ηλεκτρονικοί υπολογιστές και οτιδήποτε εισάγεται υπό το καθεστώς ελεύθερης χρήσης 
απαλλάσσονται από φόρους, καθώς επίσης και για βιομηχανικές, βιοτεχνικές και 
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μεταλλευτικές επιχειρήσεις εφόσον ο εξοπλισμός τους είναι καινούργιος. Εξαιρούνται από 
την απαλλαγή ο εξοπλισμός των γραφείων των επιχειρήσεων, τα φορτηγά και τα επιβατικά 
μεταφορικά μέσα, τα τηλεφωνικά κέντρα, συσκευές τηλεοράσεως καθώς και 
ανελκυστήρες. Ακόμα απαλλάσσονται τα όργανα ερευνών, δοκιμών, μετρήσεων και 
ελέγχου για της ανάγκες μιας επιχείρησης. Τέλος οι γερανοί και τα οχήματα που 
χρησιμοποιούνται για την διακίνηση υλικών εντός των ορίων της επιχείρησης. 
 Επιχειρήσεις οι οποίες ενεργούν κάποια παραγωγική διαδικασία με εισαγόμενα 
κεφάλαια από το εξωτερικό, όπως ορίζει ο παλαιότερος νόμος 2687/1953 και τα οποία 
κεφάλαια αντιστοιχούν σε τουλάχιστον 150.000.000 δραχμές, δικαιούνται να αναθέσουν 
σε ξένα τεχνικά γραφεία μελετών την εκπόνηση κάποιας μελέτης για την μηχανολογική 
εγκατάσταση, την επίβλεψη της μελέτης, την κατασκευή και την συναρμολόγηση των 
εγκαταστάσεων αυτών. 
 Σε ότι αφορά τα μακροχρόνια δάνεια της επιχείρησης τα οποία έχουν συναφθεί 
πριν την έναρξη της παραγωγικής διαδικασίας της επιχείρησης και όχι πάνω από 10 χρόνια 
από την λήξη του ημερολογιακού έτους εντός του οποίου άρχισε η παραγωγή διαδικασία 
το παρόν νομοσχέδιο προβλέπει: 

• παγιοποιούνται οι φορολογικοί συντελεστές της φορολογίας εισοδήματος επί των 
αδιανέμητων κερδών της επιχείρησης 

• δεν επιβάλλεται φόρος επί της περιουσίας της επιχείρησης 
Στο παρόν νομοσχέδιο δίνεται το αποκλειστικό δικαίωμα χρησιμοποίησης των 

κατασκευασθέντων βασικών λιμενικών έργων (καθαρισμού βυθού, προκυμαίας, 
λιμενοβραχίονα κτλ.) στις επιχειρήσεις που με δικές τους δαπάνες γίνονται τα έργα αυτά 
μετά από άδεια της αρμόδιας αρχής. Εξαίρεση υπάρχει μόνο όταν πρόκειται για έργα 
βασικής εθνικής ανάγκης. Για την χρησιμοποίησης των παραπάνω λιμενικών έργων, εκτός 
από τα έξοδα λειτουργίας και συντηρήσεως, η επιχείρηση δεν θα έχει καμία άλλη 
επυβάρινση έως αποσβέσει πλήρως τα ποσά που δαπάνησε για την κατασκευή του έργου. 
Ακόμα το δημόσιο με απόφαση του υπουργού οικονομικών δύναται να παραχωρήσει στην 
επιχείρηση την αποκλειστική χρήση, ανάλογα με τις ανάγκες της, έκτασης αιγιαλού ή και 
της θαλάσσιας περιοχής. Η παραχώρηση αυτή θα είναι χωρίς ανταλλάγματα για τα πρώτα 
15 έτη από την έναρξη της επιχείρησης. Τέλος ο νόμος δίνει το δικαίωμα της 
απαλλοτρίωσης υπέρ της επιχείρησης με δικές της δαπάνες για εκτάσεις που μπορεί να 
ανήκουν σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή και σε ιδιώτες όταν 
πρόκειται για έργα κοινής ωφέλειας. 

Με βάσει της διατάξεις του παρόντος νομοσχεδίου οι επιχειρήσεις που υπάγονται 
σ’αυτό απαλλάσσονται παντός φόρου, τέλους χαρτοσήμου, εισφοράς, δικαιωμάτων ή 
άλλων επιβαρύνσεων υπέρ του δημοσίου επί των καταβλητέων δικαιωμάτων ή μισθών για 
την χρησιμοποίηση πνευματικής ιδιοκτησίας, ευρεσιτεχνίας, ερευνών, σχεδίων, 
βιομηχανικών μεθόδων ή άλλης ανάλογης ιδιοκτησίας ή υπηρεσίας. 

Για καταρτιζόμενες συμβάσεις με βάσει τις παρόντες διατάξεις και κατόπιν άδειας 
του υπουργείου εθνικής αμύνης υπάρχει η δυνατότητα, και ο νόμος δίνει το δικαίωμα, να 
παραχωρείται στους φορείς των επενδύσεων με  ανταλλάγματα περιοχή αιγιαλού ή και 
παραλίας μαζί με την περιοχή που βρίσκεται μπροστά από την θάλασσα, για δημιουργία 
οτιδήποτε προς χρησιμοποίηση από την  επιχείρηση. Η επιχείρηση μπορεί αν θέλει να 
μίσθωση την παραπάνω περιοχή σε άλλους μισθωτές αλλά πρέπει να διατηρηθεί ο ίδιος 
σκοπός χρησιμοποίησης. 

Οι συμβάσεις δανείων ή πιστώσεων που παρέχονται από ανώνυμες τραπεζιτικές 
εταιρείες  οι οποίες λειτουργούν αποκλειστικά ως τράπεζες επενδύσεων ή υπό την 
Ελληνική τράπεζα βιομηχανικής αναπτύξεως, την εθνική κτηματική τράπεζα της Ελλάδος 
και του ταμείου παρακαταθηκών και δανείων σε βιομηχανικές, μεταλλευτικές και 
τουριστικές επιχειρήσεις κατά την εξόφληση τους απαλλάσσονται από φόρους, τέλει 
χαρτοσήμου και εισφορές υπέρ του δημοσίου ή τρίτων ασχέτως αν οι συμβάσεις αυτές 
καταρτίστηκαν στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό.  

Όταν πρόκειται για δάνεια ή πιστώσεις που παρέχονται από τράπεζα του 
εξωτερικού η οποία δεν έχει μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα απαλλάσσονται από τις 
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ισχύουσες διατάξεις φορολογίας εισοδήματος, αδιαφορώντας αν υπάρχει ή όχι διμερείς 
σύμβαση, προς αποφυγής διπλής φορολογίας με την χώρα την οποία έχει ως έδρα η 
τράπεζα αυτή. 

Για την εγγραφή προσημείωσης, σύσταση ενεχύρου ή υποθήκης για την ασφάλεια 
των παραπάνω δανείων ή πιστώσεων καθώς και των τόκων με βάσει ειδικών ή γενικών 
διατάξεων τα ισχύοντα τέλη, εισφορές, δικαιώματα και λοιπές επιβαρύνσεις όταν 
πρόκειται υπέρ του δημοσίου περιορίζονται εις το 1/5 των ποσών αυτών. Όταν πρόκειται 
για τρίτους όμως ο παρόν νόμος καθορίζει τα ποσά αυτά και τα οποία έχουν ως εξής: 

• Επί ασφαλιζόμενου ποσού μέχρι 2.000.000 δραχμές  
δικαίωμα ταμείου νομικών                2.000 δραχμές  
δικαίωμα συμβολαιογράφου              2.000 δραχμές  
δικαίωμα υποθηκοφύλακα                 1.000 δραχμές     

• Επί ασφαλιζόμενου ποσού από 2.000.001 έως 5.000.000 δραχμές  
δικαίωμα ταμείου νομικών                3.000 δραχμές  
δικαίωμα συμβολαιογράφου              3.000 δραχμές  
δικαίωμα υποθηκοφύλακα                 1.500 δραχμές     

• Επί ασφαλιζόμενου ποσού από 5.000.001 έως 10.000.000 δραχμές  
δικαίωμα ταμείου νομικών                4.000 δραχμές  
δικαίωμα συμβολαιογράφου              4.000 δραχμές  
δικαίωμα υποθηκοφύλακα                 2.000 δραχμές     

Για ποσά πάνω από 10.000.000 δραχμές κάθε φορά που το ποσό αυξάνεται κατά 
1.000.000 δραχμές τότε θα αυξάνονται τα δικαιώματα του ταμείου νομικών και των 
συμβολαιογράφων κατά 400 δραχμές και τα δικαιώματα του υποθηκοφύλακα κατά 200 
δραχμές. Οι διατάξεις του νόμου αυτού ορίζουν ακόμα και ανώτατα ποσά που μπορεί να 
πάρει το κάθε ταμείο. Έτσι για ταμείο νομικών και συμβούλων το ανώτατο ποσό είναι 
30.000 δραχμές και για το ταμείο υποθηκοφυλάκων είναι 15.000 δραχμές.   
 Το παρόν νομοθετικό διάταγμα δίνει το δικαίωμα σε επιχειρήσεις από το 
εξωτερικό που έχουν εγκατασταθεί στην Ελλάδα μετά από απόφαση του υπουργού 
συντονισμού να απολαμβάνουν διάφορες δασμολογικές και φορολογικές διευκολύνσεις. 
Για να έχει τις διευκολύνσεις αυτές όμως πρέπει το προσωπικό της επιχείρησης να είναι 
κατά τα 4/5 τουλάχιστον επί του συνόλου και κατά τα 3/5 τουλάχιστον κατά κατηγορία 
προσωπικού Έλληνες υπήκοοι. 
 

1.7 Νόμος 436 του 1961 
Στο νομοθετικό διάταγμα αυτό γίνεται ο καθορισμός επιχειρήσεων και 

καταστημάτων ως τουριστικά και τους δίνεται η δυνατότητα να χρησιμοποιούν τον όρο 
‘τουριστικός’. Στην παρακάτω λίστα ο νόμος αναφέρει επιγραμματικά ποια είναι αυτά τα 
καταστήματα αυτά: 
1. Εστιατόρια, κέντρα αναψυχής, κέντρα διασκέδασης, ζαχαροπλαστεία, μπαρ, περίπτερα 

αναψυχής εξοχικά ή μη 
2. Καταστήματα πωλήσεις ειδών λαϊκής τέχνης, φωτογραφικών ειδών, αρχαιοπωλεία, 

ανθοπωλεία, κουρεία και κομμωτήρια 
3. Ξενώνες, οικήματα ενοικιάζονται δωμάτια εις εκδρομείς ή παραθεριστές  
4. Εγκαταστάσεις ιαματικών πηγών και εγκαταστάσεις θαλάσσιων λουτρών 
5. Λεωφορεία ή επιβατικά αυτοκίνητα χωρίς κόμιστρο καθώς και αυτοκίνητα-καντίνες  
6. Οποιαδήποτε επιχείρηση ή κατάστημα το οποίο παρέχει υπηρεσίες και εξυπηρετεί 

ταξιδιώτες. 
 

Για να χαρακτηριστούν οι παραπάνω επιχειρήσεις ως τουριστικές χρειάζεται να 
τους χορηγηθεί, μετά από αίτηση τους, άδεια μετά από ειδική απόφαση του γενικού 
γραμματέα του Ελληνικού οργανισμού τουρισμού. Η άδεια αυτή ισχύει για ορισμένο 
χρόνο και μετά το πέρας αυτού χρειάζεται ανανέωση.  

Με βάσει αυτήν την νομοθεσία κάθε επιχείρηση στην οποία έχει χορηγηθεί άδεια 
και χαρακτηρίζεται ως τουριστική έχει δικαιώματα. Μερικά από αυτά είναι αναφορικά : 
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• Με απόφαση του γενικού γραμματέα του ΕΟΤ θα υπάρχει κάποιο ειδικό σήμα το 
οποίο θα δίνεται στις επιχειρήσεις αυτές  

• Η επιχείρηση καταχωρείται στους τουριστικούς καταλόγους του ΕΟΤ και ο ΕΟΤ 
μετά την καταχωρεί στα διεθνή έντυπα και καταλόγους τουρισμού 

• Να καθορίζει αυξημένα τιμολόγια βάσει των διατάξεων που ισχύουν όταν 
πρόκειται για επισιτιστική επιχείρηση  

• Να συνίσταται και να προτιμάται από τον ΕΟΤ για ομάδες εκδρομέων 
• Οι τουριστικές επιχειρήσεις μπορούν να λειτουργούν με άδεια του υπουργού 

εργασίας και τις ημέρες αργίας 
• Παρέχεται άδεια παραγωγής φαγητών από κρέας για κάθε μέρα της εβδομάδας 
• Παρέχονται ευνοϊκότερα δάνεια μέσω του οργανισμού τουριστικών πιστώσεων 

Ο νόμος αυτός ακόμα θέτει κάποιες προϋποθέσεις και κάποια χαρακτηριστικά που 
πρέπει να υπάρχουν μέσα σε μια επιχείρηση και ανάλογα αν τα τηρεί και κατά πόσο 
γίνεται μια κατηγοριοποίηση ανάμεσα στις επιχειρήσεις. Έτσι μπορεί να έχουμε μια 
επιχείρηση Ά τάξεως, τάξεως πολυτελείας ή και τάξεως υπερπολυτελείας. Ακόμα 
καθορίζει για κέντρα διασκέδασης ανεξάρτητα από την κατηγορία τους ορισμένα που 
είναι υποχρεωτικό να υπάρχουν. Τέλος ο νόμος αυτός κάνει λόγω και για τα προσόντα που 
πρέπει να έχει μια επιχείρηση ώστε να χαρακτηριστεί ως τουριστική μεταφορική. 

 
 

1.8 Νόμος 4256 του 1962 
Στις διατάξεις του 4256/1962 νόμου γίνεται λόγος για ίδρυση, εκσυγχρονισμό, 

συγχώνευση ή επέκταση βιομηχανιών και βιοτεχνιών. Οι αρμόδιοι υπουργοί είναι 
υποχρεωμένοι με βάσει το παρόν νομοσχέδιο, ανεξαρτήτου γνώμης των αρμοδίων 
συμβουλίων και εντός ενός μήνα από την υποβολή της σχετικής αίτησης, να χορηγήσουν 
άδεια για τις ακόλουθες περιπτώσεις: 

• Για τον εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού της βιομηχανίας ή βιοτεχνίας ανεξάρτητα 
από το που είναι αυτή εγκαταστημένη 

• Για την επέκταση των εγκαταστάσεων και αύξηση της παραγωγής ικανότητας της 
επιχείρησης μέχρι 50% αν πρόκειται για επαρχιακή και μέχρι 30% όταν πρόκειται 
για λοιπές βιομηχανικές ή βιοτεχνικές επιχειρήσεις εφόσον η επέκταση 
συνδυάζεται με εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων. 

• Για ίδρυση βιομηχανιών και βιοτεχνιών στην επαρχία 
• Εάν πρόκειται για βιομηχανία ή βιοτεχνία, όμοια της οποίας δεν υπάρχει στην 

χώρα 
• Εφόσον η επιχείρηση αναλάβει την υποχρέωση εξαγωγής στο εξωτερικό ετησίως 

το 20% της παραγωγής κατά το πρώτο και δεύτερο έτος και το 25% από το τρίτο 
έτος και μετά 
Οι αρμόδιοι υπουργοί έχουν το δικαίωμα να αρνηθούν τη χορήγηση άδειας όταν 

πρόκειται για ίδρυση ή επέκταση επιχείρησης που ασχολείται με την παραγωγή ποτών ή 
τροφίμων τον οποίων η κατανάλωση απαγορεύεται στην χώρα μας. Ακόμα ο νόμος δίνει 
το δικαίωμα στους αρμόδιους υπουργούς να θέσουν κάποιους όρους ως και να ζητήσουν 
την κατάθεση εγγυήσεων υπέρ του δημοσίου προκειμένου να χορηγήσουν μια άδεια.  

Για την χορήγηση άδειας το παρόν νομοθετικό διάταγμα θεωρεί ως επαρχία όλη 
την επικράτεια πλην του τμήματος του νομού Αττικής μαζί με το νησί της Σαλαμίνας. Για 
ίδρυση ή επέκταση ή και μεταφορά βιομηχανιών ή βιοτεχνιών στο τμήμα του νομού 
Αττικής και της Σαλαμίνας απαιτείται η άδεια να χορηγηθεί από τον αρμόδιο υπουργό 
μετά την σύμφωνη γνώμη των οικείων συμβουλίων και επιτροπών που εξετάζουν και 
εκτιμούν τις οικονομικές συνθήκες που επικρατούν. 

Σε περίπτωση αναγκαστικού πλειστηριασμού κινητών ή και ακινήτων τα οποία 
βαρύνονται με ενέχυρο ή υποθήκη μετά από την αφαίρεση του ποσού των εξόδων 
εκτελέσεως και μεταβιβάσεως πρώτα ικανοποιούνται οι μισθοί των υπαλλήλων και τα 
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ημερομίσθια των εργατών και μετά οποιαδήποτε άλλη οφειλή της επιχείρησης σύμφωνα 
με τον νόμο αυτό. 

 
1.9 Νόμος 4458 του 1965 

 Σύμφωνα με προεδρικά διατάγματα και προτάσεις που εκδίδονται από τους 
υπουργούς συντονισμού και βιομηχανίας – ενέργειας, έπειτα από απόφαση του εθνικού 
συμβουλίου χωροταξίας και περιβάλλοντος δύναται να καθορίζεται για την βιομηχανική, 
βιοτεχνική και γενικά την οικονομική ανάπτυξη της χώρας, σε διάφορες περιοχές και 
εντός των πλαισίων του υφιστάμενου σχεδίου και προγράμματος χωροταξίας και 
προστασίας του περιβάλλοντος, βιομηχανικές περιοχές για την εγκατάσταση πάσης 
φύσεως βιομηχανιών, ναυπηγοεπισκευαστικών και βιοτεχνικών επιχειρήσεων καθώς και 
επιχειρήσεις επεξεργασίας, αποθήκευσης και εμπορίας αγροτικών προϊόντων. 
 Ο προσδιορισμός των ορίων της έκτασης και της θέσης όπου θα εγκατασταθεί μια 
βιομηχανική περιοχή γίνεται με απόφαση των υπουργών βιομηχανίας – ενέργειας και 
δημοσίων έργων η οποία εκδίδεται μετά την σύμφωνη γνώμη επιτροπής της Ελληνικής 
τράπεζας βιομηχανικής ανάπτυξης η οποία αποτελείται από τον διοικητή και τους 
υποδιοικητές της. Σε περίπτωση που μες στην έκταση την οποία έχουν ορίσει ως 
βιομηχανική περιοχή περιλαμβάνεται τμήμα εγκεκριμένου σχεδίου πόλης τότε τίθεται 
εκτός σχεδίου. 
 Η απόκτηση από την ΕΤΒΑ ή από άλλα νομικά πρόσωπα των εκτάσεων που 
περιλαμβάνονται στην βιομηχανική περιοχή ή και τυχόν εκτάσεων που κρίνονται 
αναγκαίες για την οργάνωση των περιοχών αυτών ή για έργα οδοποιίας, αποχετεύσεως, 
ηλεκτροδοτήσεων, τηλεπικοινωνιακής σύνδεσης ή ακόμα και για δημιουργία οικισμού 
προς στέγαση των εργατών και υπαλλήλων που εργάζονται στην περιοχή αυτή δύναται να 
γίνεται αναγκαστική απαλλοτρίωση υπέρ και με δαπάνες αυτού που οργανώνει την 
περιοχή. Να γίνει όμως μια αναγκαστική απαλλοτρίωση πρέπει σύμφωνα με τον νόμο 
αυτή να κρίνεται ως δημόσιας ωφέλειας. Όσων αφορά για εκτάσεις που ανήκουν στο 
δημόσιο αυτές μεταβιβάζονται με κοινή απόφαση των υπουργών οικονομίας, βιομηχανίας 
– ενέργειας και του κατά περίπτωση αρμόδιου υπουργού στην ΕΤΒΑ εφόσον αυτή θέλει 
να αναλάβει την οργάνωση της δεδομένης βιομηχανικής περιοχής. 
 Το παρόν νομοσχέδιο ορίζει ότι η εγκατάσταση μιας επιχείρησης σε βιομηχανική 
περιοχή γίνεται είτε μέσω μεταβίβασης της κυριότητας ή σύστασης ετέρου εμπράγματος 
δικαιώματος επί του κτίσματος ή τμήματος της περιοχής είτε μέσω εκμίσθωσης ή ετέρας 
ενοχικής σχέσεως υπό όρους που συμφωνούνται μεταξύ του φορέα της περιοχής και του 
προσώπου που θέλει να δημιουργήσει ή έχει την επιχείρηση.   
 Οποιαδήποτε δικαιοπραξία η οποία αφορά την υπό τον φορέα του δικαιώματος για 
την οργάνωση και εκμετάλλευση της βιομηχανικής περιοχής κτήσης της κυριότητας επί 
των αναγκαίων για την ίδρυση εδαφικών εκτάσεων και των ετέρων εμπράγματων 
δικαιωμάτων ή προς μεταβίβασης της κυριότητας ή εκμίσθωση ή άλλης ενοχικής σχέσης 
για την οργάνωση της βιομηχανικής περιοχής απαλλάσσονται από φόρους, τέλη, εισφορές 
ή άλλες επιβαρύνσεις υπέρ του δημοσίου. Με τον ίδιο νόμο καθορίζεται ότι σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρηματοδότησης ή δανεισμού που συνάπτεται από τον φορέα του 
δικαιώματος οργάνωσης και εκμετάλλευσης της βιομηχανικής περιοχής ή των προσώπων 
που ασκούν δράση με τις επιχειρήσεις τους οι οποίες είναι μόνιμα εγκαταστημένες εκεί, οι 
εισφορές, τα δικαιώματα και οι λοιπές επιβαρύνσεις υπέρ του δημοσίου περιορίζονται στο 
1/5 του συνολικού ποσού. 
 Με βάσει το νομοθετικό διάταγμα αυτό καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις 
για την  εγκατάσταση μιας επιχείρησης σε βιομηχανική περιοχή, οι οποίοι μπορεί να 
διαφέρουν από περιοχή σε περιοχή ανάλογα με την οικονομική ανάπτυξη του έκαστου 
διαμερίσματος της χώρας. Ο νόμος επιτρέπει ακόμα και την εκμίσθωση γηπέδων, κτιρίων 
και εγκαταστάσεων για μακρά χρονική περίοδο. 
 Οι προυπολογιζόμενες από την ΕΤΒΑ δαπάνες για την αγορά εκτάσεων, για την 
εκπόνηση μελετών και εκτελέσεων έργων που αποσκοπούν στην οργάνωση της 
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βιομηχανικής περιοχής καλύπτονται σε όλο το ποσό ή σε ένα ποσοστό του ποσού αυτού 
από το δημόσιο, με επιχορηγήσεις από τον προϋπολογισμό των δημόσιων επενδύσεων. 
 

1.10 Νόμος 4484 του 1965 
 Ο νόμος 4484/1965 έχει να κάνει περί προτιμήσεως των προϊόντων της εγχωρίου 
αγοράς και άλλων τινών διατάξεων. Για προμήθειες από βιομηχανίες και βιοτεχνίες του 
εξωτερικού που εισάγονται για λογαριασμό του δημοσίου, νομικών προσώπων δημοσίου 
δικαίου, κοινωφελών ιδρυμάτων, τράπεζας της Ελλάδος, αγροτικής τράπεζας καθώς και 
επιχειρήσεις ή οργανισμούς κοινής ωφέλειας απαιτείται πλέον σύμφωνα με τον νόμο αυτό 
έγκριση από τους υπουργούς εμπορίου και βιομηχανίας. 
 Για αγορά προϊόντων προς τους δήμους, τις κοινότητες και όλα τα νομικά 
πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου τα οποία απολαμβάνουν ολική ή μερική ατέλεια 
δασμών κατά την εισαγωγή των προϊόντων, όταν διενεργείτε δημοπρασία για προμήθεια 
αγαθών ή όταν η προμήθεια γίνεται χωρίς δημοπρασία ή όταν η προμήθεια αυτή γίνεται 
μέσω της διεύθυνσης κρατικών αγορών, τα προϊόντα της εγχωρίου βιομηχανικής ή 
βιοτεχνικής παραγωγής προτιμώνται από τα αντίστοιχα προϊόντα που παράγονται στο 
εξωτερικό, εντός πάντα κάποιων ορίων τιμών. 
 Για τον προσδιορισμό της συγκριτικής τιμής προϊόντος προερχόμενου από το 
εξωτερικό, σύμφωνα με τον νόμο, προστίθεται στην εκάστοτε τιμή προϊόντος α) ο κατά το 
εκάστοτε ισχύον δασμολόγιο αντίστοιχος εισαγωγικός δασμός μαζί με τον αναλογούν 
φόρο, τέλη, χαρτοσήμου και οποιουδήποτε άλλου δικαιώματος ή ειδικού φόρου 
επιβάλλεται κατά την εισαγωγή εφόσον δεν υπολογίζεται επί της τιμής του εγχώριου 
προϊόντος και β) τέλη και δαπάνες εκφορτώσεως λιμανιού και εκτελωνισμού τα οποία 
βαραίνουν το προϊόν μέχρι αυτό να καταστεί έτοιμο για παράδοση. Τα παραπάνω τέλη και 
δαπάνες του υπολογίζονται και προστίθενται στην τιμή φτάνουν στο 8% επί της τιμής του 
προϊόντος. Πάντως το σύνολο των υπολογίσιμων δασμών και επιβαρύνσεων δεν δύναται 
να είναι μεγαλύτερο του 30% της αντίστοιχης τιμής CIF του αλλοδαπού προϊόντων και 
35% προκειμένου για προϊόντα μεταλλοβιομηχανιών, σιδηροβιομηχανιών και 
κατασκευαστικής βιομηχανίας. Εάν ισχύουν τα παραπάνω τότε προτιμάται το εγχώριο 
προϊόν. 
 Οι όροι του νόμου αυτού είναι έτσι διατυπωμένοι ώστε να μην αποκλείεται η 
συμμετοχή της εγχωρίου βιομηχανίας ή βιοτεχνίας υπό την προϋπόθεση ότι τα προϊόντα 
ικανοποιούν τις ανάγκες για τις οποίες προορίζονται. Εφόσον ικανοποιείται αυτή η 
προϋπόθεση, με κοινή απόφαση των υπουργών εμπορίου και βιομηχανίας αποκλείονται 
από τον διαγωνισμό προμηθευτές που παράγουν τα προϊόντα σε χώρες στις οποίες δεν 
έχουν δυνατότητα συμμετοχή οι Ελληνικές επιχειρήσεις σε ανάλογους διαγωνισμούς ή 
ενώ ικανοποιούν το παραπάνω μετά θεσπίζουν νομισματικούς ή άλλους περιορισμούς με 
τους οποίους δυσκολεύουν την τοποθέτηση Ελληνικών προϊόντων από Ελληνικές 
βιομηχανίες ή βιοτεχνίες. 
 Εάν έχουμε να κάνουμε με προϊόντα της εγχωρίου βιομηχανίας ή βιοτεχνίας τα 
οποία προσφέρονται από τις εγχώριες επιχειρήσεις σε τιμές που υπερβαίνουν το ποσοστό 
του ορίου προτιμήσεως τότε η προμήθεια γίνεται από αλλοδαπή επιχείρηση. Στην 
περίπτωση προμήθειας ειδών εξωτερικού συνεπάγεται η υποχρεωτική καταβολή των 
οικείων δασμών και λοιπών φόρων παρά του ότι υφίσταται δασμολογική απαλλαγή μερική 
ή ακόμα και ολική. Ό νόμος κάνει λόγω ακόμα και για δημόσιους διαγωνισμούς στους 
οποίους δεν προσφέρονται προϊόντα εγχώριας βιομηχανικής και βιοτεχνικής παραγωγής 
ασχέτως αν παράγονται ή όχι τέτοια προϊόντα στην Ελλάδα. Σε αυτήν την περίπτωση τα 
είδη της προμήθειας αυτής εξαιρούνται της προστασίας του νόμου αυτού. 
 Ο παρόν νόμος επεκτείνεται και για διαγωνισμούς προμηθειών που γίνονται από 
αγροτική τράπεζα, τον ΟΤΕ, την ΔΕΗ και υπό πάσης επιχείρησης κοινής ωφέλειας. Για 
προμήθειες που γίνονται από την αγροτική τράπεζα για είδη που προορίζονται προς τους 
αγρότες με απόφαση των υπουργών βιομηχανίας και γεωργίας αναστέλλεται η εφαρμογή 
ορισμένων διατάξεων του παρόντος νόμου οι οποίες θα επιβαρύνουν τους αγοραστές 
γεωργικών εφοδίων. 
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 Προκειμένου περί δημόσιων διαγωνισμών που αφορούν την προμήθεια 
βιομηχανικών ή βιοτεχνικών προϊόντων δύναται κατά πάσα περίπτωση η δυνατότητα να 
ασκείται από όσους έχουν έννομο συμφέρον προσφυγή στο συμβούλιο βιομηχανίας και 
βιοτεχνίας για ένσταση που αναφέρεται στα διάφορα στάδια της προμήθειας εντός 5 
ημερών. Στην περίπτωση αυτή το συμβούλιο πρέπει να γνωμοδοτήσει και να βγάλει 
απόφαση μέσα σε 15 το πολύ μέρες. 
 
 

1.11 Νόμος 89 του 1967 
 Οι ξένες εμποροβιομηχανικές εταιρείες που λειτουργούν νόμιμα στο τόπο που 
έχουν ως έδρα και ασχολούνται με την εκτέλεση εμπορικών εργασιών το αντικείμενο των 
οποίων βρίσκεται εκτός Ελλάδος, τους δίνεται η δυνατότητα να εγκατασταθούν στην χώρα 
μας μετά από σχετική αίτηση που υποβάλλεται στην υπηρεσία κεφαλαίων εξωτερικού του 
υπουργείου συντονισμού. Στην αίτηση πρέπει να αναγράφεται η ιθαγένεια της 
επιχείρησης, η έδρα, η μορφή με την οποία θα λειτουργεί στην χώρα μας καθώς και το 
αντικείμενο εργασιών της. 
 Όλες οι ξένες εμποροβιομηχανικές επιχείρησης οι οποίες έχουν πάρει άδεια 
εγκαταστάσεως στην Ελλάδα με βάσει τα παραπάνω απολαμβάνουν ορισμένες 
διευκολύνσεις, όπως: 

1. Επιτρέπεται η χορήγηση άδειας εργασίας σε όλους τους αλλοδαπούς εργάτες 
ανεξάρτητα από την ειδικότητα τους 

2. Επιτρέπεται ακόμα η χορήγηση φορολογικής ενημερότητας στους παραπάνω 
εργάτες 

3. Απαλλάσσονται από την καταβολή δασμών, φόρων, τελών χαρτοσήμου, εισφορών 
και οτιδήποτε άλλων δικαιωμάτων ή κρατήσεων υπέρ του δημοσίου κατά την 
εισαγωγή διαφόρων ειδών από το εξωτερικό τα οποία είναι απαραίτητα για τον 
εξοπλισμό της επιχείρησης  

4. Επιτρέπεται η ατελής εισαγωγή και κυκλοφορία αυτοκινήτου ιδιωτικής χρήσης για 
το υπαλληλικό προσωπικό της επιχείρησης εφόσον βεβαιωθεί ότι ο υπάλληλος 
συνεχίζει να εργάζεται 

5. Επιτρέπεται στις αλλοδαπές επιχείρησης να ταχυδρομούν συστημένες επιστολές 
στο εξωτερικό χωρίς να τις προσκομίζουν στο ταχυδρομείο για έλεγχο 

6. Επιτρέπεται η εισαγωγή και εξαγωγή εταιρικών δειγμάτων και διαφημιστικών άνευ 
εμπορικής αξίας  

7. Η τήρηση των βιβλίων στην Ελληνική γλώσσα σύμφωνα με το άρθρο 53 α του 
νόμου 2190 δεν ισχύουν σε αυτή την περίπτωση. 

 
1.12 Νόμος 148 του 1967 

 Το νομοθετικό διάταγμα αυτό κάνει λόγω περί μέτρων ενίσχυσης της 
κεφαλαιαγοράς. Σύμφωνα λοιπόν με τον νόμο αυτό πρέπει οι ανώνυμες εταιρείες οι οποίες 
είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο κατά την δημοσίευση του παρόντος νόμου να 
προβούν σε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου τους, εντός 3 ετών από την έναρξη του 
νόμου, μέχρι του ποσού των 10.000.000 δραχμών τουλάχιστον. 
 Οι ανώνυμες εταιρείες υποχρεούται να διανέμουν κάθε έτος στους μετόχους τους 
τμήμα των καθαρών κερδών, όχι όμως μικρότερο του 30%, μετά την αφαίρεση των 
νομίμων αποθεματικών. Η διανομή αυτή μπορεί να γίνει είτε σε μετρητά είτε σε νέες 
μετοχές της εταιρείας. Για την εφαρμογή των παραπάνω αποφασίζει η γενική συνέλευση 
μετά από πλειοψηφία των ¾ των εκπροσώπων. Ο τρόπος διανομής αποφασίζετε από το τι 
θα επιλέξει πλειοψηφικά η γενική συνέλευση εφόσον υπάρχει απαρτία. 
 Οι τυχόν πρόεδροι, τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου, οι διευθυντές και όλοι οι 
υπεύθυνοι υπάλληλοι ανωνύμων εταιρειών οι οποίοι παραβαίνουν τις διατάξεις του νόμου 
αυτού τιμωρούνται με ποινές οι οποίες καθορίζονται από το άρθρο 57 του νόμου 
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2190/1920. Εάν κάποιος από τους παραπάνω τιμωρηθεί τότε σύμφωνα με τον παρόν 
νομοσχέδιο δεν έχει το δικαίωμα να συμμετέχει ξανά σε άλλη ανώνυμη εταιρεία. 
 Σύμφωνα με τον νόμο αυτό επιτρέπεται να ορίζεται προνόμιο υπέρ των μετόχων 
της εταιρείας, με βάσει τις διατάξεις του καταστατικού. Το προνόμιο αυτό συνίσταται εις 
την προνομιακή απόδοση, στους κατόχους αυτού του προνομίου, του προϊόντος της 
εκκαθάρισης της εταιρικής περιουσίας. Σε περίπτωση μη διανομής μερίσματος για μια ή 
και περισσότερες χρήσεις, το προνόμιο αφορά την προνομιακή καταβολή μερίσματος 
στους κατόχους του ακόμα και για τις χρήσεις στις οποίες δεν έγινε διανομή. Οι 
προνομιούχες μετοχές μετά ψήφου έχουν το δικαίωμα να μετατρέπονται σε απλές μετοχές 
οπότε ορίζεται και ο χρόνος μετατροπής τους. 
 Κατάργηση ή περιορισμό προνομίου επιτρέπεται μόνο κατόπιν απόφασης η οποία 
λαμβάνεται από μια συνέλευση εκείνων που έχουν τις προνομιούχες μετοχές. 
 Κατά τις διατάξεις του παρόν νομοσχεδίου οι εκδιδόμενες προνομιούχες μετοχές 
διαφέρουν από τις απλές μετοχές και πρέπει να αναγράφουν «προνομιούχος μετοχή». 
Ακόμα επιτρέπεται η έκδοση ονομαστικών μετοχών των οποίων η μεταβίβαση εξαρτάται 
από την έγκριση της εταιρείας. 
 Ο νόμος αυτός επιτρέπει την έκδοση, υπό της ανωνύμου εταιρείας, ομολογιακού 
δανείου με υποθήκη σε ένα ή και περισσότερα ακίνητα που ανήκουν σε αυτήν. Για την 
έκδοση του δανείου αυτού χρειάζεται η έγκριση της επιτροπής κεφαλαιαγοράς, η οποία θα 
κρίνει αν η παρεχόμενη ασφάλεια επαρκεί. Για την εξέταση αυτή του δανείου η εταιρεία 
πρέπει να υποβάλει στην επιτροπή όλα τα απαραίτητα στοιχεία που έχουν να κάνουν τόσο 
με την εταιρεία την ίδια όσο και με το δάνειο π.χ. αριθμός ομολογιών, χρόνο εξόφλησης, 
τόκο, ποσό του δανείου κτλ. ώστε να μπορέσει να κρίνει την δανειοδότηση ή μη της 
εταιρείας. Η εταιρεία η οποία δανείζεται υποχρεώνεται να δημοσιεύσει σε δυο 
τουλάχιστον ημερήσιες εφημερίδες το πρόγραμμα του δανείου, τους όρους, τον 
εκπρόσωπο των ομολογιούχων, το συνολικό ποσό, τους τόκους καθώς και την υποθήκη 
εάν υπάρχει. Η τυχόν υποθήκη εάν υπάρχει διαγράφεται κατόπιν έγκρισης της επιτροπής 
κεφαλαιαγοράς μετά την υποβολή βεβαίωσης της εταιρείας και των ομολογιούχων ότι το 
δάνειο και οι τόκοι ξοφλήθηκαν.  
 Ο νόμος αυτός απαλλάσσει από τον φόρο εισοδήματος τα μερίσματα των 
εισηγμένων στο χρηματιστήριο εταιρειών μέχρι του ποσού των 15.000 δραχμών ανά 
εταίρο ετησίως από μια εταιρεία και μέχρι 30.000 δραχμές ανά μέτοχο σε πολλές 
εταιρείες. Εάν η εταιρεία είναι εισηγμένη για πάνω από 120 ημέρες τότε η φορολογική 
απαλλαγή καλύπτει το συνολικό μέρισμα της εταιρείας αλλιώς το μέρισμα φορολογείται 
εξ ολοκλήρου. Απαλλάσσεται ακόμα του συμπληρωματικού φόρου του 3% το σύνολο του 
εισοδήματος από μερίσματα το οποίο ίσχυε με παλαιότερο νόμο. 
 Σε περίπτωση μετατροπής ομολογιών ή προνομιούχων μετοχών ανώνυμης 
εταιρείας σε κοινές ή και αντικατάστασης των τίτλων των μετοχών και ομολογιών λόγω α) 
αύξησης ή μείωσης του αριθμού των μετοχών ή ομολογιών, β) μετατροπή ονομαστικών 
μετοχών σε ανώνυμες και αντιστρόφως, δεν επιβάλλεται κανένας φόρος ή τέλος ή 
οιανδήποτε δικαίωμα ή εισφορά υπέρ του δημοσίου ή τρίτου. 
 Με απόφαση του υπουργού συντονισμού συνιστάται η επιτροπή κεφαλαιαγοράς 
και καθορίζεται από ποιους θα αποτελείται. Η αρμοδιότητες τις οποίες παρέχει ο νόμος 
στην επιτροπή είναι: α) να ασκεί τις αρμοδιότητες του συμβουλίου του άρθρου 8 του 
νόμου 3746/1957 και β) να γνωμοδοτεί προς την νομισματική επιτροπή και άλλες 
αρμόδιες αρχές επί της ικανότητας της αγοράς και επί της οργάνωσης και λειτουργίας του 
χρηματιστηρίου. Έργο της επιτροπής είναι η θέσπιση μηχανισμού παρέμβασης στις 
απότομες διακυμάνσεις των τιμών των χρηματιστηριακών τίτλων. Κάθε ανώνυμη 
εταιρεία, εισηγμένη στο χρηματιστήριο, είναι υποχρεωμένη να παρέχει ότι πληροφορίες 
της ζητηθούν από την επιτροπή κεφαλαιαγοράς. 
 

1.13 Νόμος 378 του 1968 
 Ξένες ναυτιλιακές επιχειρήσεις παντός τύπου και μορφής οι οποίες εγκαθίσταται 
στην Ελλάδα κατά τις διατάξεις του νόμου 89/1967 και απολαμβάνουν τα πλεονεκτήματα 
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του παραπάνω νόμου κατά τις δραστηριότητες τους πρέπει σύμφωνα με τον παρόν 
νομοσχέδιο να εγκριθεί η χορήγηση άδειας εγκατάστασης. Ελληνικές ναυτιλιακές 
επιχειρήσεις οι οποίες έχουν ήδη εγκατασταθεί στην χώρα πριν την δημοσίευση του νόμου 
89/1967 δύναται με την αίτηση τους να υπάγονται στις διατάξεις του νόμου 378/1968 μετά 
από κοινή απόφαση των Υπουργών συντονισμού και εμπορικής ναυτιλίας. 
 Με το νομοσχέδιο αυτό τα πλοία τα ο οποία ταξιδεύουν υπό ξένη σημαία πάσης 
κατηγορίας και διαχειρίζονται ή αντιπροσωπεύονται από ξένα πρακτορεία ή εταιρείες που 
είναι εγκατεστημένα στην Ελλάδα απαλλάσσονται από φόρο εισοδήματος και παντός 
φόρων, τελών, δασμών, εισφορών ή κρατήσεων τόσο για το μελλοντικό εισόδημα όσο και 
για τα προηγούμενα χρόνια εργασίας. Αυτήν την φορολογική απαλλαγή την 
απολαμβάνουν και οι πλοιοκτήτες-εφοπλιστές οι οποίοι εκμεταλλεύονται τα πλοία τους 
μέσω των παραπάνω εταιρειών. Οι αλλοδαπή υπάλληλοι των ξένων εμποροβιομηχανικών 
ή ναυτιλιακών εταιρειών απολαμβάνουν και αυτοί με την σειρά τους την παραπάνω 
φορολογική απαλλαγή. 
 Όσον αφορά την άδεια εργασίας των αλλοδαπών εργατών στην χώρα μας σε 
εμποροβιομηχανικές ή ναυτιλιακές εταιρείες για την οποία γίνεται λόγος στον νόμο 
89/1967 αυτή ορίζεται σε 2 έτη το ανώτερο. Ακόμα με τον παρόν νομοσχέδιο δίνεται η 
δυνατότητα σε αλλοδαπούς εργάτες της ατελούς εισαγωγής και κυκλοφορίας ενός μόνο 
αυτοκινήτου για ιδιωτική χρήση. Το νομοσχέδιο ορίζει ως κατώτερο ποσό τα 1.000 
δολάρια και ανώτερο ποσό τα 5.000 δολάρια για την προβλεπόμενη μέσω του νομού 
89/1967 τραπεζική εγγυητική επιστολή. 
 

1.14 Νόμος 607 του 1968 
 Σύμφωνα με το νόμο αυτό έως το τέλος του 1972 απαλλάσσονται του φόρου 
εισοδήματος ή οτιδήποτε φόρου εις τα ετήσια καθαρά κέρδη των ημεδαπών βιομηχανικών, 
βιοτεχνικών και μεταλλευτικών επιχειρήσεων εφόσον αυτά διατίθενται από την 
επιχείρηση για την αύξηση των παγίων στοιχείων της, τη δημιουργία ή την αύξηση του 
ιδίου κεφαλαίου κίνησης. Το παραπάνω αφορολόγητο ποσό δεν δύναται να διανεμηθεί ή 
να αναληφθεί με οποιονδήποτε τρόπο, πρέπει να εμφανίζεται σε ειδικό λογαριασμό κατά 
την διάρκεια της απαλλαγής. 
 Ο νόμος 607/1968 παρατείνει μέχρι το 1970 τις παρακάτω διατάξεις οι οποίες 
έληγαν με βάση το νόμο 147/67. Οι διατάξεις αυτές τροποποιήθηκαν και συμπληρώθηκαν 
ως εξής:  

• Αυξήθηκαν κατά 100% τα ανώτερα όρια τακτικών και προσθέτων αποσβέσεων. 
• Ειδική αφορολόγητη κράτηση 25% ή 40% επί των καθαρών κερδών προς 

μελλοντική κάλυψη ζημιών. 
Ο νόμος αυτός δίνει την δυνατότητα με ένα βοηθητικό διάταγμα το οποίο εκδίδεται 

με πρόταση των Υπουργών συντονισμού, οικονομικών και βιομηχανίας να παραταχθεί η 
ισχύ των διατάξεων του παρόντος νόμου κατά μια πενταετία το κατώτερο. 

 
1.15 Νόμος 34 του 1968 

Όσοι έχουν προθεσμιακές καταθέσεις για πάνω από δυο έτη τουλάχιστον, τότε οι 
τραπεζικοί οργανισμοί δύναται να τους χορηγούν τίτλους οι οποίοι είναι μεταβιβάσιμοι 
και διαπραγματεύσιμοι στο χρηματιστήριο. Η διαδικασία έκδοσης των παραπάνω τίτλων, 
το ποσό που θα εκδοθεί και οι λοιπές λεπτομέρειες θα ρυθμιστούν με απόφαση της 
νομισματικής επιτροπής με την σύμφωνη γνώμη της επιτροπής κεφαλαιαγοράς. 

Τα κέρδη των φυσικών και νομικών προσώπων καθώς και των προσωπικών 
εταιρειών οι οποίες τηρούν βιβλία ΄Δ κατηγορίας του κώδικα φορολογικών στοιχείων τα 
οποία προκύπτουν από την πώληση, σε μεγαλύτερη αξία από ότι αγοράστηκαν, 
χρεογράφων απαλλάσσονται από την φορολογία εισοδήματος. Αυτή η απαλλαγή 
προϋποθέτει ότι τα κέρδη θα εμφανίζονται σε λογαριασμό αποθεματικού με προορισμό 
τυχόν ζημιάς από μελλοντική πώληση χρεογράφων. Η φορολόγηση του παραπάνω 
λογαριασμού αναστέλλεται μέχρι να διαλυθεί η εταιρεία. 
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Σύμφωνα με τον νόμο αυτόν και σε αντίθεση με τον 148/1967 σε περίπτωση που η 
διανομή του μερίσματος γίνεται με παροχή νέων μετοχών από την εταιρεία προς τους 
μετόχους τότε υπόκεινται σε φόρο. 

Ο νόμος αυτός απαλλάσσει των τελών χαρτοσήμου ή άλλης επιβάρυνσης υπέρ του 
δημοσίου ή τρίτων για περιπτώσεις, όπως: 

• Στα καταστατικά παντός είδους ανωνύμων εταιρειών με τις περιεχόμενες σε αυτές 
συμβάσεις και κάθε πράξη σχετική με την αύξηση του κεφαλαίου. 

• Για οποιονδήποτε λόγο τροποποίηση των καταστατικών ανωνύμων εταιρειών. 
• Οι πράξεις για έκδοση ομολογιακού δανείου από ανώνυμες εταιρείες. 
• Οι ιδρυτικοί τίτλοι. 
• Για εξόφληση μερισμάτων και άλλων ωφελειών παντός είδους μετοχικών τίτλων. 
•  Για μεταβίβαση μετοχών, ιδρυτικών τίτλων και ομολογιών. 

 
1.16 Νόμος 859 του 1969 

 Ο παρόν νόμος καθορίζει μια μέση φορολογική επιβάρυνση κατά προϊόν ή κατά 
ομάδα προϊόντων η οποία εκφράζεται σε ποσοστό επί της αξίας του τελικού προϊόντος και 
επιστρέφεται πίσω στην εταιρεία κατά την εξαγωγή αυτών έτσι ώστε να διασφαλίζονται 
ίση όροι ανταγωνισμού για τα Ελληνικά προϊόντα τόσο στο εσωτερικό όσο και στο 
εξωτερικό. Η επιστροφή αυτή γίνεται με βάση τα τιμολόγια εξαγωγής που έχουν εκδοθεί. 
Όταν πρόκειται για προϊόντα παραγωγής του ίδιου του εξαγωγέα τότε η μέση φορολογική 
επιβάρυνση μειώνεται κατά δυο μονάδες. 
 Κατά την εξαγωγή εγχώριων προϊόντων, με βάση τις ισχύουσες διατάξεις του 
παρόντος νόμου, επιστρέφονται στον εξαγωγέα δασμοί και λοιποί φόροι οι οποίοι 
αναλογούν στις πρώτες ύλες, βοηθητικές ύλες, υγρά και στερεά καύσιμα που 
χρησιμοποιήθηκαν για την παραγωγή των προϊόντων αυτών.  
 Όσον αφορά τις προμήθειες εφοδίων και τροφίμων εγχωρίου παραγωγής σε πλοία 
ή αεροσκάφη, υπό Ελληνική σημαία ή ξένη, τα οποία εκτελούν δρομολόγια εξωτερικού ή 
μικτά και πληρώνουν σε συνάλλαγμα τότε θεωρούνται ως εξαγωγή και έχουν πλήρη 
εφαρμογή των διατάξεων του νόμου αυτού.  
 

1.17 Νόμος 1297 του 1972 
 Οι διατάξεις του παρόντος νόμου εφαρμόζονται στις συγχωνεύσεις ή στις 
μετατροπές επιχειρήσεων οποιαδήποτε μορφής σε ανώνυμες εταιρείες. Η μετατροπές 
αυτές πρέπει να γίνουν μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 1975. Η κατά την μετατροπή ή 
συγχώνευση υπεραξία η οποία προκύπτει δεν υπόκειται σε φόρο εισοδήματος κατά το έτος 
της συγχώνευσης αυτής. Τα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού τα οποία θα 
διαπιστωθούν κατά την απογραφή θα εμφανίζονται σε ειδικούς λογαριασμούς της νέας 
εταιρείας έως του χρόνου διάλυσης της. Όλες οι συμφωνίες και οι πράξεις κατά τις 
συγχωνεύσεις ή μετατροπές θα πρέπει να δημοσιευθούν στο δελτίο ανωνύμων εταιρειών 
της εφημερίδας της κυβερνήσεως και η μεταγραφή των σχετικών πράξεων απαλλάσσονται 
παντός φόρου, τέλους χαρτοσήμου ή οποιουδήποτε δικαιώματος υπέρ του δημοσίου. 
 Ο νόμος αυτός ορίζει τις προϋποθέσεις για να γίνουν συγχωνεύσεις: 

• Η εταιρεία η οποία δημιουργείται από την συγχώνευση θα πρέπει να έχει κατά τον 
χρόνο συγχώνευσης καταβεβλημένο κεφάλαιο όχι κατώτερο των 10.000.000 δρχ. 
για ανώνυμες εταιρείες και 5.000.000 δρχ. για εταιρείες περιορισμένης ευθύνης. 

• Στην περίπτωση μετατροπής ατομικής επιχείρησης ή προσωπικής εταιρείας ή 
εταιρείας περιορισμένης ευθύνης σε ανώνυμη εταιρεία οι μετοχές οι οποίες θα 
εκδοθούν θα πρέπει να είναι υποχρεωτικώς ονομαστικές κατά το 75% τους. 

• Σε περίπτωση μετατροπής ατομικών εταιρειών σε εταιρεία περιορισμένης ευθύνης 
τα εταιρικά μερίδια που αντιστοιχούν στην αξία του εισφερόμενου κεφαλαίου θα 
είναι μη μεταβιβάσιμα κατά το 75% τους και για μια πενταετία από την μετατροπή. 

 
1.18 Νόμος 1312 του 1972 
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 Ημεδαπές βιομηχανίες, βιοτεχνίες, ινστιτούτα ή κέντρα ερευνών οι οποίες 
προβαίνουν από 1η Ιανουαρίου 1973 μέχρι 31η Δεκεμβρίου 1977σε αγορά νέων 
μηχανημάτων ή οργάνων οποία χρησιμοποιούνται  σε επιστημονικές έρευνες ή δοκιμές 
που για την βελτίωση της βιομηχανικής παραγωγής δικαιούνται μέσω του νόμου αυτού να 
εκπίπτουν την αξία τους από τα καθαρά τους κέρδη. Η εκπιπτόμενη αξία όμως δεν μπορεί 
να υπερβαίνει το 10% των καθαρών κερδών της  ετήσιας χρήσης. 
 Με τις διατάξεις του νόμου αυτού μειώνεται ο φόρος κύκλου εργασιών α) κατά 
25% για βιομηχανικές ή βιοτεχνικές επιχειρήσεις οι οποίες είναι εγκατεστημένες ή 
μεταφερμένες στην περιοχή του δήμου Λαυρεωτικής, στα νησιά του νομού Αττικής, στον 
νομό Θεσσαλονίκης, Εύβοιας, Βοιωτίας και Κορίνθου πλην του τμήματος της Στερεάς 
Ελλάδας και β) κατά 50% για τις βιομηχανικές ή βιοτεχνικές επιχειρήσεις οι οποίες 
βρίσκονται ή μεταφέρθηκαν σε όλες της περιοχές της Ελλάδας πλην τις παραπάνω. 
 Με το νόμο αυτό το δημόσιο ενισχύει τις νέες επιχειρηματικές επενδύσεις 
καλύπτοντας μέρος των τόκων των δανείων τα οποία έχουν εκδοθεί με δημόσια εγγραφή ή 
δάνεια χορηγούμενα από τραπεζικά ιδρύματα. Η ενίσχυση αυτή παρέχεται με απόφαση 
του υπουργού εθνικής οικονομίας και δεν πρέπει να είναι τόση ώστε το απομένουν τμήμα 
του επιτοκίου να είναι κατώτερο του 3%, προκειμένου για τις περιοχές Α και Β, και 2 % 
προκειμένου για τις περιοχές Γ και Δ. 
 Οι επιχειρήσεις που πραγματοποιούν επενδύσεις στις περιοχές Α και Β και 
χρησιμοποιούν χρηματοδοτήσεις με ομολογιακά δάνεια για την επένδυση αυτή, τυχαίνουν 
ενίσχυση 2% για κάλυψη του επιτοκίου του δανείου εφόσον το 40% της συνολικής 
δαπάνης καλύπτεται από ίδια κεφάλαια της εταιρείας. Όταν πρόκειται για επενδύσεις στις 
περιοχές Γ και Δ όπου οι εταιρείες χρησιμοποιούν ομολογιακά δάνεια για την 
χρηματοδότηση τους τότε τυγχάνουν ενίσχυσης 2,5% και 3,5% αντιστοίχως, όταν 
πρόκειται για τραπεζικά δάνεια ή πιστώσεις τότε η ενίσχυση είναι 4% και 5% αντίστοιχα 
εφόσον για τις περιοχές Γ οι επενδύσεις καλύπτονται από ίδια κεφάλαια κατά 30% και 
στις περιοχές Β κατά 25%. Ακόμα για ημεδαπές βιομηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις 
που πραγματοποιούν επενδύσεις από την αρχή του 1973 έως και το τέλος του 1982 στις 
περιοχές Δ , τότε το δημόσιο ενισχύει με κάλυψη του 25% της συνολικής δαπάνης της 
επένδυσης αρκεί να μην υπερβαίνει το ποσό των 150 δρχ. ανά κυβικό μέτρο. 
 

1.19 Νόμος 1313 του 1972 
Με τις διατάξεις που περιέχει το παρόν νομοσχέδιο χωρίζει την Ελληνική 

επικράτεια σε τρεις γεωγραφικούς τομείς, περιοχές: 
1. Νομός Αττικής και Πειραιά (χωρίς της επαρχίες Ύδρας, Αίγινας, Κυθήρων και 

νησιά Ρόδου και Κέρκυρας) 
2. Οι παραπάνω επαρχίες οι οποίες δεν συμπεριλαμβάνονται στις περιοχές Α, οι 

επαρχίες Χαλκίδας και Καρυστίας του νομού Εύβοιας, οι νομοί Κορίνθου, 
Αργολίδας, Αχαΐας, Βοιωτίας, Λάρισας, Φθιώτιδας, Χαλκιδικής, Πιερίας, οι 
επαρχία Αλμυρού του δήμου Βόλου, η επαρχία Νέας Ιωνίας του Νομού 
Μαγνησίας, οι επαρχίες Τεμένους και Πεδιάδος του νομού Ηρακλείου, η επαρχία 
Μεραμπέλλου του νομού Λασιθίου καθώς και τα νησιά Σκιάθος, Μύκονος, Κως. 

3. Η υπόλοιπη χώρα. 
 Για  την εφαρμογή του παρόντος νόμου θεωρείται ως νέα παραγωγική επένδυση η 

ανέγερση ξενοδοχείων και η αγορά πάσης φύσεως παγίων στοιχείων τα οποία 
εξυπηρετούν άμεσα τις ανάγκες ενός ξενοδοχείου. 

Οι ημεδαπές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στην περιοχή Β και 
θέλούν να πραγματοποιήσουν νέα επένδυση από 1η Ιανουαρίου 1973 έως της 31η 
Δεκεμβρίου 1977δικαιούνται, με βάση τον νόμο αυτόν, να εκπέσουν από τα καθαρά κέρδη 
το 50% της αξίας των δαπανών επένδυσης. Όσον αφορά τις περιοχές Γ ο αντίστοιχος 
συντελεστής είναι το 100% των δαπανών. 
 Το άρθρο 3 του νόμου ορίζει τις προϋποθέσεις που πρέπει να υπάρχουν ώστε να 
παρέχονται οι παραπάνω εκπτώσεις. Περιληπτικά οι προϋποθέσεις είναι: 



 
17

• Είναι υποχρεωτική η διανομή μερίσματος στους μετόχους μετά την αφαίρεση των 
κρατήσεων. 

• Σε περίπτωση που δεν πραγματοποιηθούν κέρδη κατά την διαχειριστική χρήση που 
γίνεται η επένδυση τότε η έκπτωση της αξίας των παγίων στοιχείων γίνεται κατά 
όλο το ποσό. 

• Οι εκπτώσεις αυτές πρέπει να εμφανίζονται σε ειδικούς λογαριασμούς των βιβλίων 
της επιχείρησης. 

• Η επιχείρηση πρέπει να τηρεί βιβλία ΄Β κατηγορίας του κώδικα φορολογικών 
στοιχείων.  
Οι παραπάνω εκπτώσεις προστίθενται στα κέρδη της επιχείρησης και υπόκεινται 

σε φορολογία σε περίπτωση που κατά την διαχειριστική χρήση βρεθεί ότι τα φορολογικά 
βιβλία δεν είναι αληθής ή όταν εκποιηθούν τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης χωρίς 
να παρέλθει πενταετία από τον χρόνο που αποκτήθηκαν. 
 Οι διατάξεις του νόμου προσαυξάνουν τους συντελεστές των τακτικών 
αποσβέσεων, προκειμένου περί παγίων περιουσιακών στοιχείων ημεδαπών ξενοδοχειακών 
επιχειρήσεων κατά 25% για αυτά που είναι εγκατεστημένα στις περιοχές Β και κατά 100% 
στις περιοχές Γ. 
 Ημεδαπές ξενοδοχειακές επιχειρήσεις των περιοχών Α, Β και Γ δικαιούνται 
σύμφωνα με τον νόμο μειωμένη καταβολή εισφορών στο ΙΚΑ, στο ΤΑΞΥ, σε ταμείο ή 
οργανισμό επικουρικής ασφάλισης για τις αποδοχές από 1η Ιανουαρίου 1973 των 
απασχολούμενων ως εξής: 

• Μείωση 20% για τις περιοχές Α εφόσον οι διανυκτερεύσεις των αλλοδαπών 
αντιπροσωπεύουν το 40% των συνολικών διανυκτερεύσεων της επιχείρησης. 

• Μείωση 30% στις περιοχές Β εφόσον οι διανυκτερεύσεις αλλοδαπών είναι το 30% 
των συνολικών διανυκτερεύσεων. 

• Μείωση 40% στις περιοχές Γ για τα δυο πρώτα έτη λειτουργίας ανεξαρτήτου 
διανυκτερεύσεων και για μετά το διάστημα αυτό εφόσον οι διανυκτερεύσεις 
αλλοδαπών ανέρχονται στο 20% επί του συνόλου. 

• Μείωση 50% στις περιοχές Δ με τις ίδιες προϋποθέσεις που ισχύουν σε αυτές τις Γ. 
Με τον νόμο αυτό το δημόσιο ενισχύει τα φυσικά ή νομικά πρόσωπα τα οποία 

επισκευάζουν ή εκτελούν συναφείς εργασίες σε ιδιόκτητα κτήρια τα οποία 
χαρακτηρίζονται ως διατηρητέα στις περιοχές Α, Β, Γ και Δ με 15%, 25%, 30% και 35% 
αντίστοιχα. Η παραπάνω ενίσχυση βαρύνει τον προϋπολογισμό δημόσιων επενδύσεων με 
απόφαση του υπουργού Εθνικής οικονομίας. 

 
1.20 Νόμος 1314 του 1972 

Ο νόμος αυτός δίνει τη δυνατότητα στις ανώνυμες εταιρείες, πλην τραπεζών, να 
προέλθουν σε αναπροσαρμογή της αξίας του ισολογισμού των ακινήτων και των λοιπών 
εγκαταστάσεων πλην όμως των μηχανημάτων. Η υπεραξία η οποία δημιουργείται 
κεφαλαιοποιείται κατά 50% αυξάνοντας αντίστοιχα το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας 
και το υπόλοιπο εμφανίζεται σε ειδικό λογαριασμό αποθεματικών. Οι ανώνυμες εταιρείες 
δύναται να προβούν σε κεφαλαιοποίηση των αποθεματικών, εξαιρούνται το τακτικό 
αποθεματικό και το ειδικού προορισμού αποθεματικό, α) όταν αυτά υπερβαίνουν το 30% 
του μετοχικού κεφαλαίου και β) ανεξαρτήτου ποσού κάθε πέντε χρόνια από την τελευταία 
κεφαλαιοποίηση. Η αναπροσαρμογή αυτή της αξίας υπόκειται σε φόρο 1% για γήπεδα και 
3% για κτίρια και λοιπές πάγιες εγκαταστάσεις. 

Κατά την διάλυση της ανώνυμης εταιρείας τόσο η κεφαλαιοποιημένη αξία των 
παγίων όσο και τα κεφαλαιοποιημένα αποθεματικά δεν λογίζονται ως μετοχικό κεφάλαιο 
της εταιρείας και φορολογούνται με βάση της ισχύουσες διατάξεις περί φορολογίας 
εισοδήματος νομικών ή φυσικών προσώπων. Το παραπάνω δεν ισχύει σε περίπτωση που η 
διάλυση έχει σκοπό να γίνει συγχώνευση με κάποια άλλη εταιρεία. Κατά την διάλυση 
ανώνυμης εταιρείας που έχει κάνει αύξηση κεφαλαίου, με βάση τις διατάξεις του παρόντος 
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νόμου, το φορολογικό βάρος αφορά ισόποσα όλες τις μετοχές ανεξάρτητα αν αυτές 
προέρχονται από την κεφαλαιοποίηση. 

Σύμφωνα με τον νόμο από το οικονομικό έτος 1974 ο φορολογικός συντελεστής 
των αδιανέμητων κερδών των ημεδαπών βιομηχανικών ή μεταλλευτικών εταιρειών, των 
οποίων οι μετοχές είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο μειώνεται κατά 5%. 

 
1.21 Νόμος 1377 του 1973 

Ο νόμος 1377/1973 χωρίζει την επικράτεια σε τρεις περιοχές Α) περιφέρεια νομού 
Αττικής πλην του δήμου Λαυρεωτικής, Β) περιφέρεια δήμου Λαυρεωτικής, νομούς 
Θεσσαλονίκης, Βοιωτίας, Κορίνθου και επαρχία Χαλκίδας και Γ) οι υπόλοιπες περιοχές 
της χώρας. 

Ημεδαπές επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες ή μεταφέρονται ή ιδρύονται στην 
περιοχή Β και πραγματοποιούν επενδύσεις από 1/1/1973 μέχρι 31/12/1977 δικαιούνται 
βάση νόμου να εκπέσουν το 50% της αξίας των πραγματοποιηθέντων δαπανών. Για την 
αντίστοιχη περιοχή Γ το ποσοστό που μπορούν να εκπέσουν είναι 100% των συνολικών 
δαπανών. Δικαίωμα έκπτωσης έχουν και οι εταιρείες που είναι εγκατεστημένες στην 
περιοχή Α. Αν κάνουν νέες παραγωγικές επενδύσεις στις περιοχές Β και Γ τότε μπορούν 
να εκπέσουν από την αξία της δαπάνης το ποσοστό το οποίο αναλογεί στην περιοχή αυτή 
ή αν συμμετέχουν σε ίδρυση ή επέκταση βιομηχανικών ή μεταλλευτικών επιχειρήσεων 
στις περιοχές Β και Γ τουλάχιστον 2.000.000 δρχ. και εφόσον το κεφάλαιο της ιδρυόμενης 
εταιρείας ανέρχεται στο ποσό των 10.000.000 δρχ. 

Με πράξεις του υπουργικού συμβουλίου καθορίζονται εντός των νομών 
Αιτωλοακαρνανίας, Αρκαδίας, Άρτας, Γρεβενών, Δράμα, Δωδεκανήσου, Έβρου, 
Ευρυτανίας, Ζακύνθου, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Καστοριάς, Κεφαλονιάς, Κιλκίς, 
Κυκλάδων, Λακωνίας, Λέσβου, Λευκάδας, Μεσσηνίας, Ξάνθης, Πέλλας, Πρέβεζας, 
Ροδόπης, Σάμου, Σερρών, Φλώρινας, Χίου, το νησί της Θάσου και στην επαρχία 
Σκοπέλου βιομηχανικές ζώνες οι οποίες δημιουργούν την περιοχή Δ. Ακόμα καθορίζει 
τους κλάδους επιχειρήσεων που θα εγκατασταθούν σε αυτήν την ζώνη καθώς και τον 
καθορισμό της έκτασης της. Όταν πρόκειται για βιομηχανική περιοχή της ΕΤΒΑ ή 
βιομηχανικής ζώνης εγκεκριμένης από το σχέδιο αυτού του νόμου τότε η ενίσχυση 
αυξάνεται κατά 1%.  

Η οποιαδήποτε ενίσχυση παρέχεται με βάση τον νόμο αυτό θα πρέπει να τηρεί τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• Να πρόκειται περί επένδυσης για ανέγερση νέων εγκαταστάσεων, για 
αγορά καινούργιων παγίων στοιχείων, για επέκταση ή εκσυγχρονισμό. 

• Να έχει χορηγηθεί άδεια σκοπιμότητας πραγματοποίησης της επένδυσης, 
εφόσον αυτή απαιτείται. 

• Η δαπάνη για πάγια στοιχεία, εκτός οικοπέδων, πρέπει να ανέρχεται σε 
τουλάχιστον 10.000.000 δρχ. για ίδρυση νέα επιχείρησης και 5.000.000 
δρχ. για εκσυγχρονισμό παλιάς. 

• Να καλύπτει η επιχείρηση όλα τα κριτήρια για να εγκατασταθεί σε μια 
βιομηχανική ζώνη. 

 Σε περίπτωση που η επιχείρηση δεν συμμορφωθεί με τους όρους της υπουργικής 
απόφασης τότε ανακαλείται η υπουργική απόφαση, διακόπτεται η καταβολή της ενίσχυσης 
και επιστρέφεται στο δημόσιο τα τυχόν καταβληθέντα ποσά από την επιχείρηση. 
 Ο νόμος μειώνει τις εισφορές των επιχειρήσεων αυτών προς τα ασφαλιστικά 
ιδρύματα για αυτές που βρίσκονται στις περιοχές Γ κατά 20% και κατά 40% για τις 
επιχειρήσεις που είναι εγκατεστημένες στην περιφέρεια. 
 

1.22 Νόμος 1378 του 1973 
 Το άρθρο αυτό του νόμου αυτού καθορίζει τις προϋποθέσεις που πρέπει να έχουν 
οι εγκατεστημένες επιχειρήσεις στην περιοχή Α ώστε να μπορέσουν να έχουν έκπτωση για 
τυχόν επένδυση. Α)όταν ενεργούν παραγωγικές επενδύσεις στις περιοχές Β και Γ 
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εκπίπτουν το αναλογούν ποσοστό έκπτωσης της κάθε περιοχής και Β)όταν συμμετέχουν 
στην ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχειακών επιχειρήσεων στις περιοχές Β και Γ ποσού 
τουλάχιστον 2.000.000 δρχ. 
 Στις διατάξεις του νόμου αυτού από την 1/1/1973 αναγνωρίζεται στις ημεδαπές 
ξενοδοχειακές επιχειρήσεις δικαίωμα έκπτωσης, ποσοστού επί των εσόδων προερχόμενων 
από αλλοδαπούς πελάτες, για την κάλυψη εξόδων προβολής και διαφήμισης χωρίς 
δικαιολογητικά. Για ξενοδοχειακές επιχειρήσεις στις περιοχές Α και Β είναι 3% και για τις 
περιοχές Γ είναι 4%. 
 Ο νόμος αυτός ακόμα καθορίζει μια λίστα προϊόντων, στην οποία παρουσιάζει μες 
τα άρθρα του, ορισμένα είδη τα οποία εισάγονται αμέσως από τις ημεδαπές ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις πολυτελείας Α, Β και Γ κατηγορίας είτε για εξοπλισμό πρώτης εγκατάστασης 
είτε για ανακαίνιση μονάδας η οποία έχει παρέλθει μιας τουλάχιστον δεκαετίας από την 
έκδοση της προσωρινής ή οριστικής άδειας λειτουργίας με καλύτερη δασμολογική και 
φορολογική μεταχείριση κατά την εισαγωγή τους. 
 

 
1.23 Νόμος 365 του 1973 

 Το παρόν νομοσχέδιο καθορίζει τα αποδεικτικά στοιχεία τα οποία πρέπει να έχει 
μια βιομηχανική ή βιοτεχνική ή μεταλλευτική επιχείρηση η οποία έχει φορολογική 
απαλλαγή στις δαπάνες τις οποίες κάνει για παραγωγική επένδυση στην χώρα. 
 Όταν πρόκειται για καινούργια μηχανήματα τα οποία αγοράζονται για αλλαγή 
παλιών ή για επέκταση της επιχείρησης χρειάζονται α) άδεια σκοπιμότητας και 
λειτουργίας της επιχείρησης η οποία να έχει εκδοθεί σύμφωνα με τις διατάξεις των 
αρμόδιων υπηρεσιών βιομηχανίας, β) βεβαίωση από τον προμηθευτή των μηχανημάτων 
ότι αυτά είναι καινούργια και γ) αντίγραφο του τιμολογίου αγοράς. Εάν πρόκειται για 
κτίρια τότε χρειάζεται αντίγραφο της οικοδομικής άδειας. 
 Όσον αφορά βιομηχανικές, βιοτεχνικές, μεταλλευτικές επιχειρήσεις  οι οποίες 
προβαίνουν σε νέες παραγωγικές επενδύσεις χρειάζεται να α) τηρούν σωστά στους 
λογαριασμούς ενεργητικού τα περιουσιακά στοιχεία τις παραγωγικής επένδυσης και β) να 
τηρεί ειδικούς λογαριασμού αποθεματικού. 
 

1.24 Νόμος 12 του 1975 
 Για τα μερίσματα των μετοχών, κοινών ή προνομιούχων, ισχύει με βάση το 
νομοσχέδιο αυτό το ακόλουθο καθεστώς. Επιβάλλεται φόρος επί του διανεμημένου 
μερίσματος 33% όταν πρόκειται για μετοχές οι οποίες έχουν εισαχθεί στο χρηματιστήριο 
τουλάχιστον 4 μήνες πριν τη λήξη της χρήσης στην οποία αναφέρεται το μέρισμα και 41% 
όταν πρόκειται για μετοχές οι οποίες δεν έχουν εισαχθεί στο χρηματιστήριο. 
 Ο μέτοχος του οποίου οι μετοχές είναι εισηγμένες στο χρηματιστήριο και είναι 
ονομαστικές πριν από την λήξη της χρήσης τότε παραμένουν ονομαστικές καθ’όλην τη 
διάρκεια της και ο μέτοχος έχει το δικαίωμα να ζητήσει την υπαγωγή του από τις μετοχές 
εισοδήματος στη φορολογική δήλωση του μετόχου. 
 Ο μέτοχος ο οποίος έχει ανώνυμες μετοχές μη εισηγμένες στο χρηματιστήριο δεν 
δικαιούται να συναθροίσει στην φορολογική του δήλωση εισόδημα το οποίο προέρχεται 
από μερίσματα μετοχών. Η παραπάνω ειδική φορολογική μεταχείριση περιλαμβάνει τα 
μερίσματα τα οποία αποκτήθηκαν από 1/1/1875 έως και 31/12/1976. 
 

1.25 Νόμος 27 του 1975 
 Σύμφωνα με διατάξεις του νόμου αυτού, γραφεία ή υποκαταστήματα αλλοδαπών 
επιχειρήσεων που αντιπροσωπεύουν ή διαχειρίζονται πλοία και είναι εγκατεστημένα στην 
Ελλάδα με σχετική άδεια των υπουργών Συντονισμού και Ναυτιλίας απολαμβάνουν τις 
εξής διευκολύνσεις: 
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• Απαλλαγή του φόρου εισοδήματος και παντός τέλους, εισφοράς υπέρ του 
δημοσίου για το εισόδημα το οποίο αποκτήθηκε από εργασία ή παροχή 
υπηρεσιών. 

• Χορήγηση σε όλο το αλλοδαπό προσωπικό άδειας λειτουργίας και παραμονής στην 
χώρα. 

• Η αποστολή συστημένων επιστολών στο εξωτερικό χωρίς να χρειάζεται να 
προσκομισθούν στο ταχυδρομείο εφόσον στον φάκελο αναγράφεται η επωνυμία 
του αποστολέα και η σφραγίδα της επιχείρησης. 

 Την παραπάνω απαλλαγή φόρου, τελών, κρατήσεων την απολαμβάνουν και οι 
μέτοχοι ή οι εταίροι της εταιρείας στο εισόδημα το οποίο αποκτούν υπό μορφή διανομής 
καθαρών κερδών ή μερισμάτων. 
 
 

1.26 Νόμος 159 του 1975 
 Οι κατά του παρόντος νόμου άδειες για την πραγματοποιήσει επενδύσεων και 
λειτουργίας επιχειρήσεως η οποίες τηρούν τις διατάξεις πρέπει εντός δυο μηνών από την 
υποβολή της αίτησης να κοινοποιείται στους ενδιαφερόμενους αιτιολογημένη η τυχόν 
αρνητική απάντηση. Σε περίπτωση ανεπάρκειας των δικαιολογητικών πρέπει να 
ειδοποιείται ο ενδιαφερόμενος μέσα 15 ημέρες. Εάν περάσει το χρονικό διάστημα των δυο 
μηνών χωρίς καμία ειδοποίηση τότε η αντίστοιχη άδεια θεωρείται ότι πληροί τα 
δικαιολογητικά και χορηγείται στον ενδιαφερόμενων. 
 Οι διατάξεις του νόμου δίνουν το δικαίωμα στο δημόσιο με απόφαση του 
υπουργού οικονομικών να παραχωρήσει στην επιχείρηση την αποκλειστική χρήση, 
ανάλογα με τις ανάγκες της επιχείρησης, την προκείμενη έκταση του αιγιαλού και της 
θαλάσσιας περιοχής. Η παραχώρηση αυτή γίνεται χωρίς αντάλλαγμα για τα πρώτα 15 
χρόνια από την έναρξη της παραγωγικής διαδικασίας της επιχείρησης. 
 

1.27 Νόμος 231 του 1975 
 Το νομοσχέδιο αυτό τροποποιεί παλαιότερο νομοθετικό διάταγμα για την 
συγχώνευση ή μετατροπή των επιχειρήσεων σε μεγαλύτερες οικονομικές μονάδες. Με τον 
νόμο αυτό δεν εφαρμόζεται η παροχή φορολογικών κινήτρων σε περίπτωση μεταφοράς 
και παραγωγικής λειτουργίας των μηχανημάτων και του όλου εξοπλισμού από την περιοχή 
Α σε οποιαδήποτε άλλη χωρίς την πάροδο μιας πενταετίας από την έναρξη. Οι διατάξεις 
αυτές ισχύουν και για συγχωνεύσεις ή μετατροπές γεωργικών συνεταιριστικών 
οργανώσεις, την αγροτική τράπεζα της Ελλάδας καθώς και επί διάλυσης αυτών με σκοπό 
εγγραφής των μελών σε κάποια όμοια οργάνωση. 
 

1.28 Νόμος 289 του 1976 
 Ο νόμος αυτός προσθέτει στις ήδη υπάρχουσες περιοχές Α, Β, Γ και Δ της χώρας 
μια ακόμα, την περιοχή Ε. Σε αυτήν την περιοχή εντάσσονται ολόκληρες οι περιφέρειες 
των νομών Έβρου, Ξάνθης, Ροδόπης, Λέσβου, Χίου, Σάμος και Δωδεκανήσου. 
 Βιομηχανικές, βιοτεχνικές, μεταλλευτικές, λατομικές, τουριστικές, γεωργικές και 
κτηνοτροφικές επιχειρήσεις οι οποίες υφίσταται ή ιδρύονται ή μεταφέρονται στην περιοχή 
Ε υπάγονται στις διατάξεις του νόμου αυτού εφόσον τηρούν όλες τις προϋποθέσεις. Ως 
επιχειρήσεις νοούνται και τμήματα επιχειρήσεων τα οποία λειτουργούν εκτός περιοχής Ε 
και μεταφέρονται σε αυτήν ή ιδρύονται αυτοτελή νέα τμήματα. Για την υπαγωγή του 
τμήματος χρειάζεται η απόφαση του υπουργού Συντονισμού και Προγραμματισμού. Σε 
περίπτωση μη συμμόρφωσης της επιχείρησης στους όρους της σύμβασης τότε παύουν να 
ισχύουν οι ευνοϊκές ρυθμίσεις του παρόντος νόμου. 
 Ο παρόν νόμος με τις διατάξεις του καθορίζει εκπτώσεις καθώς και προϋποθέσεις 
για τις επιχειρήσεις οι οποίες θέλουν να υπαχθούν ή υπάγονται στο νόμο αυτόν. 
Επιχειρήσεις των περιοχών Ε, εκτός ξενοδοχειακών της Ρόδου, που υπάγονται στις 
διατάξεις του παρόντος νόμου και θέλουν να κάνουν νέα επένδυση μέσα σε μια πενταετία 
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από την υποβολή της αίτησης τους δικαιούνται να εκπέσουν από τα καθαρά έσοδα 150% 
της αξίας των πραγματοποιηθέντων εξόδων. Οι επιχειρήσεις αυτές των περιοχών Ε της 
χώρας που κάνουν νέα επένδυση δικαιούται  να εκπίπτουν το 25% της αξίας των 
πραγματοποιημένων δαπανών με σκοπό το σχηματισμό κεφαλαίου κίνησης. 
 Για να έχει κάποια επιχείρηση τις παραπάνω εκπτώσεις θα πρέπει να τηρεί κάποιες 
ανάλογες προϋποθέσεις σύμφωνα με τις διατάξεις. Με βάση τα καθαρά κέρδη και μετά 
την αφαίρεση των κρατήσεων για σχηματισμό αποθεματικού, είναι υποχρεωτική η 
διανομή μερίσματος στους μετόχους ή προκειμένου περί ατομικές επιχειρήσεις, την 
εταιρική μερίδα. Σε περίπτωση που η επιχείρηση κατά την διαχειριστική χρήση στην οποία 
γίνεται η επένδυση δεν παρουσιάσει κέρδη ή αυτά είναι ανεπαρκή τότε η έκπτωση 
ενεργείται σε όλο το ποσό. Οι δαπάνες αυτές επένδυσης εμφανίζονται σε ειδικούς 
λογαριασμούς των βιβλίων της επιχείρησης. 
 Οι εκπτώσεις οι οποίες αναφέρονται σε πιο πάνω παράγραφο για τις επιχειρήσεις 
που υπάγονται στον νόμο αυτό, προστίθενται στα κέρδη της επιχείρησης αυτής και 
υπόκεινται σε φόρο: 

• Κατά την διαχειριστική χρήση στην οποία τα πάγια περιουσιακά στοιχεία της 
επιχείρησης μεταφέρονται από την περιοχή Ε σε οποιαδήποτε άλλη χωρίς να έχει 
παρέλθει μια πενταετία από το έτος που αποκτήθηκαν. 

• Κατά την διαχειριστική χρήση στην οποία ένα τμήμα ή όλη η επιχείρηση 
μεταφέρεται εκτός της περιοχής Ε. 

• Κατά την διαχειριστική περίοδο την οποία παρατηρηθεί μη ειλικρινή τήρηση του 
ΚΒΣ. 

• Κατά την διαχειριστική χρήση στην οποία εκποιούνται τα πάγια περιουσιακά 
στοιχεία της επιχείρησης χωρίς να έχουν περάσει 5 έτη από τον χρόνο απόκτησης 
τους. 

 Οι επιχειρήσεις που υπάγονται στο παρόν νομοσχέδιο και οι οποίες προβαίνουν σε 
αγορά οικοπέδου στην περιοχή Ε εντός μιας πενταετίας από το χρόνο υπαγωγής τους, 
έχουν μείωση στο φόρο που θα τους επιβληθεί κατά 50%. Αυτή η μείωση του φόρου 
μεταβίβασης ισχύει εφόσον το ακίνητο χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά από την επιχείρηση 
για τουλάχιστον 5 έτη. Σε περίπτωση που η επιχείρηση θέλει να μεταβιβάσει το ακίνητο 
πριν το πέρας της πενταετίες τότε υποχρεούται να καταβάλει το φόρο τον οποίο είχε 
εκπέσει κατά την αγορά επιπρόσθετου του μισού του φόρου εκείνου ακόμα. 
 Η ενίσχυση του νόμου αυτού παρέχεται με απόφαση του υπουργού συντονισμού 
και προγραμματισμού εφόσον α) η σχετική αίτηση της ενδιαφερόμενης επιχείρησης 
υποβάλλεται εντός πενταετίας από την έναρξη του νόμου αυτού και β) η επιχείρηση 
καλύπτει το 15% συνολικής δαπάνης με ίδια κεφάλαια της. 
 Στο νόμο γίνεται αναφορά για τους όρους και προϋποθέσεις που υπάρχουν στην 
χορήγηση στεγαστικών δανείων από το ταμείο παρακαταθηκών και δανείων για τους 
υπαλλήλους ή συνταξιούχους για την απόκτηση κατοικίας στους νομούς Έβρου, Ροδόπης 
Ξάνθης, Χίου, Σάμου, Λέσβου και Δωδεκανήσου. Η διάρκεια του δανείου πρέπει να 
ορίζεται σε 30 χρόνια και το ύψος αυτού να ξεπερνάει το ποσό των 500.000 δρχ. 
Απαλλάσσεται από τα τέλη χαρτοσήμου σύμβασης στεγαστικού δανείου και αυξάνεται το 
όριο οικοδομικού δανείου σε 600.000 δρχ. 
 

1.29 Νόμος 849 του 1978 
 Με απόφαση του υπουργού συντονισμού δίνεται σε υφιστάμενες ημεδαπές 
βιομηχανικές, βιοτεχνικές και μεταλλευτικές επιχειρήσεις, ασχέτως τόπου εγκατάστασης 
και εάν πληρούν τους όρους των διατάξεων του παρόντος νόμου, δανειακή ενίσχυση από 
το δημόσιο για δαπάνες επένδυσης που θα πραγματοποιηθούν από 1/1/1978 έως 
31/12/1985 αρκεί αυτές να αποσκοπούν: 

• Στον περιορισμό της ρύπανσης του περιβάλλοντος. Σε αυτήν την περίπτωση η 
δανειακή ενίσχυση ανέρχεται έως και 50% της δαπάνης.  
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• Σε σημαντική εξοικονόμηση ενέργειας. Η δανειακή ενίσχυση ανέρχεται έως 35% 
της δαπάνης. 

• Για εγκατάσταση νέων ή επέκταση παλιών εργαστηρίων εφαρμοσμένης 
βιομηχανικής και μεταλλευτικής έρευνας ακόμα και ίδρυση εργαστηρίων 
δοκιμαστικής παραγωγής προϊόντων από πρώτες ύλες που προέρχονται από το 
εξωτερικό. Εδώ η ενίσχυση φτάνει έως 50% της συνολικής δαπάνης. 

 Στις διατάξεις του νόμου αυτού γίνεται αναφορά των κινήτρων ανάπτυξης 
επιχειρήσεων για κάθε γεωγραφική περιοχή της χώρας ανεξάρτητα. Για την περιοχή Α οι 
ημεδαπές βιομηχανικές και βιοτεχνικές επιχειρήσεις οι οποίες πραγματοποιούν κάποια νέα 
παραγωγική επένδυση εντός του ίδιου εργοστασίου χωρίς να αυξάνει το προσωπικό που 
απασχολεί και εφόσον βοηθάει στη μείωση της ρύπανσης του  περιβάλλοντος τότε 
δικαιούται να εκπέσουν το 25% των καθαρών κερδών. Οι ημεδαπές βιομηχανικές και 
βιοτεχνικές επιχειρήσεις εντός των βιομηχανικών περιοχών της ΕΤΒΑ γενικά σε τέτοιες 
περιοχές δικαιούται να εκπέσει το 60% των καθαρών κερδών. Ακόμα σε περίπτωση που 
μια επιχείρηση μεταφερθεί από την περιοχή Α στην περιοχή Β, Γ, Δ και Ε καθώς και 
βιομηχανική περιοχή της ΕΤΒΑ τότε έχει δανειακή ενίσχυση για κάλυψη δαπανών 
μετεγκατάστασης το οποίο φτάνει το 25% των εξόδων αυτών.  
 
 Όλα τα παραπάνω ήταν τα σημαντικότερα στοιχεία των αναπτυξιακών νόμων πλην 
των δύο τελευταίων για τους οποίους θα αναφερθούμε αναλυτικά στις διαφορές τις οποίες 
έχουν παρακάτω ανάλογα με τα διάφορα άρθρα και σε τι αυτά αναφέρονται. Έτσι λοιπόν 
οι σημαντικότερες διαφοροποιήσεις ανάμεσα στον  νόμο 2601 του 1998 και τον νέο νόμο 
3299 του 2004 φαίνονται στην παρακάτω ενότητα.  
 
 

2.1 Άρθρο 1 του νόμου 2601/1998 με άρθρο 1 του νόμου 3299/2004 
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Στα  υπαγόμενα στις διατάξεις του νόμου 3299/2004 επενδυτικά σχέδια παρέχονται τα 
ακόλουθα είδη ενισχύσεων: 

1) Επιχορήγηση  που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού 
για την κάλυψη τμήματος της ενισχυμένης δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου. 

2) Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης  που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο 
τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την 
απόκτηση καινούριου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού. 

3) Φορολογική απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της αξίας της 
ενισχυμένης δαπάνης του επενδυτικού σχεδίου ή και της αξίας της χρηματοδοτικής μίσθωσης 
καινούριου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται η χρήση. Η ενίσχυση 
αυτή συνιστάται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμόμενων κερδών 
από το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης της πρώτης δεκαετίας από την 
πραγματοποίηση του επενδυτικού σχεδίου, με το σχηματισμό ισόποσου αφορολόγητου 
αποθεματικού. 

4) Επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης από το επενδυτικό σχέδιο απασχόλησης 
που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο, για μια διετία, τμήματος του μισθολογικού κόστους 
των δημιουργημένων, εντός της πρώτης τριετίας από την ολοκλήρωσή του επενδυτικού σχεδίου,  
θέσεων απασχόλησης.  

Ως επενδυτικά σχέδια στα πλαίσια του παρόντος νόμου θεωρούνται οι επενδύσεις, τα 
επιχειρηματικά σχέδια και τα προγράμματα χρηματοδοτικής μίσθωσης.                                                                 

Στο νόμο 2601/1998 παρέχονται τα ακόλουθα είδη ενισχύσεων: 

1) Επιχορήγηση που συνίσταται στη δωρεάν παροχή από το Δημόσιο χρηματικού ποσού 
για την κάλυψη τμήματος της ενισχυμένης δαπάνης της επένδυσης ή του επιχειρηματικού σχεδίου. 

2) Επιδότηση των τόκων που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο τμήματος των 
καταβαλλόμενων τόκων των μεσομακροπρόθεσμων  δανείων τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας, 
που λαμβάνονται για την υλοποίηση της ενισχυμένης δαπάνης της επένδυσης. 

3) Επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνίσταται στην κάλυψη από το Δημόσιο 
τμήματος των καταβαλλόμενων δόσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης που συνάπτεται για την 
απόκτηση της χρήσης καινούριου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού. 

4) Φορολογική απαλλαγή ύψους μέχρι ενός ποσοστού ή του συνόλου της αξίας της 
πραγματοποιημένης  και ενισχυμένης δαπάνης της επένδυσης ή και της αξίας της χρηματοδοτικής 
μίσθωσης καινούριου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται η χρήση. Η 
ενίσχυση αυτή συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου εισοδήματος μη διανεμόμενων 
κερδών της πρώτης δεκαετίας από την πραγματοποίηση  της επένδυσης ή του προγράμματος, με το 
σχηματισμό ισόποσου αφορολόγητου αποθεματικού. 

Στο νόμο 3299/2004 επιδοτείται το κόστος της απασχόλησης της δημιουργημένης από το 
επενδυτικό σχέδιο για  2 έτη  και μέρος του μισθολογικού κόστους των θέσεων εργασίας που τυχόν 
δημιουργηθούν για 3 έτη. Στο νόμο 2601/1998 δεν γίνεται λόγος καθόλου για τυχόν επιδότηση της 
οποιασδήποτε δημιουργημένης απασχόλησης αλλά ούτε και για θέσεις  εργασίας που τυχόν θα 
είχαν δημιουργηθεί. 

 

2.2 Άρθρο 4 του νόμου 2601/1998 με άρθρο 2 του νόμου 3299/2004 
 

Για την εφαρμογή των διατάξεων του νόμου 2601/1998 , η Επικράτεια κατανέμεται σε 4  περιοχές 
ως εξής : 

1) ΠΕΡΙΟΧΗ Δ :Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου, τις ΒΙ.ΠΕ., 
Ε.Τ.Β.Α. της Περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της Ελληνικής Επικράτειας με πληθυσμό μέχρι 3.100 
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κατοίκους, σύμφωνα με την απογραφή  του 1991, τα νησιά της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη 
Νήσο Θάσο, το Νομό Δωδεκανήσου, πλην της περιοχής που καθορίζεται από την  υπουργική 
απόφαση του γενικού πολεοδομικού σχεδίου της πόλης της Ρόδου, και την παραμεθόρια ζώνη του 
ηπειρωτικού τμήματος της χώρας σε απόσταση 20χλμ. Από τα σύνορα, στην οποία εντάσσονται 
και οι δήμοι ή οι κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη ζώνη αυτή. 

2) ΠΕΡΙΟΧΗ Γ:Περιλαμβάνει περιφέρειες ή νόμους της Επικράτειας, που εμφανίζουν 
έντονα προβλήματα ανεργίας ή και μείωσης του ενεργού πληθυσμού, πλην των Νομών Αττικής και 
Θεσσαλονίκης και των νομών ή τμημάτων τους που περιλαμβάνονται στη Δ Περιοχή. Με κοινή  
απόφαση των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας, Ανάπτυξης  και Εργασίας, που εκδίδεται κάθε δύο 
έτη και δεν μπορεί να τροποποιηθεί μέσα στο χρονικό αυτό διάστημα, προσδιορίζονται περιφέρειες 
ή νόμοι της χώρας όπου : 

• Ο μέσος όρος της ανεργίας, βάσει των εκάστοτε διαθέσιμων στατιστικών στοιχείων της 
Ε.Σ.Υ.Ε., για το χρονικό διάστημα της προηγούμενης τετραετίας, υπερβαίνει κατά μία τουλάχιστον 
ποσοστιαία μονάδα το μέσο όρο της ανεργίας σε όλη τη χώρα για την περίοδο αυτή. 

• Εμφανίζει μείωση ο ενεργός πληθυσμός της χώρας. Η περιοχή αυτή περιλαμβάνει και 
τη Ζώνη Λαυρεωτικής του Νομού Αττικής, όπως αυτής καθορίστηκε με την 37349/5.11.1991 
κοινή απόφαση των Υπουργών Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Εθνικής  
Οικονομίας και Εσωτερικών. 

3) ΠΕΡΙΟΧΗ Β : Περιλαμβάνει τη ΒΙ.ΠΕ., Ε.Τ.Β.Α., την Επαρχία Λαγκάδα και το τμήμα 
δυτικά του ποταμού Αξιού του Νομού Θεσσαλονίκης, την επαρχία Τροιζηνίας του Νομού Αττικής, 
καθώς και της περιφέρειας, τους νομούς ή τα τμήματα νομών της Επικράτειας που δεν 
εντάσσονται στις περιοχές Δ, Γ και Α. 

4) ΠΕΡΙΟΧΗ Α: Περιλαμβάνει  τους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, πλην των 
τμημάτων τους που εντάσσονται στις λοιπές περιοχές. Για το διάστημα από την έναρξη ισχύος του 
παρόντος νόμου και μέχρι την31η Δεκεμβρίου 2000 περιλαμβάνονται στην περιοχή Γ πέραν της 
ζώνης Λαυρεωτικής του Νομού Αττικής και οι Περιφέρειες, οι νομοί και τα τμήματα νομών που 
δεν εντάσσονται, κατά τα ανωτέρω, στις Α, Β και Δ περιοχές, ανεξάρτητα από τη συνδρομή των 
προϋποθέσεων για την ένταξή τους στην περιοχή Γ. 

Για την εφαρμογή των διατάξεων του νόμου 3299/2004 , η Επικράτεια κατανέμεται στις 
εξής περιοχές: 

1) ΠΕΡΙΟΧΗ Δ : Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου, τις 
Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές της Περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της Ελληνικής 
Επικράτειας με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους, σύμφωνα με την απογραφή του 1991, τα νησιά 
της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη νήσο Θάσο, το Νομό Δωδεκανήσου, πλην της περιοχής που 
καθορίζεται από την υπουργική απόφαση του γενικού πολεοδομικού σχεδίου της πόλης της Ρόδου, 
και την παραμεθόρια ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της Επικράτειας  σε απόσταση  20χλμ. Από 
τα σύνορα, στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι ή οι κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια 
τέμνονται από τη ζώνη αυτή.                                                                                                                      

Η περιοχή Δ διαιρείται στις υποπεριοχές Δ1,Δ2 και Δ3 ως εξής: 

Δ1: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της Κεντρικής και 
Δυτικής  Μακεδονίας σε απόσταση 20χλμ από τα σύνορα, στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι ή 
οι κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από την ζώνη αυτή, το Νομό Δωδεκανήσου 
πλην της περιοχής που καθορίζεται από την Υπουργική απόφαση του γενικού πολεοδομικού 
σχεδίου της πόλης Ρόδου, τα νησιά της περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας, Ιονίων 
Νήσων, Στερεάς Ελλάδος, Αττικής, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης με πληθυσμό μέχρι 3.100 
κατοίκους σύμφωνα με την απογραφή του 1991. 

Δ2: Περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της Ανατολικής 
Μακεδονίας και Ηπείρου σε απόσταση 20χλμ από τα σύνορα στην οποία εντάσσονται και οι δήμοι 
και οι κοινότητες των οποίων τα διοικητικά όρια τέμνονται από τη ζώνη αυτή, τα νησιά της 
Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη νήσο Θάσο, και τα νησιά της Ανατολικής Μακεδονίας, Ηπείρου, 
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Δυτικής Ελλάδας, και Πελοποννήσου με πληθυσμό μέχρι 3.100 κατοίκους σύμφωνα με την 
απογραφή του 1991. 

Δ3: Περιλαμβάνει τους Νομούς Ξάνθης, Ροδόπης και Έβρου. 

2) ΠΕΡΙΟΧΗ Γ : Περιλαμβάνει τη Ζώνη Λαυρεωτικής του Νομού Αττικής, όπως αυτή 
καθορίστηκε με την 37349/5.11.1991  (ΦΕΚ Β’950) κοινή απόφαση των Υπουργών 
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, Οικονομίας και Οικονομικών και Εσωτερικών 
καθώς και τις περιφέρειες, τους νομούς ή τα τμήματα νομών της Επικρατείας που δεν εντάσσονται 
στις περιοχές Δ’, Β’, και Α’. 

3) ΠΕΡΙΟΧΗ Β’: Περιλαμβάνει τις Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές (Β.Ε.ΠΕ.), 
την Επαρχία Λαγκάδα και το τμήμα δυτικά του ποταμού Αξιού του Νομού Θεσσαλονίκης και την 
επαρχία Τροιζηνίας του Νομού Αττικής. 

4) ΠΕΡΙΟΧΗ Α’: Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και Θεσσαλονίκης, πλην των 
τμημάτων τους που εντάσσονται στις λοιπές περιοχές. 

Στο νόμο 3299/2004 η περιοχή Δ’ υποδιαιρείται σε υποπεριοχές Δ1, Δ2 και Δ3. Στον νόμο 
2601/1998 όσον αφορά την περιοχή Δ δεν γινόταν καν διαχωρισμός και ορισμένες περιοχές δεν 
αναφερόταν καθόλου μες την παράγραφο αυτή. 

 

2.3 Άρθρο 3 του νόμου 3299/2004 με άρθρο 3 του νόμου 2601/1998 
 
Στο καθεστώς των ενισχύσεων του νόμου 3299/2004 υπάγονται τα ακόλουθα επενδυτικά 

σχέδια , όπως αυτά προσδιορίζονται για κάθε τομέα οικονομικής δραστηριότητας. Για τις ανάγκες 
του παρόντος νόμου τα επενδυτικά σχέδια κατανέμονται σε πέντε κατηγορίες προκειμένου να 
οριστούν οι παρεχόμενες ενισχύσεις. 

1) Επενδυτικά σχέδια στον πρωτογενή τομέα. 

2) Επενδυτικά σχέδια στο δευτερογενή τομέα. 

3) Επενδυτικά σχέδια στον τομέα του τουρισμού 

4) Επενδυτικά σχέδια στον τριτογενή τομέα 

5) Ειδικά επενδυτικά σχέδια των επιχειρήσεων που ασκούν τις δραστηριότητες των 
περιπτώσεων (1) έως (3) του παρόντος. 

Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ή και του κατά περίπτωση 
αρμόδιου Υπουργού, ορίζονται προδιαγραφές, πρόσθετοι όροι, περιορισμοί και προϋποθέσεις για 
την εξειδίκευση του πλαισίου επενδυτικών σχεδίων, όλων των παραπάνω περιπτώσεων. 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων καθορίζονται τα επενδυτικά σχέδια που αφορούν στην παραγωγή, μεταποίηση και 
εμπορία των γεωργικών προϊόντων τα οποία εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Παραρτήματος Ι 
της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Με την ίδια απόφαση δύναται να καθορίζονται προδιαγραφές, πρόσθετοι όροι, περιορισμοί και 
προϋποθέσεις για την εφαρμογή των ενισχύσεων στα επενδυτικά σχέδια της ανωτέρω περίπτωσης, 
λαμβάνοντας υπόψη την Κοινοτική νομοθεσία για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της 
γεωργίας, της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας. 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Μεταφορών και 
Επικοινωνιών καθορίζονται τα επενδυτικά σχέδια εμπορικών και μεταφορικών επιχειρήσεων, υπό 
ενιαίο φορέα, για την δημιουργία εμπορικών σταθμών και διαμετακομιστικών κέντρων καθώς και 
τα επενδυτικά σχέδια των μεταφορικών επιχειρήσεων για τη δημιουργία υποδομών αποθήκευσης, 
συσκευασίας και τυποποίησης καθώς και κλειστών χώρων στάθμευσης φορτηγών οχημάτων, 
λαμβανομένης υπόψη της κοινοτικής νομοθεσίας. 
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Στην ενίσχυση της επιχορήγησης του νόμου αυτού υπάγονται επιχειρηματικές δραστηριότητες, που 
ασκούνται στην αλλοδαπή, από νομικά πρόσωπα που εμπίπτουν στην κατηγορία των 
μικρομεσαίων κατά την κοινοτική νομοθεσία επιχειρήσεων και υπό την προϋπόθεση ότι τηρούν 
βιβλία αντίστοιχα των κατηγοριών Β’ και Γ’ του ισχύοντος στην Ελλάδα Κώδικα Βιβλίων και 
Στοιχείων, για τα ακόλουθα επενδυτικά σχέδια: 

• Επενδυτικά σχέδια σε όλους τους κλάδους της μεταποίησης, μόνο για ίδρυση 
παραγωγικών. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών, μπορεί να εξαιρούνται 
της ενίσχυσης ορισμένοι κλάδοι ή υποκλάδοι της μεταποίησης. 

• Επενδυτικά σχέδια γεωργικών επιχειρήσεων θερμοκηπιακού τύπου, κτηνοτροφικών 
επιχειρήσεων εσταβλισμένου ή ημιεσταβλισμένου τύπου και αλιευτικών επιχειρήσεων σύγχρονης 
τεχνολογίας. 

Δεν υπάγονται στις διατάξεις του νόμου 3299/2004 : 

1) Επενδυτικά σχέδια στους κλάδους: 

 Χαλυβουργίας, όπως ορίζεται στο παράρτημα Β του πολυτομεακού πλαισίου για τις 
περιφερειακές ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια. 

 Συνθετικών ινών, όπως ορίζεται στο παράρτημα Δ του πολυτομεακού πλαισίου για τις 
περιφερειακές ενισχύσεις προς μεγάλα επενδυτικά σχέδια. 

 Ναυπηγικό και ναυπηγοεπισκευαστικό, όπως ορίζεται στον Κανονισμό 1540/98 της ΕΕ 
περί των νέων κανόνων ενίσχυσης της ναυπηγικής βιομηχανίας. 

2) Επενδυτικά σχέδια δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών. Η απαγόρευση δεν αφορά 
τις θυγατρικές τους εταιρίες, καθώς και τις εταιρίες  των Ο.Τ.Α α’ και β’ βαθμού. 

3) Επιχειρήσεις που λειτουργούν με τη μορφή της κοινωνίας, της εταιρίας του αστικού 
δικαίου ή της κοινοπραξίας. 

4) Επιχειρήσεις που δεν τηρούν βιβλία Β’ και Γ’ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

Ο νόμος 3299/2004 περιλαμβάνει τις ίδιες κατηγορίες επενδυτικών σχεδίων και 
προγραμμάτων με αυτές που αναφέρει και ο νόμος 2601/1998 αλλά η διαφορά είναι στο τρόπο που 
διατυπώνονται οι διάφορες κατηγορίες στον νόμο 3299/2004 και στον νόμο 2601/1998 αντίστοιχα. 

 

2.4 Άρθρο 4 του νόμου 3299/2004 με άρθρο 5 του νόμου 2601/1998 
                 

Για τα επενδυτικά σχέδια των κατηγοριών του νόμου 3299/2004 παρέχονται οι ακόλουθες 
ενισχύσεις: 

Επιχορήγηση και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης κατά τα ποσοστά του πίνακα: 

 

Κατηγορία 
επένδυσης 

Περιοχή   
Α 

Περιοχή Β Περιοχή Γ Περιοχή 
Δ1 

Περιοχή 
Δ2 

Περιοχή 
Δ3 

Κατηγορία1 0% 18% 30% 35% 40% 40% 

Κατηγορία2 0% 13% 25% 35% 35% 35% 

Κατηγορία3 40% 40% 40% 40% 40% 40% 

Κατηγορία4 30% 30% 35% 35% 40% 40% 

Κατηγορία5 35% 35% 35% 35% 35% 35% 
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 Στα παραπάνω ποσοστά , εκτός των επενδύσεων των περιοχών όπου εξαντλείται το όριο του 
Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων της κατηγορίας 5, προστίθεται επιπλέον ποσοστό μόνο 5% 
συνολικά , εφόσον συντρέχει ένας ή και περισσότεροι από τα παρακάτω: 

 Εγκατάσταση των επιχειρήσεων εντός Βιομηχανικών Επιχειρηματικών Περιοχών 
(Β.Ε.ΠΕ.) 

 Ίδρυση ξενοδοχειακής μονάδας κατηγορίας 4 ή 5 αστέρων (Α ή ΑΑ τάξης) 

 Μετατροπή παραδοσιακού ή διατηρητέου σε ξενοδοχειακή μονάδα 

 Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου με αναβάθμισή του σε κατηγορία 4 ή 5 αστέρων   

 Εκσυγχρονισμό ξενοδοχείου χαρακτηρισμένου παραδοσιακού ή διατηρητέου. 

 Εγκατάσταση των τουριστικών επιχειρήσεων σε Περιοχές Ολοκληρωμένης 
Τουριστικής Ανάπτυξης (Π.Ο.Τ.Α.) 

 Ο φορέας είναι νεοϊδρυόμενος. Θεωρείται νεοϊδρυόμενος η επιχείρηση που μέχρι το 
χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής της δεν έχει παρέλθει έτος από την σύστασή της ή την 
έναρξη επιτηδεύματος. Εταιρείες που προήλθαν από μετατροπή άλλης εταιρείας ή ατομικής 
επιχείρησης ή από συγχώνευση εταιρειών ή και ατομικών επιχειρήσεων ή εκείνες που 
απορρόφησαν άλλη εταιρεία ή ατομική επιχείρηση ή κλάδο άλλης, καθώς και εκείνες που 
απορροφήθηκαν από άλλη εταιρεία, δεν νοούνται ως νεοϊδρυόμενοι φορείς. 

 

Σε κάθε περίπτωση οι παρεχόμενες ενισχύσεις επί του κόστους του επενδυτικού σχεδίου 
αναγόμενες σε Καθαρό Ισοδύναμο Επιχορήγησης δεν δύναται να υπερβούν τα ποσοστά του 
εγκεκριμένου από την Ε.Ε. Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων.  

Στις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις όπως αυτές ορίζονται εκάστοτε από την Κοινοτική 
Νομοθεσία παρέχεται επιπλέον ποσοστό ενίσχυσης έως 15%. Το συγκεκριμένο ποσοστό ανά νομό 
καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης βάσει 
του κριτηρίου του κατά κεφαλή Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) σε Μονάδες 
Ισοδύναμης Αγοραστικής Δύναμης με βάση τα τελευταία διαθέσιμα, έτους 2001, οριστικά στοιχεία 
της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος ως εξής: 

 Για τους παραμεθόριους νομούς καθώς και για τους νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ 
μικρότερο ή ίσο του 65% του μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ίδιου έτους 2001, 
παρέχεται επιπλέον επιχορήγηση ή / και επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση του 
κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης ίση με το 15% επί του κόστους της ενισχυμένης 
επένδυσης. 

 Για νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ μεγαλύτερο του 65% του μέσου όρου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ιδίου έτους 2001, παρέχεται επιπλέον επιχορήγηση ή/και επιδότηση 
χρηματοδοτικής μίσθωσης ή επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης, ίση με το 
5% επί του κόστους της ενισχυμένης επένδυσης. 

 

Σε κάθε περίπτωση τα παρεχόμενα ποσοστά επιχορήγησης και επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης καθώς και της επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης από το επενδυτικό σχέδιο 
απασχόλησης δεν δύναται να υπερβούν το 55%.  

Για επενδυτικά σχέδια που υπερβαίνουν τα πενήντα εκατομμύρια ΕΥΡΩ (50.000.000,00 €) 
το ανώτατο χορηγούμενο ποσό ενίσχυσης προσδιορίζεται ως εξής: 

 Για το τμήμα μέχρι πενήντα εκατομμύρια ΕΥΡΩ (50.000.000,00 €) παρέχεται το 100% 
του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης. 
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 Για το τμήμα από πενήντα εκατομμύρια ΕΥΡΩ (50.000.000,00 €) έως εκατό 
εκατομμύρια ΕΥΡΩ (100.000.000,00 €) παρέχεται το 50% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου 
περιφερειακής ενίσχυσης.  

 Για το τμήμα που υπερβαίνει τα εκατό εκατομμύρια ΕΥΡΩ (100.000.000,00 €) 
παρέχεται το 34% του κατά περίπτωση ανώτατου ορίου περιφερειακής ενίσχυσης. 

 

Αν για την υπαγωγή επενδύσεων στις διατάξεις του παρόντος απαιτείται προηγούμενη 
έγκριση της Επιτροπής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η διαδικασία έκδοσης της απόφασης υπαγωγής 
αρχίζει ύστερα από την λήψη της έγκρισης αυτής. 

Στο τομέα αυτοκινητοβιομηχανίας όπως αυτός ορίζεται στο Παράρτημα Γ του πολιτομεακού 
πλαισίου προς τα μεγάλα επενδυτικά σχέδια, το ανώτερο ποσό ενίσχυσης σε επενδύσεις με 
ενισχυμένο κόστος άνω των 50.000.000,00 € ή σε επενδύσεις των οποίων η ενίσχυση υπερβαίνει 
τα 5.000.000,00 € σε Ακαθάριστο Ισοδύναμο Επιχορήγησης, θα ισούται με το 30% του ανώτατου 
ορίου της περιφερειακής ενίσχυσης που προβλέπεται από τον εγκεκριμένο από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. 

Ο νόμος 3299/2004 παρέχει επιχορήγηση ή επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ανάλογα 
με την κατηγορία της επένδυσης που γίνεται καθώς και ανάλογα με την περιοχή που 
πραγματοποιείται, ενώ ο νόμος 2601/1998 παρέχει επιχορήγηση ή επιδότηση με βάση μόνο την 
περιοχή στην οποία γίνεται η επένδυση και ανάλογα τον φορέα που την πραγματοποιεί. Επίσης με 
τον ίδιο τρόπο επιδοτείται η φορολογική απαλλαγή σύμφωνα με τον νόμο 3299/2004 δηλαδή 
ανάλογα με την περιοχή και την κατηγορία επένδυσης, ακόμα με τον ίδιο τρόπο γίνεται και η 
επιχορήγηση της τυχόν δημιουργημένης απασχόλησης ή των δημιουργημένων θέσεων 
απασχόλησης. Στον νόμο 2601/1998 τόσο η φορολογική απαλλαγή όσο και η επιχορήγηση του 
κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης γίνεται με βάση μόνο την περιοχή. 

Ο νόμος 3299/2004 ορίζει ότι παρέχει επιπλέον ενίσχυση σε ποσοστό έως 15% στις μικρές 
και μεγάλες επιχειρήσεις των παραμεθόριων περιοχών όπως αυτές ορίζονται από την Κοινοτική 
Νομοθεσία. Το ίδιο ισχύει και για τους νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ μικρότερο ή ίσο του 65% του 
μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όσον αφορά όμως τον νόμο 2601/1998 δεν παρέχει καμία 
επιπλέον ενίσχυση στους παραμεθόριους νομούς. Στο νόμο 3299/2004 ορίζεται ότι παρέχεται 
επιπλέον ενίσχυση 5% στους νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ μεγαλύτερο του 65% του μέσου όρου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενώ σύμφωνα με τον νόμο 2601/1998 δεν παρέχεται επιπλέον ενίσχυση 
σε περιοχές εάν το ΑΕΠ είναι μεγαλύτερο από αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στον νόμο 3299/2004 το όριο για τα παρεχόμενα ποσοστά επιχορήγησης και επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης καθώς και η επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το 55%, ενώ ο νόμος 2601/1998 δεν θέτει κανένα τέτοιο όριο όσον 
αφορά το ποσοστό της επιδότησης και επιχορήγησης. 

 

 

2.5 Άρθρο 5 του νόμου 3299/2004 με άρθρο 6 του νόμου 2601/1998 
 

Στις ενισχύσεις του νόμου 3299/2004 υπάγονται επενδυτικά σχέδια τα οποία υπερβαίνουν το 
ελάχιστο ύψος κατά περίπτωση ως κατωτέρω:  

 Για μεγάλες επιχειρήσεις, 500.000,00 € 

 Για μεσαίες επιχειρήσεις, 250.000,00 € 

 Για μικρές επιχειρήσεις, 150.000 € 

 Για πολύ μικρές επιχειρήσεις, 100.000,00 € 
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Το μέγεθος των επιχειρήσεων καθορίζεται στην Σύσταση της Επιτροπής της 6-5-2003 
(2003/361/ΕΚ) 

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών, μπορεί να αναπροσαρμόζεται το 
ελάχιστο όριο της παραγράφου αυτής, καθώς και να ορίζεται διαφορετικό ελάχιστο ύψος 
ενισχυμένων επενδύσεων για ορισμένους κλάδους οικονομικών δραστηριοτήτων, ή για περιοχές 
που παρουσιάζουν προβλήματα αναπτύξεως και  απασχολήσεως. Οι παρεχόμενες σε κάθε φορέα 
ενισχύσεις δεν μπορούν να υπερβούν σωρευτικά για μια πενταετία το όριο των 20.000.000,00 € για 
επενδύσεις που αφορούν την ίδια παραγωγική διαδικασία. 

Οι επιχειρήσεις των οποίων τα επενδυτικά σχέδια ύψους άνω των 200.000,00 € υπάγονται 
στο καθεστώς ενίσχυσης του παρόντος νόμου, υποχρεούνται το αργότερο μέχρι την εκταμίευση 
της πρώτης δόσης της ενίσχυσης να λειτουργούν με εταιρική ή συνεταιριστική μορφή. Ιερές μονές 
και η Ιερά Κοινότητα του Αγίου Όρους για την πραγματοποίηση των επενδύσεων δεν 
υποχρεούνται σε σύσταση εταιρείας.  

Με την απόφαση πιστοποίησης της ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας 
είναι δυνατό, μετά από αίτηση του επενδυτή, να αναμορφωθεί το ενισχυμένο κόστος αυτής, το 
οποίο σε περίπτωση αύξησης δεν δύναται να υπερβεί το 15% αυτού που έχει εγκριθεί. Για τον 
καθορισμό του ποσού της αναμόρφωσης του κόστους της επένδυσης λαμβάνονται υπόψη οι 
ανατιμήσεις και διαφοροποιήσεις που τυχόν προέκυψαν στα επιμέρους στοιχεία κόστους της 
επένδυσης κατά την διάρκεια της υλοποίησης.  

Η προβλεπόμενη στην απόφαση υπαγωγής προθεσμία ολοκλήρωσης της επένδυσης μπορεί 
να παρατείνεται για δύο έτη κατά ανώτατο όριο, υπό τις προϋποθέσεις ότι η υποβολή του 
αιτήματος γίνεται το αργότερο εντός αποκλειστικής προθεσμίας έξι μηνών από την λήξη της 
προθεσμίας ολοκλήρωσης που καθορίστηκε αρχικά στην απόφαση υπαγωγής και έχει 
πραγματοποιηθεί το 50% του εγκριθέντος έργου. 

Κατ’ εξαίρεση, σε περιπτώσεις διακοπής ή καθυστέρησης των εργασιών για λόγους 
ανωτέρας βίας η προθεσμία ολοκλήρωσης της επένδυσης μπορεί να παρατείνεται για επιπλέον 
χρονικό διάστημα ίσο με εκείνο της διακοπής ή της καθυστέρησης. Στις περιπτώσεις που η 
ανωτέρα βία ανακύπτει κατά την διάρκεια της προθεσμίας ολοκλήρωσης που καθορίστηκε αρχικά 
με την απόφαση υπαγωγής, το σχετικό αίτημα πρέπει να υποβληθεί μόνο εντός της προθεσμίας 
ολοκλήρωσης που καθορίστηκε αρχικά στην απόφαση υπαγωγής χωρίς την προϋπόθεση 
πραγματοποίησης του 50% του εγκριθέντος έργου. Αν χωρίς να συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας, 
η επένδυση ολοκληρωθεί εντός έξι μηνών από την λήξη της αρχικής ή κατά παράταση προθεσμία, 
η ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας επιτρέπεται να πιστοποιηθεί εφόσον 
κατατεθεί σχετική αίτηση για πιστοποίηση κατά τις διατάξεις της περ. β παρ. 1 του άρθρου 8 και 
ενισχύονται μόνο οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν εμπρόθεσμα. 

 

Η έναρξη των επενδυτικών σχεδίων του παρόντος νόμου μπορεί να γίνεται μετά την 
υποβολή στην αρμόδια Υπηρεσία της αίτησης υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος και των 
απαιτούμενων δικαιολογητικών. Επενδυτικές δαπάνες που προηγούνται της ημερομηνίας 
υποβολής της αίτησης υπαγωγής δεν συνυπολογίζονται στο επιχορηγούμενο κόστος ούτε στην ίδια 
συμμετοχή του επενδυτή. Η έναρξη πραγματοποίησης της επένδυσης πριν την δημοσίευση της 
απόφασης υπαγωγής στην εφημερίδα της Κυβέρνησης γίνεται με αποκλειστική ευθύνη του 
επενδυτή και δεν δεσμεύει την κρίση της Γνωμοδοτικής Επιτροπής ούτε στην απόφαση της 
Διοίκησης σχετικά με την υπαγωγή ή μη αυτής στις διατάξεις του παρόντος. Κατ’ εξαίρεση, σε 
περίπτωση υποβολής αίτησης υπαγωγής από φορείς, μονάδες των οποίων έχουν πληγεί από 
πυρκαγιές, πλημμύρες ή άλλα φυσικά φαινόμενα, για επενδύσεις τους που σχετίζονται με την 
αποκατάσταση των μονάδων που επλήγησαν, τα επενδυτικά έργα συμβάσεις χρηματοδοτικής 
μίσθωσης και λοιπές εργασίες, που πραγματοποιήθηκαν κατά το διάστημα από το χρόνο που 
συνέβη η πυρκαγιά ή το φυσικό φαινόμενο που προκάλεσε τη ζημιά μέχρι την ημερομηνία 
υποβολής της αίτησης υπαγωγής, λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό των ενισχύσεων, υπό 
την προϋπόθεση ότι πραγματοποιήθηκαν μέσα σε διάστημα δώδεκα μηνών κατά ανώτατο όριο 
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πριν από την υποβολή της αίτησης αυτής και η αίτηση υπεβλήθη εντός έτους από το ζημιογόνο 
γεγονός. 

 

Στις περιπτώσεις που στο προτεινόμενο για ενίσχυση επενδυτικό σχέδιο προβλέπεται και η 
χρησιμοποίηση δανείου, αυτό πρέπει: 

I. Να είναι τετραετούς τουλάχιστον διάρκειας, 

II. Να έχει την μορφή τραπεζικού δανείου ή ομολογιακού δανείου εκδιδόμενου σε δημόσια 
ή μη εγγραφή ή δανείου από άλλους χρηματοδοτικούς οργανισμούς, αποκλειόμενης της μορφής 
αλληλόχρεου λογαριασμού. 

III. Να λαμβάνεται για την πραγματοποίηση του επενδυτικού σχεδίου όπως αυτό θα 
προκύπτει ρητά από την σχετική δανειακή σύμβαση. 

IV. Να έχει εγκριθεί από την χρηματοδοτούσα τράπεζα ή το χρηματοδοτικό οργανισμό, 
κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης υπαγωγής στις ενισχύσεις του παρόντος. Το σχετικό 
έγγραφο της έγκρισής του πρέπει να αναφέρει τους όρους χορήγησης του δανείου και 
συγκεκριμένα το ύψος του, τη διάρκειά του, το επιτόκιο, την περίοδο χάριτος και τις 
εξασφαλίσεις για την παροχή του και να περιλαμβάνεται στον υποβαλλόμενο με την αίτηση 
υπαγωγής φάκελο. 

 

Η επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης για πρόγραμμα απόκτησης της χρήσης καινούργιου 
σύγχρονου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού παρέχεται υπό την προϋπόθεση ότι μετά την 
λήξη της μίσθωσης ο εξοπλισμός θα περιέχεται στην κυριότητα της επιχείρησης. Ο όρος αυτός 
πρέπει να περιλαμβάνεται στη σχετική σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης. Οι συμβάσεις 
χρηματοδοτικής μίσθωσης επιτρέπεται να συνάπτονται και με χρηματοδοτικούς οργανισμούς ή 
εταιρείες χρηματοδοτικής μίσθωσης χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η διάρκεια της 
χρηματοδοτικής μίσθωσης δεν μπορεί να υπερβαίνει τα πέντε έτη. 

Η επιδότηση αφορά τις συνδεόμενες με την πραγματοποίηση της επένδυσης, θέσεις 
απασχόλησης. Θέσεις απασχόλησης συνδεόμενες με την επένδυση θεωρούνται αυτές που 
δημιουργούνται μέσα στην πρώτη τριετία από την ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής 
λειτουργίας της επένδυσης για την εξυπηρέτησή της, καθώς και οι θέσεις εργασίας που 
δημιουργούνται κατά το ίδιο χρονικό διάστημα λόγω της αύξησης του συντελεστή αξιοποίησης 
του δυναμικού παραγωγής που οφείλεται στην εν λόγω επένδυση. Η δημιουργημένη απασχόληση 
αντιπροσωπεύει καθαρή αύξηση των θέσεων πλήρους ή μερικής απασχόλησης επιπλέον των 
υφισταμένων κατά το χρόνο ολοκλήρωσης. Η ενίσχυση καταβάλλεται επί του μισθολογικού 
κόστους για το σύνολο των συνδεόμενων με την επένδυση θέσεων απασχόλησης και παρέχεται για 
τα δύο πρώτα έτη από την δημιουργία αυτής. Το μισθολογικό κόστος περιλαμβάνει το μισθό πριν 
από την αφαίρεση φόρων καθώς και της υποχρεωτικές εισφορές Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Προϋποθέσεις, περιορισμοί και όροι για την εφαρμογή των ενισχύσεων σε επενδυτικά 
σχέδια που αφορούν στην παραγωγή των νέων προϊόντων ή υπηρεσιών. Ως νέα προϊόντα 
θεωρούνται αυτά που κατά την υποβολή της αίτηση υπαγωγής στις ενισχύσεις του παρόντος δεν 
παράγονται από άλλες παραγωγικές μονάδες της χώρας αυτούσια ή παραλλαγμένα. Για τον 
χαρακτηρισμό των προϊόντων ως νέων γνωμοδοτεί, με βάση το προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο η 
Ειδική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων της ΓΓΑ του Υπουργείου Ανάπτυξης μέσα σε ένα μήνα από 
την ημερομηνία διαβίβασης του φακέλου της επένδυσης στην αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου 
Ανάπτυξης. 

Το αφορολόγητο αποθεματικό της απαλλαγής υπολογίζεται με βάση τα καθαρά κέρδη που 
δηλώνονται με βάση την εμπρόθεσμη δήλωση φορολογίας εισοδήματος και τα οποία προέρχονται 
από το σύνολο των δραστηριοτήτων του φορέα είτε αυτές περιλαμβάνονται στις υπαγόμενες στον 
παρόντα νόμο δραστηριότητες είτε όχι και ανεξάρτητα από την περιοχή στην οποία αυτές 
ασκούνται, μετά την αφαίρεση των κερδών που απαλλάσσονται της φορολογίας εισοδήματος των 
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κρατήσεων για το σχηματισμό τακτικού αποθεματικού και των κερδών της χρήσης που 
διανέμονται πραγματικά ή αναλαμβάνονται από τους εταίρους ή τον επιχειρηματία. Προκειμένου 
για Α.Ε. και Ε.Π.Ε. για τον υπολογισμό του κατά τα παραπάνω Τακτικού Αποθεματικού και των 
διανεμόμενων ποσών γίνεται αναγωγή των ποσών αυτών με την προσθήκη του αναλογούντος 
φόρου. Για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β΄ Κατηγορίας του ΚΒΣ, φορολογική απαλλαγή 
πραγματοποιείται από τα καθαρά κέρδη που δηλώνονται με την αρχική δήλωση αφού αφαιρεθούν 
οι απολήψεις. 

Σχηματίζεται από τα κέρδη της διαχειριστικής περιόδου μέσα στην οποία έγινε η επένδυση. 
Αν δεν πραγματοποιηθούν κέρδη κατά τη διαχειριστική αυτή περίοδο ή αν αυτά που 
πραγματοποιήθηκαν δεν επαρκούν, το αφορολόγητο αποθεματικό σχηματίζεται από τα κέρδη των 
αμέσως επόμενων διαχειριστικών περιόδων μέχρι να καλυφθεί το ποσοστό της αξίας της 
ενισχυμένης επένδυσης ή του εξοπλισμού που αποκτάται με χρηματοδοτική μίσθωση και οι οποίες 
δεν μπορούν να υπερβούν τις δέκα διαχειριστικές περιόδους. 

Ο νόμος 3299/2004 καθορίζει τα όρια και τον τρόπο καθορισμού των ορίων για τις 
ενισχύσεις με διαφορετικό τρόπο από ότι τα καθόριζε ο νόμος 2601/1998. Στον νόμο 3299/2004 
ορίζεται ότι πρέπει τουλάχιστον κατά την πρώτη δόση της ενίσχυσης οι επιχειρήσεις να 
λειτουργούν είτε ως εμπορικές επιχειρήσεις είτε ως συνεταιρισμοί, ενώ στον νόμο 2601/1998 δεν 
γίνεται αναφορά στην νομική μορφή στην οποία πρέπει να βρίσκονται οι υπαγόμενες επιχειρήσεις. 

Όπως ορίζει ο νόμος 3299/2004, το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή στην όλη 
επένδυση δεν μπορεί να είναι λιγότερο από 25%, ενώ το αντίστοιχο κατώτατο όριο ίδιας 
συμμετοχής, στο νόμο 2601/1998 είναι 40% οπότε στον πρώτο νόμο μειώνεται το ποσοστό της 
ίδιας συμμετοχής. 

Στον νόμο 3299/2004 δεν γίνεται λόγος για τυχόν πρόσθετο δανεισμό σε περίπτωση που το 
εγκεκριμένο αρχικά δάνειο που υπάρχει δεν είναι αρκετό ώστε να περατωθεί η επένδυση. Στον 
νόμο 2601/1998 όμως υπάρχει η δυνατότητα για επιπλέον δανεισμό όμως οι τυχόν τόκοι που 
προκύπτουν δεν επιδοτούνται όπως επιδοτούνται οι τόκοι του αρχικού δανείου. 

Στον νόμο 3299/2004 δεν ορίζει ανώτατο όριο επένδυσης όσον αφορά επενδύσεις που έχουν 
να κάνουν με εκσυγχρονισμό τουριστικών μονάδων, αντίθετα ο νόμος 2601/1998 όριζε με την 
παράγραφο 20 ανώτατα όρια σε κάθε είδους επένδυση που αφορά ξενοδοχειακές μονάδες. Ακόμα 
ο νόμος 3299/2004 ορίζει τις προϋποθέσεις που πρέπει να τηρηθούν ώστε να πραγματοποιηθεί μία 
επένδυση στην αλλοδαπή. Στο καθεστώς δεν υπάγονται επιχειρήσεις των οποίων η παραγωγική 
διαδικασία επηρεάζει αρνητικά την αντίστοιχη στην Ελλάδα, ακόμα επιχειρήσεις που έχουν 
μειώσει ή διακόψει την παραγωγή την τελευταία τριετία πριν την υποβολή της αίτησης ώστε να 
υπάρξει τυχόν μείωση της απασχόλησης και των εξαγωγών από την Ελλάδα. Ο νόμος 2601/1998 
δεν όριζε προϋποθέσεις για τυχόν επενδυτικά σχέδια και προγράμματα στην αλλοδαπή. 

Ο νόμος 3299/2004 δεν ζητάει από τις επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στο καθεστώς 
επιχορήγησης και επιδότησης να υποβάλλουν εξαμηνιαία δελτία προόδου των έργων που 
βρίσκονται σε εξέλιξη. Με τον νόμο 2601/1998 όμως οι επιχειρήσεις ήταν υποχρεωμένες να 
υποβάλλουν το παραπάνω δελτίο κάθε Ιανουάριο και Ιούνιο στην Υπηρεσία από την οποία είχε 
εγκριθεί το επενδυτικό σχέδιο. 

 

2.6 Άρθρο 6 του νόμου 3299/2004 με άρθρο 7 του νόμου 2601/1998 
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1. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ή του κατά περίπτωση αρμοδίου 
οργάνου κα σύμφωνα με τα οριζόμενα στο επόμενο άρθρο 7, η υπαγωγή στο καθεστώς 
ενισχύσεων γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια: 

i. Κριτήρια αξιολόγησης επενδυτικού φορέα 
1. Τα χαρακτηριστικά του φορέα και ειδικότερα η εμπειρία του, η κλίμακα και τα 

αποτελέσματα των δραστηριοτήτων του στο παρελθόν, η φερεγγυότητά και η οικονομική 
του επιφάνεια. Εξετάζονται επίσης ο δυναμισμός και η επιτυχία στις προγενέστερες και 
υφιστάμενες δραστηριότητες των εταίρων που ελέγχουν την πλειοψηφία των 
συμφερόντων της. Στην περίπτωση νεοϊδρυόμενου φορέα εξετάζονται ο δυναμισμός και η 
επιτυχία στις προγενέστερες και υφιστάμενες δραστηριότητες των εταίρων που ελέγχουν 
την πλειοψηφία των συμφερόντων του. 

2. Η δυνατότητα διάθεσης των ιδίων κεφαλαίων για την κάλυψη των χρηματοδοτικών 
αναγκών της επιχείρησης και συγκεκριμένα την κάλυψη της ιδίας συμμετοχής στην 
επένδυση και του αναγκαίου κεφαλαίου κίνησης. 

ii. Κριτήρια τεχνοοικονομικής αξιολόγησης επενδυτικών προτάσεων και βιωσιμότητας 
της επένδυσης. 

1. Η πληρότητα του επιχειρηματικού σχεδιασμού, ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της 
επένδυσης και η οργάνωση της επιχείρησης που την πραγματοποιεί. 

2. Η προοπτική δυναμικής ανάπτυξης του κλάδου στον οποίο πραγματοποιείται η επένδυση. 

3. Οι προοπτικές κερδοφόρας δραστηριότητας της επιχείρησης που θα δημιουργηθεί ή της 
ήδη υφισταμένης, στο βαθμό που επηρεάζεται από την προτεινόμενη επένδυση. 

iii. Κριτήρια συμβολής της επένδυσης στους στόχους του αναπτυξιακού νόμου 
1. Η αύξηση της απασχόλησης και ιδίως η δημιουργία νέων μόνιμων θέσεων εξαρτημένης 

εργασίας για μικρό χρονικό διάστημα. 

2. Η περιοχή εγκατάστασης της επένδυσης και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά του νομού 
εγκατάστασης. 

3. Η συμβολή της επένδυσης στην προστασία του περιβάλλοντος και εξοικονόμηση 
ενέργειας, όπου ειδικότερα εξετάζονται: 

a. Η συμβολή στον περιορισμό της ρύπανσης του εδάφους, του υπεδάφους, των υδάτων και 
της ατμόσφαιρας, στην αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος και την ανακύκλωση 
του ύδατος. 

b. Η εισαγωγή περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας. 

c. Η αξιοποίηση των ήπιων μορφών ενέργειας με αέρια καύσιμα ή επεξεργασμένα 
απορριπτόμενα υλικά. 

d. Η εξοικονόμηση ενέργειας. 
4. Η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και υπηρεσιών σε διεθνές επίπεδο και ειδικότερα ο 

εξαγωγικός προσανατολισμός της επιχείρησης ή η υποκατάσταση εισαγωγών. 

5. Η ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων και των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

6. Η συμβολή της επένδυσης στην κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της χώρας. 

iv. Ειδικά κριτήρια ανά τομέα δραστηριότητας 
1. Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα: 

a. Η κατάταξη της πρωτογενούς δραστηριότητας ως υψηλής, μέσης ή χαμηλής 
προτεραιότητας σύμφωνα με την γεωργική πολιτική της χώρας. 

b. Η μετεγκατάσταση λειτουργουσών μονάδων εφόσον επιβάλλεται για περιβαλλοντικούς 
λόγους.  
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2. Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων στον δευτερογενή τομέα:  

a. Ο χαρακτηρισμός των προϊόντων ως νέων ή ως προϊόντων εξαιρετικά προηγμένης 
τεχνολογίας. 

b. Η εισαγωγή καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία ή ο χαρακτηρισμός  των 
προϊόντων ως καινοτομικών. 

c. Η μετεγκατάσταση λειτουργουσών μονάδων από την περιοχή Α. Επίσης η 
μετεγκατάσταση από άλλες περιοχές εφόσον γίνεται για περιβαλλοντικούς λόγους. 

d. Ο βαθμός συμμετοχής των πρώτων και βοηθητικών υλών στο βιομηχανικό κόστος 
παραγωγής ανά μονάδα προϊόντος. 

3. Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων στον τομέα του τουρισμού. 

a. Δημιουργία εγκαταστάσεων ειδικών μορφών τουρισμού. 

b. Μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων ή οικιών σε ξενοδοχειακές μονάδες. 

c. Η δυνατότητα λειτουργίας της μονάδας πέραν της τουριστικής περιόδου της ευρύτερης 
περιοχής. 

4. Ειδικά κριτήρια αξιολόγησης επενδύσεων στον τομέα παροχής υπηρεσιών 

a. Ο χαρακτηρισμός των υπηρεσιών ως εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας. 

b. Ανάπτυξη λογισμικού, ανάπτυξη τεχνολογιών και βιομηχανικών σχεδίων και εργαστήρια 
εφαρμοσμένης έρευνας 

c. Η εισαγωγή καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία ή ο χαρακτηρισμός των  
προϊόντων ως καινοτομικών. 

 

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται τα στοιχεία 
αξιολόγησης, η λειτουργία, η βαθμολόγηση, ο αριθμός και το τρόπος εφαρμογής των κριτηρίων 
της παραγράφου αυτής ανά τομέα δραστηριότητας, καθώς και κάθε λεπτομέρεια για την εφαρμογή 
της. Με όμοια απόφαση καθορίζεται και το κοινό και για τις τέσσερις κατηγορίες των 
περιπτώσεων (i)  έως και (iv) πιο πάνω ελάχιστο ποσοστό του συνόλου των βαθμών των κοινών 
και ειδικών κριτηρίων κάθε τομέα πάνω από το οποίο κάθε επένδυση ή πρόγραμμα εγκρίνεται 
αμέσως κατά την εξέταση και βαθμολόγησή του, εφόσον το διατιθέμενο κονδύλι επιχορηγήσεων 
και επιδοτήσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης επαρκεί, αν και κατώτερο το επενδυτικό σχέδιο 
απορρίπτεται. 

 

2. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης δύναται 
να καθοριστούν επιπρόσθετα ειδικά κριτήρια για τα επιχειρηματικά σχέδια της 
υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης (ε) και για τις ειδικές επενδύσεις των υποπεριπτώσεων 
(vi), (vii), (viii), (ix) και (x) της περίπτωσης (ε) καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της 
περίπτωσης (δ) της παρ. 1 του άρθρου 3, που εξετάζονται από το Υπουργείο Ανάπτυξης.   

Με την ίδια απόφαση  καθορίζονται τα στοιχεία αξιολόγησης, η λειτουργία, η βαθμολόγηση, 
ο ανάλογος τρόπος εφαρμογής όλων των κριτηρίων, καθώς και κάθε άλλη λεπτομέρεια 
εφαρμογής, για τις ως άνω επενδύσεις. 

3. Για την υπαγωγή στην ενίσχυση επιχορήγησης επενδυτικών σχεδίων που πραγματοποιούνται 
στην αλλοδαπή σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 3, λαμβάνονται υπόψη μόνο τα κριτήρια 
των περιπτώσεων (α) και (β) της παρ. 1 και επιπλέον, εφόσον η επένδυση συμβάλλει στον 
μεγαλύτερο δυνατό βαθμό στη διεύρυνση των παραγωγικών δραστηριοτήτων παραμεθόριων 
περιοχών της χώρας στην οποία πραγματοποιείται η επένδυση και τη συγκράτηση 
πληθυσμών των περιοχών αυτών στον τόπο διαμονής τους. 
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Στο άρθρο 6 του νόμου 3299/2004 και στο άρθρο 7 του νόμου 2601/1998 γίνεται λόγος για 
τα κριτήρια υπαγωγής στο καθεστώς των ενισχύσεων. Τόσο στον νόμο 3299/2004 όσο και στον 
νόμο 2601/1998 υπάρχουν τα ίδια κριτήρια αλλά το τρόπος με τον οποίο διατυπώνονται στο κάθε 
ένα είναι διαφορετικός. 

 

2.7 Άρθρο 7 του νόμου 3299/2004 με άρθρο 8 του νόμου 2601/1998 
Αρμοδιότητες και διαδικασίες εφαρμογής των ενισχύσεων 

 

1. Υποβολή αιτήσεων υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος 

i. Αιτήσεις επενδύσεων πλην αυτών που αφορούν την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής 
για τις οποίες δεν απαιτείται υποβολή αίτησης, ή επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και 
αναδιάρθρωσης, υποβάλλονται καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους ως εξής: 

1. Στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής επενδύσεων, ύψους άνω των 
τεσσάρων εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (4.000.000,00 €), που πραγματοποιούνται στα όρια 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και οι επενδύσεις ύψους άνω των δύο 
εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (2.000.000,00 €), που πραγματοποιούνται στην υπόλοιπη 
Επικράτεια. Επίσης υποβάλλονται ανεξαρτήτως ύψους επενδύσεις των 
υποπεριπτώσεων (vii), (viii), (ix), (x), (xi), (xii), (xiii), (xiv), (xv), (xvi), (xvii) της 
περίπτωσης (γ) της παραγράφου 1 του άρθρου 3, των υποπεριπτώσεων (iv), (v), (vi), 
(vii) και (viii) της περίπτωσης (β) της ίδιας παραγράφου και  των υποπεριπτώσεων (ii) 
και (iii) της περίπτωσης (ε) της ίδιας παραγράφου καθώς και επενδύσεις που 
πραγματοποιούνται μέσα στα όρια περισσότερων της μιας περιφερειών της 
Επικράτειας.     

Στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών υποβάλλονται επίσης οι επενδύσεις στην αλλοδαπή σύμφωνα με την 
παράγραφο 4 του άρθρου 3 καθώς και τα επιχειρηματικά σχέδια διάσωσης και 
αναδιάρθρωσης της παρ. 2 του άρθρου 9 ανεξαρτήτως ύψους.     

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών μπορεί να ορίζονται και 
πρόσθετες κατηγορίες επενδυτικών σχεδίων των οποίων οι αιτήσεις υπαγωγής 
υποβάλλονται στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου 
Οικονομίας και Οικονομικών ανεξαρτήτως ύψους. 

2. Στις Διευθύνσεις Σχεδιασμού και Ανάπτυξης των Περιφερειών υποβάλλονται αιτήσεις 
υπαγωγής επενδύσεων ύψους μέχρι δύο εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (2.000.000,00 €), που 
πραγματοποιούνται μέσα στα όρια κάθε Περιφέρειας ή προκειμένου για την 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας ύψους μέχρι τέσσερα εκατομμύρια ΕΥΡΩ 
(4.000.000,00 €). Ειδικά οι αιτήσεις των δύο εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (2.000.000,00 €) 
που πραγματοποιούνται στο νομό Δωδεκανήσου, υποβάλλονται στο Γραφείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης Δωδεκανήσου της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου. 

3. Στο Ελληνικό Κέντρο Επενδύσεων Α.Ε. (ΕΛ.Κ.Ε.) υποβάλλονται οι αιτήσεις 
υπαγωγής επενδύσεων ύψους άνω των δεκαπέντε εκατομμυρίων ΕΥΡΩ 
(15.000.000,00 €), καθώς και οι επενδύσεις ή επιχειρηματικά σχέδια τριών 
εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (3.000.000,00 €) και άνω, εφόσον το 50% τουλάχιστον της ίδιας 
συμμετοχής προέρχεται από κεφάλαια εξωτερικού. 

4. Στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης υποβάλλονται οι 
αιτήσεις υπαγωγής των επενδύσεων της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης (ε) της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3, ύψους μέχρι τριών εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (3.000.000,00 
€) , ή ύψους άνω των τριών εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (3.000.000,00 €) εφόσον η ίδια 
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συμμετοχή δεν προέρχεται από κεφάλαια εξωτερικού ή προέρχεται και από κεφάλαια 
εξωτερικού σε ποσοστό μικρότερο του 50%.     

Επίσης στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης 
υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής των επενδύσεων των υποπεριπτώσεων  (vi), (vii), 
(viii), (ix) και (x) της περίπτωσης (ε) καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της 
περίπτωσης (δ) της παρ. 1 του άρθρου 3, ύψους τριών εκατομμυρίων ΕΥΡΩ 
(3.000.000,00 €) ή ύψους άνω των  τριών εκατομμυρίων ΕΥΡΩ (3.000.000,00 €) 
εφόσον η ίδια συμμετοχή δεν προέρχεται από κεφάλαια εξωτερικού ή προέρχεται και 
από κεφάλαια εξωτερικού σε ποσοστό μικρότερο του 50%.  

ii. Τα όρια των παραπάνω υποπεριπτώσεων (i), (ii), (iii) και (iv) μπορεί να 
αναπροσαρμόζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. 

2. i.    Δεν είναι δυνατή η υποβολή, από τον ίδιο φορέα, αίτησης υπαγωγής σε περισσότερες της 
μιας υπηρεσίας ή φορείς για επενδύσεις κατά βάση ίδιες, που εμφανίζουν όμως 
διαφοροποιήσεις είτε στο κόστος είτε στα επί μέρους προτεινόμενα επενδυτικά έργα ή για 
επενδύσεις που αφορούν στην ίδια παραγωγική μονάδα.      

Σε περίπτωση πολλαπλής υποβολής αίτησης υπαγωγής, σύμφωνα με τα παραπάνω, 
καθώς και σε περίπτωση υποβολής αίτησης για υπαγωγή επένδυσης είτε στο σύνολο της είτε 
κατά ένα τμήμα της που έχει ήδη υπαχθεί στις ενισχύσεις του παρόντος ή του Ν. 2601/98 ή 
του Ν. 1892/1990, όλες οι αιτήσεις δεν εξετάζονται και δεν επιστρέφεται το καταβληθέν γι’ 
αυτές χρηματικό ποσό που προβλέπεται στην περ. (β) της παρ. 3. 

ii. Εταιρεία της οποίας επιχειρηματικό σχέδιο έχει υπαχθεί στις διατάξεις του παρόντος 
νόμου ή του Ν. 2601/98 ή του Ν. 1892/1990, δεν μπορεί κατά τη χρονική διάρκεια 
υλοποίησης του ή οποία να αφορά στα προϊόντα στα οποία αφορά το υλοποιούμενο 
επιχειρηματικό σχέδιο. Σε περίπτωση υποβολής τέτοιας αίτησης, αυτή δεν εξετάζεται, μη 
επιστρεφόμενου του καταβληθέντος γι’ αυτήν χρηματικού ποσού που προβλέπεται στην πιο 
κάτω περ. (ii) παρ. 3. 

3. Tην αίτηση υπαγωγής της παρ. 1 συνοδεύουν υποχρεωτικά τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

i. Τεχνοοικονομική μελέτη. Στην περίπτωση που η τεχνοοικονομική μελέτη συνοδεύει 
αίτηση υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος, συνολικού κόστους άνω των διακοσίων 
πενήντα χιλιάδων ΕΥΡΩ (250.000,00 €), υπογράφεται από οικονομολόγο μέλος του 
Οικονομικού Επιμελητηρίου της Ελλάδας (Ο.Ε.Ε.) ή αντίστοιχου Οργανισμού Κράτους 
– Μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και μηχανικό, εξειδικευμένο στο κύριο αντικείμενο 
της επένδυσης, μέλος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Αιτήσεις υπαγωγής που δεν 
πληρούν την προϋπόθεση αυτή δεν εξετάζονται και τίθενται στο αρχείο. 

ii. Αποδεικτικό καταβολής χρηματικού ποσού, το ύψος του οποίου καθορίζεται με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης. Για τον 
καθορισμό του ποσού αυτού λαμβάνεται υπόψη το συνολικό κόστος της υποβαλλόμενης 
για έγκριση επένδυσης. Το παραπάνω χρηματικό ποσό καταβάλλεται στην Δημόσια 
Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.). 

4. i.   Ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών με την επιφύλαξη των παρακάτω περιπτώσεων 
(ii) και (iii) καθορίζει με απόφασή του επιπλέον δικαιολογητικά και προσδιορίζει τα 
τεχνοοικονομικά στοιχεία που συνοδεύουν την αίτηση υπαγωγής. 

ii.  Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης 
καθορίζονται τα τεχνοοικονομικά στοιχεία και δικαιολογητικά που συνοδεύουν την 
αίτηση υπαγωγής των επιχειρηματικών σχεδίων της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης 
(ε) της παραγράφου 1 του άρθρου 3. 

iii. Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης καθορίζονται τα τεχνοοικονομικά στοιχεία και 
δικαιολογητικά που συνοδεύουν την αίτηση υπαγωγής των επενδύσεων των 
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υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (viii), (ix) και  (x) της περίπτωσης (ε) καθώς και της 
υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης (δ) της παρ. 1 του άρθρου 3. 

5. Αιτήσεις που δεν συνοδεύονται από όλα τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και στοιχεία δεν 
συνιστούν αίτηση υπαγωγής στις διατάξεις του παρόντος, δεν εξετάζονται και τίθενται στο 
αρχείο της αρμόδιας υπηρεσίας, μη επιστρεφόμενου του καταβληθέντος γι’ αυτές 
χρηματικού ποσού που προβλέπεται στην παρ. 3 του παρόντος άρθρου. Το ίδιο ισχύει και σε 
περιπτώσεις αιτήσεων υπαγωγής που περιλαμβάνουν τα κατά τα ανωτέρω απαιτούμενα 
δικαιολογητικά και στοιχεία, πλην όμως κατά τον έλεγχο και την εξέταση του φακέλου 
διαπιστώνεται, μετά από γνώμη της αρμόδιας γνωμοδοτικής Επιτροπής, ότι η 
τεχνοοικονομική μελέτη εμφανίζει σοβαρές ελλείψεις, οι οποίες καθιστούν αδύνατη την 
αξιολόγηση της υποβληθείσας επένδυσης. Μετά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής οι 
αρμόδιες για την εξέτασή της υπηρεσίες ή φορείς, δύνανται, εφόσον τούτο κρίνεται 
αναγκαίο, να αποστέλλουν με απόδειξη στον φορέα της επένδυσης ή τον αντίκλητό του, 
έγγραφο με το οποίο ζητείται η προσκόμιση τυχόν πρόσθετων στοιχείων και πληροφοριών, 
καθώς και η παροχή περαιτέρω διευκρινήσεων, προς υποβοήθηση του έργου της 
αξιολόγησης της αίτησης υπαγωγής. Με τα έγγραφα αυτά μπορεί να τάσσεται προθεσμία 
μέχρι δεκαπέντε (15) ημερών, από τη με απόδειξη επίδοσης αυτών, εντός της οποίας ο 
φορέας υποχρεούται να απαντήσει. 

6. Οι αιτήσεις υπαγωγής εξετάζονται από τις αρμόδιες υπηρεσίες και φορείς στους οποίους 
υποβάλλονται ή προκειμένου για αιτήσεις που υποβάλλονται στο ΕΛ.Κ.Ε. , από την αρμόδια 
υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ή της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης, ανάλογα. Για τις αιτήσεις που υποβάλλονται στο 
ΕΛ.Κ.Ε. , ο οργανισμός αυτός συντάσσει αιτιολογημένη έκθεση σκοπιμότητας, η οποία 
διαβιβάζεται είτε στη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας 
και Οικονομικών είτε στην αρμόδια Υπηρεσία της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του 
Υπουργείου Ανάπτυξης κατά περίπτωση. 

7. Η διαδικασία εξέτασης κάθε αίτησης για υπαγωγή επένδυσης ολοκληρώνεται, από την 
αρμόδια υπηρεσία και την αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή, το αργότερο εντός δύο (2) μηνών 
από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης, η δε απόφαση υπαγωγής εκδίδεται το αργότερο 
εντός μηνός από τη γνωμοδότηση της επιτροπής, εντός του οποίου δημοσιεύεται και η 
περίληψή της στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Για την εισαγωγή των αιτήσεων υπαγωγής 
στην αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή τηρείται η απόλυτη σειρά προτεραιότητας με την οποία 
έχουν υποβληθεί οι αιτήσεις αυτές.  

Οι διαδικασίες εξέτασης και υπαγωγής κάθε επιχειρησιακού σχεδίου διάσωσης και 
αναδιάρθρωσης από την αρμόδια υπηρεσία και την αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή 
ολοκληρώνονται το αργότερο εντός τριών (3) μηνών από την ημερομηνία υποβολής της 
αίτηση, η δε απόφαση υπαγωγής εκδίδεται το αργότερο εντός ενός (1) μηνός από τη 
γνωμοδότηση της επιτροπής, εντός του οποίου δημοσιεύεται και η περίληψη της στης 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Για την εισαγωγή των αιτήσεων υπαγωγής στην αρμόδια  
γνωμοδοτική επιτροπή τηρείται η απόλυτη σειρά προτεραιότητας με την οποία αυτές έχουν 
υποβληθεί. 

8. Η αξιολόγηση των επενδύσεων θα γίνεται από τις κατά περίπτωση αρμόδιες υπηρεσίες. 
Αξιολογήσεις επενδύσεων μπορεί να ανατίθενται και σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα και 
ειδικότερα σε υπαλλήλους άλλων υπηρεσιών του δημοσίου, ή/και εξωτερικούς αξιολογητές, 
ή/και εμπειρογνώμονες σε ειδικά θέματα. Οι ανωτέρω εκτός της αρμόδιας υπηρεσίας 
αξιολογητές, υποβάλλουν την έκθεση αξιολόγησης τους στην αρμόδια υπηρεσία ή οποία 
μετά από μελέτη και έλεγχο αυτής και του φακέλου, συντάσσει εισηγητικό σημείωμα 
αξιολόγησης προς την αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή. 

Με ευθύνη της αρμόδιας υπηρεσίας ελέγχεται η πληρότητα της έκθεσης αξιολόγησης, των 
εκτός της αρμόδιας υπηρεσίας αξιολογητών και γίνεται η παραλαβή που αποτελεί και την 
πιστοποίηση για την καταβολή της σχετικής αμοιβής.      
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Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών και αποφάσεις του Υπουργού 
Ανάπτυξης καθορίζονται κατά την αρμοδιότητά τους, η διαδικασία σύνταξης πίνακα 
αξιολογητών, οι διαδικασίες και οι όροι ανάθεσης, ο αριθμός των επενδυτικών σχεδίων που 
ανατίθενται κατά έτος ανά αξιολογητή, οι προθεσμίες ολοκλήρωσης της αξιολόγησης, η 
διαδικασία και το τρόπος αξιολόγησης ανάλογα με την κατηγορία επένδυσης, καθώς και 
κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια.       

Η αξιολόγηση των επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης του άρθρου 9 
ανατίθενται σε ειδικό εξωτερικό αξιολογητή με μεγάλη εμπειρία σε εκκαθαρίσεις, εξαγορές 
και συγχωνεύσεις, ο οποίος υποβάλλει ολοκληρωμένη μελέτη αξιολόγησης στην αρμόδια 
υπηρεσία του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, προκειμένου αυτή να εισηγηθεί 
στην αρμόδια Γνωμοδοτική Επιτροπή της παρ. 15. Η υπηρεσία για την κατάρτιση της 
εισήγησης της αυτής δύναται να ζητά από την κύρια δανειοδοτούσα τράπεζα ή και άλλη 
τράπεζα γνωμοδότηση επί της βιωσιμότητας του σχεδίου διάσωσης και αναδιάρθρωσης. Με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας-Οικονομικών, Ανάπτυξης και Απασχόλησης και 
Κοινωνικής Προστασίας καθορίζονται η διαδικασία ανάθεσης, τα κριτήρια επιλογής, ο 
ανώτατος αριθμός επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης, που μπορεί να 
ανατίθενται κατά έτος σε κάθε αξιολογητή, τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των 
εξωτερικών αξιολογητών, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. 

9. Κάθε επένδυση εφόσον πληρεί τις προϋποθέσεις ένταξης εξετάζεται ως προς τα κριτήρια 
των περιπτώσεων (α), (β), (γ) και (δ) της παρ. 1 του άρθρου 6.    

Ειδικότερα η επένδυση απορρίπτεται και δεν αξιολογείται σε επόμενο στάδιο στις 
περιπτώσεις που κρίνεται ότι δεν καλύπτεται η ίδια συμμετοχή (υποπερίπτωση (ii) της 
περίπτωσης (α)), καθώς και το κατώτατο όριο βαθμολογίας ως προς τα κριτήρια των 
υποπεριπτώσεων (i) της περίπτωσης (α) στην περίπτωση υφιστάμενου φορέα και (iii) της 
περίπτωσης (β) της παραγράφου 1 του άρθρου 6.      

Εφόσον η επένδυση κριθεί σύμφωνα με τα παραπάνω ότι πληρεί τις ελάχιστες προϋποθέσεις, 
βαθμολογείται στο σύνολο των κριτηρίων των περιπτώσεων (α), (β), (γ) και (δ) της παρ. 1 
του άρθρου 6 και εφόσον συγκεντρώνει τουλάχιστον την κοινή ελάχιστη βαθμολογία που 
ορίζεται στην απόφαση της περίπτωσης 2 του άρθρου 6 και το διατιθέμενο ποσό επαρκεί 
εντάσσεται προς υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος.       

Οι επενδύσεις οι οποίες σύμφωνα με την υποπερίπτωση (iv) της περίπτωσης (α) της 
παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, υποβάλλονται στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης, εξετάζονται ως προς τα κριτήρια των περιπτώσεων  (α), (β), (γ) 
και (δ) της παρ. 1 του άρθρου 6 και ως προς τα τυχόν επιπρόσθετα κριτήρια της παρ. 2(α) 
του άρθρου αυτού.    

Η επένδυση απορρίπτεται και δεν αξιολογείται σε επόμενο στάδιο στις περιπτώσεις που 
κρίνεται ότι δεν καλύπτεται η ίδια συμμετοχή ή το κατώτατο όριο βαθμολογίας ως προς τα 
κριτήρια των υποπεριπτώσεων (i) της περίπτωσης (α) προκειμένου για παλαιό φορέα και (iii)  
της περίπτωσης (β) της παραγράφου 1 του άρθρου 6.         

Εφόσον η επένδυση κριθεί σύμφωνα με τα παραπάνω ότι πληρεί τις ελάχιστες προϋποθέσεις, 
βαθμολογείται στο σύνολο των κριτηρίων των περιπτώσεων (α), (β), (γ) και (δ) της παρ. 1 
του άρθρου 6 και εφόσον συγκεντρώνει τουλάχιστον την κοινή ελάχιστη βαθμολογία που 
ορίζεται στην απόφαση της περίπτωσης 2 του άρθρου 6 και το διατιθέμενο ποσό επαρκεί 
εντάσσεται προς υπαγωγή στις διατάξεις του παρόντος.        

Κάθε επιχειρηματικό σχέδιο διάσωσης και αναδιάρθρωσης της παρ. 2 του άρθρου 9 
εξετάζεται σύμφωνα με τα κριτήρια που καθορίζονται στην παρ. 3 του άρθρου και υπάγεται 
στις διατάξεις του παρόντος κατά τα οριζόμενα στην εν λόγω απόφαση και εφόσον το 
διατιθέμενο για το συγκεκριμένο έτος ποσό επιχορηγήσεων και λοιπών ενισχύσεων των 
επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης επαρκεί.     
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Σε περίπτωση που κατά τη διαδικασία εξέτασης και υπαγωγής των επενδύσεων το κατά 
περίπτωση διατιθέμενο για το συγκεκριμένο έτος ποσό ενισχύσεων εξαντληθεί, τυχόν 
αιτήσεις υπαγωγής, για τις οποίες μέχρι την εξάντληση του ποσού των ενισχύσεων δεν 
ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες εξέτασης και υπαγωγής από τις αρμόδιες υπηρεσίες και 
γνωμοδοτικές επιτροπές, εξετάζονται για υπαγωγή τους στις διατάξεις του παρόντος κατά το 
επόμενο έτος με βάση τα ποσά των ενισχύσεων που καθορίζονται για το έτος αυτό, πριν την 
εξέταση των αιτήσεων υπαγωγής που θα υποβληθούν μετά την 1η Ιανουαρίου του έτους 
αυτού.  

10. Κάθε επένδυση που γίνεται στην αλλοδαπή σύμφωνα με την παράγραφο 3 του άρθρου 3, 
εξετάζεται ως προς τα κριτήρια των περιπτώσεων (α) και (β) της παρ. 1 του άρθρου 6. Η 
υπαγωγή της επένδυσης γίνεται εφόσον αυτή πληρεί τις προϋποθέσεις ένταξης σύμφωνα με 
τα ίδια κριτήρια και επιπλέον εκτιμάται ότι συμβάλλει στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό στη 
διεύρυνση των παραγωγικών δραστηριοτήτων παραμεθόριων περιοχών των χωρών στις 
οποίες πραγματοποιείται η επένδυση και τη συγκράτηση πληθυσμών των περιοχών αυτών 
στον τόπο διαμονής τους και με την προϋπόθεση ότι το διατιθέμενο για το συγκεκριμένο 
έτος ποσό για τις επιχορηγήσεις αυτών των επενδύσεων επαρκεί, εγκρίνεται για υπαγωγή 
στις διατάξεις του παρόντος. Επίσης κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των επενδυτικών 
προτάσεων ιδιωτικών επιχειρήσεων λαμβάνονται υπόψη οι στόχοι και οι προτεραιότητες του 
αντίστοιχου Προγράμματος Διμερούς Οικονομικής Συνεργασίας. Σε περίπτωση που κατά τη 
διαδικασία εξέτασης και υπαγωγής των επενδύσεων αυτών, το διατιθέμενο για το 
συγκεκριμένο έτος ποσό επιχορηγήσεων γι’ αυτές εξαντληθεί, τυχόν αιτήσεις υπαγωγής για 
τις οποίες μέχρι την εξάντληση του ποσού των επιχορηγήσεων δεν ολοκληρώθηκαν οι 
διαδικασίες εξέτασης και υπαγωγής από την αρμόδια υπηρεσία και γνωμοδοτική επιτροπή, 
εξετάζονται για υπαγωγή τους στις διατάξεις του παρόντος κατά το επόμενο έτος με βάση το 
ποσό ενισχύσεων που καθορίζεται για την κατηγορία αυτή επενδύσεων για το έτος αυτό, 
πριν από την εξέταση των αιτήσεων υπαγωγής που θα υποβληθούν μετά την 1η Ιανουαρίου 
του έτους αυτού. 

11. Οι αποφάσεις υπαγωγής των επενδυτικών σχεδίων στα καθεστώτα ενισχύσεων του παρόντος 
εκδίδονται: 

i.  Από τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών, για τα επενδυτικά σχέδια που 
υποβάλλονται στην Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου 
Οικονομίας και Οικονομικών σύμφωνα με την υποπερίπτωση (i) της περίπτωσης (α) 
της παρ. 1 του παρόντος άρθρου, καθώς και για τις επενδύσεις που υποβάλλονται μέσω 
του ΕΛ.Κ.Ε. και εξετάζονται από την Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του 
Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών. 

ii. Από τον Υπουργό Ανάπτυξης για τα επενδυτικά σχέδια των υποπεριπτώσεων (ii), (iii), 
(vi), (vii), (ix), (x)και (xi) της περίπτωσης (ε) καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της 
περίπτωσης (δ) της παρ. 1 του άρθρου 3. 

iii. Από τους Γενικούς Γραμματείς των Περιφερειών, για τα επενδυτικά σχέδια που 
πραγματοποιούνται στα όρια κάθε Περιφέρειας και υποβάλλονται στην αντίστοιχη 
Υπηρεσία Ιδιωτικών Επενδύσεων της Περιφέρειας σύμφωνα με την υποπερίπτωση (ii) 
της περίπτωσης (α) της πιο πάνω παραγράφου 1. 
 
Με την ίδια αρμοδιότητα εκδίδονται και οι αποφάσεις τροποποίησης, ολοκλήρωσης και 
πιστοποίησης έναρξης παραγωγικής λειτουργίας, ανάκλησης υπαγωγής και επιστροφής 
ενισχύσεων που έχουν καταβληθεί, καθώς και μεταβίβασης επιχειρήσεων ή μετόχων ή 
εταιρικών μεριδίων. 

12.  Οι αποφάσεις υπαγωγής, καθώς και οι λοιπές αποφάσεις που καθορίζονται στην παράγραφο 
11 εκδίδονται μετά από γνώμη της κατά περίπτωση αρμόδιας γνωμοδοτικής επιτροπής.  
 
Περίληψη της απόφασης υπαγωγής, που περιέχει τα στοιχεία του φορέα της επένδυσης, το 
αντικείμενο, το κόστος της επένδυσης, το ποσοστό και το ποσό των ενισχύσεων, καθώς και 
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τον αριθμό των δημιουργημένων θέσεων απασχόλησης, δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως. Δεν απαιτείται δημοσίευση περίληψης αποφάσεων που αφορούν σε 
παράταση του χρόνου ολοκλήρωσης ή σε τροποποιήσεις αποφάσεων που δεν μεταβάλλουν 
το ποσό και ποσοστό των ενισχύσεων και τον αριθμό των νέων θέσεων εργασίας. Μεταβολή 
με οποιονδήποτε τρόπο των όρων της απόφασης μπορεί να γίνει μετά από αίτηση του φορέα 
της επένδυσης. 

13. Ετήσιος προγραμματισμός του ύψους των εγκρινόμενων βάσει του παρόντος επιχορηγήσεων 
και επιδοτήσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης και επιδότησης του κόστους απασχόλησης. 
 
Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας, που εκδίδεται κάθε Ιανουάριο και με την 
επιφύλαξη της επόμενης περίπτωσης και των παραγράφων 1 και 3 του άρθρου 9, 
καθορίζεται το συνολικό ποσό των επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων χρηματοδοτικής 
μίσθωσης, από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους που εγκρίνεται ετησίως. Επίσης με την ίδια 
απόφαση γίνεται η κατανομή του ως άνω ποσού μεταξύ των αρμοδίων φορέων υπαγωγής της 
παραπάνω παρ. 11. Με την ίδια επίσης απόφαση καθορίζεται και το συνολικό ποσό των 
ενισχύσεων των επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης του άρθρου 9. Ο 
Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών είναι δυνατό με όμοιες αποφάσεις να 
αναπροσαρμόζει κατά τη διάρκεια του έτους το παραπάνω ποσό. Με όμοιες αποφάσεις 
καθορίζεται το συνολικό ποσό επιχορηγήσεων που εγκρίνεται ετησίως για κάθε κράτος 
προκειμένου για την έγκριση των επενδύσεων της αλλοδαπής της παρ. 3 του άρθρου 3. 
 
Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης, που 
εκδίδεται κάθε Ιανουάριο, καθορίζεται το συνολικό ποσό επιχορηγήσεων που εγκρίνονται 
ετησίως για τις επενδύσεις των υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (viii), (ix), (x) και (xi) της 
περίπτωσης (ε) καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης (δ) της παρ. 1 του άρθρου 
3. Με όμοιες αποφάσεις είναι δυνατό να αναπροσαρμόζεται κατά τη διάρκεια του έτους το 
παραπάνω ποσό. 

14. Αιτήσεις για υπαγωγή επενδύσεων στις ενισχύσεις του παρόντος, καθώς και αιτήματα για 
τροποποίηση όρων αποφάσεων υπαγωγής, που έχουν απορριφθεί, δεν επανεξετάζονται. 

15. Γνωμοδοτικές Επιτροπές 

 
Α)      Γνωμοδοτική Επιτροπή Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών: 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών συστήνεται στο Υπουργείο 
Οικονομίας Κεντρική Γνωμοδοτική Επιτροπή, η οποία γνωμοδοτεί για αιτήσεις υπαγωγής 
στον παρόντα νόμο επενδύσεων που σύμφωνα με το παρόν άρθρο υποβάλλονται στο 
Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών ή το ΕΛ.Κ.Ε. και εξετάζονται από το Υπουργείο 
Οικονομίας και Οικονομικών. 

Μέλη της Κεντρικής Γνωμοδοτικής Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας Επενδύσεων και 
Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ως Πρόεδρος, ο Προϊστάμενος της 
αρμόδιας γενικής διεύθυνσης του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, οι 
Προϊστάμενοι των αρμόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, 
καθώς και εκπρόσωποι των συναρμόδιων Υπουργείων και λοιπών φορέων ειδικών σε 
θέματα επενδύσεων. Στις συνεδριάσεις της επιτροπής παρίσταται ως μέλος άνευ ψήφου και 
Νομικός Σύμβουλος του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ή Πάρεδρος του ίδιου 
Υπουργείου που ορίζεται από τον Προϊστάμενο Γραφείου Νομικού Συμβούλου του 
Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών. 

Όταν η Κεντρική Γνωμοδοτική Επιτροπή εξετάζει επενδυτικές προτάσεις για υπαγωγή στο 
Ε.Σ.Ο.Α.Β., στη σύνθεσή της μετέχει ο Γενικός Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων 
του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, δύο υπηρεσιακοί παράγοντες του 
Υπουργείου Εξωτερικών των δύο ανώτατων βαθμών της ιεραρχίας, καθώς και ένας 
εκπρόσωπος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδας. 
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Β)      Γνωμοδοτικές Επιτροπές Γ.Γ. Βιομηχανίας Υπουργείου Ανάπτυξης 

(α) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας – Οικονομικών και Ανάπτυξης, συστήνεται 
στην Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης Ειδική Γνωμοδοτική 
Επιτροπή επιχειρηματικών σχεδίων, η οποία γνωμοδοτεί για τις αιτήσεις υπαγωγής στον 
παρόντα νόμο επιχειρηματικών σχεδίων της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης (ε) της παρ. 
1 του άρθρου 3, που υποβάλλονται στη Γ.Γ. Βιομηχανίας ή στο ΕΛ.Κ.Ε. και εξετάζονται από 
τη Γ.Γ. Βιομηχανίας. 

Μέλη της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας ως Πρόεδρος, ο Γενικός 
Γραμματέας Επενδύσεων και Ανάπτυξης του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, ο 
Προϊστάμενος της αρμόδιας Γενικής Διεύθυνσης ή Διεύθυνσης της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας, εκπρόσωπος του Υπουργείου Γεωργίας, δύο (2) εμπειρογνώμονες 
αναγνωρισμένου κύρους σε θέματα βιομηχανικών επενδύσεων, ένας (1) εκπρόσωπος του 
Σ.Ε.Β., ένας (1) εκπρόσωπος της Γ.Σ.Ε.Ε. και ένας (1) εκπρόσωπος της Ένωσης Ελληνικών 
Τραπεζών. 

(β) Με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης, συστήνεται στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας 
του Υπουργείου Ανάπτυξης Γνωμοδοτική Επιτροπή Επενδύσεων, η οποία γνωμοδοτεί για 
αιτήσεις υπαγωγής στον παρόντα νόμο των επενδύσεων των υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (ix) 
και  (x) της περίπτωσης (ε) καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης (δ) της 
παραγράφου 1 του άρθρου 3, που υποβάλλονται στη Γ.Γ. Βιομηχανίας ή στο ΕΛ.Κ.Ε. και 
εξετάζονται από τη Γ.Γ. Βιομηχανίας. 

Μέλη της Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας ως Πρόεδρος, δύο (2) 
Προϊστάμενοι Γενικών Διευθύνσεων ή αρμόδιων Διευθύνσεων της Γενικής Γραμματείας 
Βιομηχανίας, εκπρόσωπος του Υπουργείου Γεωργίας, δύο (2) εμπειρογνώμονες 
αναγνωρισμένου κύρους σε ζητήματα βιομηχανικών επενδύσεων, ένας (1) εκπρόσωπος του 
Σ.Ε.Β. και ένας (1) της Γ.Σ.Ε.Ε. 

Ειδικά, για τις επενδύσεις της υποπερίπτωσης (vii) της περίπτωσης (ε) της παραγράφου 1 
του άρθρου 3 στην Επιτροπή συμμετέχουν και ο Γενικός Γραμματέας Έρευνας και 
Τεχνολογίας και ένας (1) προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης ή αρμόδιας Διεύθυνσης της 
Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.    

  

Γ)      Περιφερειακές Γνωμοδοτικές Επιτροπές : 

Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα κάθε Περιφέρειας συστήνεται στην έδρα κάθε 
Περιφέρειας, καθώς και στην πρωτεύουσα του Νομού Δωδεκανήσου Περιφερειακή 
Γνωμοδοτική Επιτροπή Επενδύσεων, η οποία γνωμοδοτεί για τις αιτήσεις υπαγωγής 
επενδύσεων ή/και προγραμμάτων χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού, που σύμφωνα με 
παρόν άρθρο υποβάλλονται σε κάθε Περιφέρεια ή στο Νομό Δωδεκανήσου και εξετάζονται 
από τις αντίστοιχες αρμόδιες υπηρεσίες εφαρμογής του παρόντος νόμου. 

Μέλη της κάθε Επιτροπής είναι ο Γενικός Γραμματέας της Περιφέρειας ως Πρόεδρος, 
προϊστάμενοι των αρμόδιων υπηρεσιών ιδιωτικών επενδύσεων της Περιφέρειας, 
εκπρόσωπος του Υπουργείου Γεωργίας, εκπρόσωποι τραπεζών και λοιπών φορέων ειδικοί 
σε θέματα επενδύσεων. 

 

Οι καθοριζόμενες πιο πάνω γνωμοδοτικές επιτροπές γνωμοδοτούν επίσης για αιτήματα 
τροποποίησης αποφάσεων υπαγωγής, ολοκλήρωσης και πιστοποίησης έναρξης παραγωγικής 
λειτουργίας, μεταβίβασης επιχειρήσεων ή μετοχών ή εταιρικών μεριδίων, καθώς και για την 
ανάκληση αποφάσεων υπαγωγής και επιστροφή ενισχύσεων που έχουν καταβληθεί και αφορούν σε 
επενδύσεις ή και προγράμματα ή επιχειρηματικά σχέδια για την υπαγωγή των οποίων 
γνωμοδότησαν κατά περίπτωση. 
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Επίσης γνωμοδοτούν για τα παρακάτω θέματα: 

 Επενδύσεων ή/και προγραμμάτων χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού ή 
επιχειρηματικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στο Ν. 2601/1998, εφόσον αυτά είναι της 
αρμοδιότητας των κατά περίπτωση αντίστοιχων υπηρεσιών ή φορέων εφαρμογής των 
κινήτρων του εν λόγω νόμου       και 

 Επενδύσεων που έχουν υπαχθεί σε προγενέστερους αναπτυξιακούς νόμους, εφόσον οι 
σχετικοί φάκελοι των επενδύσεων αυτών είναι της αρμοδιότητας των κατά περίπτωση 
αντίστοιχων υπηρεσιών ή φορέων και τηρούνται σε αυτούς. 

 

Δ)      Ειδική Γνωμοδοτική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων της Γ.Γ.Α. του Υπουργείου Ανάπτυξης 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας – Οικονομικών και Ανάπτυξης συστήνεται 
στη Γενική Γραμματεία Ανάπτυξης (Γ.Γ.Α.) του Υπουργείου Ανάπτυξης Ειδική 
Γνωμοδοτική Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων που γνωμοδοτεί για το χαρακτηρισμό: 

 Των υπηρεσιών ως εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας ή ως νέων, 

 Των προϊόντων ως εξαιρετικά προηγμένης τεχνολογίας ή ως νέων, 

 Επενδύσεων ως επενδύσεις ανάπτυξης λογισμικού, 

 Επενδύσεων ως εργαστήρια εφαρμοσμένης βιομηχανικής, ενεργειακής, μεταλλευτικής, 
γεωργικής, κτηνοτροφικής και ιχθυοκαλλιεργικής έρευνας των εργαστηρίων αυτών 

 Επενδύσεων ως επενδύσεις ανάπτυξης τεχνολογιών, 

 Επενδύσεων ως επενδύσεις παραγωγής καινοτομικών προϊόντων ή/και εισαγωγής 
καινοτομιών στην παραγωγική διαδικασία. 

 

Μέλη της Ειδικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων είναι ο Γενικός Γραμματέας Ανάπτυξης ως 
Πρόεδρος, ο Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Τεχνολογίας, ο Γενικός Γραμματέας 
Βιομηχανίας, ένα (1) εξειδικευμένο σε θέματα τεχνολογίας στέλεχος της Γ.Γ.Ε.Τ., ένα (1) 
εκπρόσωπο της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας (Γ.Γ.Β.) του Υπουργείου Ανάπτυξης 
εξειδικευμένο σε θέματα τεχνολογίας, ένα (1) εξωτερικό εμπειρογνώμονα που προέρχεται 
από πανεπιστημιακά ή ερευνητικά ιδρύματα ή εργαστήρια και ένα (1) εξωτερικό 
εμπειρογνώμονα που ορίζεται από το Σ.Ε.Β. 

Η σύνθεση της Ειδικής Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων ορίζεται με απόφαση του Υπουργού 
Ανάπτυξης. 

 

Η συγκρότηση των ως άνω γνωμοδοτικών επιτροπών γίνεται με αποφάσεις των οργάνων που 
είναι αρμόδια για την σύστασή τους μη δημοσιευόμενες στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Με τις 
αποφάσεις αυτές ορίζονται επίσης οι γραμματείς και οι αναπληρωτές βοηθοί γραμματείς των 
επιτροπών, καθώς και οι εισηγητές. 

Δεν μπορούν να συμμετέχουν ως μέλη στις παραπάνω γνωμοδοτικές επιτροπές σύμβουλοι ή 
φυσικά πρόσωπα που συμμετέχουν στο εταιρικό ή μετοχικό κεφάλαιο ή στη διοίκηση 
επιχειρήσεων ή έχουν καταρτίσει η συμμετάσχει στην κατάρτιση επενδύσεων ή έχουν αξιολογήσει 
αιτήσεις υπαγωγής, κατά την τελευταία πενταετία, που έχουν υπαχθεί στο Ν.2601/1998 ή στον 
παρόντα νόμο ή έχουν υποβάλλει αίτηση για να υπαχθούν στις διατάξεις του παρόντος, εφόσον 
στις συνεδριάσεις αυτές εξετάζονται θέματα των επιχειρήσεων αυτών ή θέματα άλλων 
επιχειρήσεων ίδιου ή συναφούς αντικειμένου. 

Στα μέλη και τους εισηγητές των γνωμοδοτικών επιτροπών που προβλέπονται στο παρόν, 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 24 του Ν. 2429/1996 περί υποβολής δήλωσης περιουσιακής 
τους κατάστασης, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τις διατάξεις του Ν.3212/2003. 



 
42

 

16. Παρακολούθηση και Έλεγχος 
Η παρακολούθηση των επενδύσεων που εγκρίνονται από το Υπουργείο Οικονομίας και 

Οικονομικών, τη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και τις Περιφέρειες, 
γίνεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες τους. Ο έλεγχος γίνεται από όργανα ελέγχου τα οποία 
συγκροτούνται με απόφαση του κατά περίπτωση αρμόδιου φορέα υπαγωγής. 

 

17. Όργανα Ελέγχου 
ΟΡΓΑΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών συνιστώνται τα όργανα και 
καθορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου της προόδου των επενδυτικών έργων ανεξάρτητα αν 
βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησής ή έχουν περατωθεί. Ο έλεγχος γίνεται με βάση τις διατάξεις του 
παρόντος νόμου και τους όρους της απόφασης υπαγωγής. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών δύναται να συσταθούν ειδικά 
όργανα ελέγχου με αρμοδιότητα τον επανέλεγχο επενδύσεων που έχουν υπαχθεί στις διατάξεις του 
παρόντος ή του Ν.2601/1998 ή προγενέστερων αναπτυξιακών νόμων από οποιαδήποτε υπηρεσία ή 
φορέα. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών συνιστώνται τα όργανα και 
καθορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου των πραγματοποιηθέντων επενδύσεων για την εφαρμογή της 
ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο τρίτο εδάφιο της περ. (α) 
της παρ. 20 του παρόντος. 

 

ΟΡΓΑΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης 
καθορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου και συνιστώνται στην Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του 
Υπουργείου Ανάπτυξης Ειδικά Όργανα Ελέγχου με αρμοδιότητα τον έλεγχο της προόδου 
υλοποίησης των επενδύσεων των υποπεριπτώσεων (vi), (vii), (viii), (ix) και  (x) της περίπτωσης (ε) 
καθώς και της υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης (δ) και της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης 
(ε) της παραγράφου 1 του άρθρου 3 ανεξάρτητα αν βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης ή έχουν 
περατωθεί. 

Ο έλεγχος γίνεται με βάση τους όρους και τις προϋποθέσεις του παρόντος καθώς και των 
σχετικών αποφάσεων υπαγωγής τους. 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται οι διαδικασίες 
ελέγχου και συνιστώνται Περιφερειακά Όργανα Ελέγχου (Π.Ο.Ε.) της προόδου των επενδυτικών 
έργων και γενικότερα των επενδύσεων, ανεξάρτητα εάν βρίσκονται στο στάδιο υλοποίησης ή 
έχουν περατωθεί. Ο έλεγχος γίνεται με βάση τον παρόντα νόμο, καθώς και τις σχετικές αποφάσεις 
υπαγωγής. Η αρμοδιότητα των Π.Ο.Ε. αφορά στις επενδύσεις που πραγματοποιούνται στα όρια της 
Περιφέρειας και  έχουν υπαχθεί στο καθεστώς της επιχορήγησης ή επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης ή επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης με απόφαση του Γενικού 
Γραμματέα της οικείας Περιφέρειας ή του Νομάρχη προκειμένου για τον παρόντα ή 
προγενέστερους αναπτυξιακούς νόμους. 

Οι συγκροτήσεις των Οργάνων Ελέγχου γίνονται σύμφωνα με τις οριζόμενες ανωτέρω 
αποφάσεις ή προκειμένου για τα Περιφερειακά Όργανα Ελέγχου με απόφαση του κατά περίπτωση 
αρμόδιου Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, μη δημοσιευόμενες στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως, από φυσικά ή νομικά πρόσωπα και ειδικότερα από διατιθέμενους για το έργο αυτό 
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υπαλλήλους της αρμόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου ή άλλων υπηρεσιών ή και από ορκωτούς 
ελεγκτές ή εκτιμητές ή/και συμβούλους εμπειρογνώμονες σε θέματα ελέγχου επενδύσεων ή/και 
εκπροσώπους της Τοπικής και Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Συγκροτούνται κάθε φορά όσα 
όργανα ελέγχου κρίνονται απαραίτητα για την πλήρη και ταχεία κάλυψη των αναγκών σε 
ελέγχους. 

Στα μέλη των οργάνων ελέγχου που προβλέπονται στο παρόν, καθώς και στα επιφορτισμένα 
με την εκταμίευση των ενισχύσεων όργανα εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 24 του Ν. 
2429/1996 περί υποβολής δήλωσης περιουσιακής τους κατάστασης όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει με τις διατάξεις του Ν. 3212/2003. 

   

18. Τμήμα που δύναται να ανέρχεται μέχρι ποσοστό οκτώ επί τοις χιλίοις (8‰) των 
προβλεπόμενων πιστώσεων για την καταβολή των επιδοτήσεων του παρόντος που εγγράφονται 
στον προϋπολογισμό των Δημοσίων Επενδύσεων όπως ορίζεται στην παρ. 8 του άρθρου 9, αφορά 
στην κάλυψη δαπανών των διαδικασιών αξιολόγησης, παρακολούθησης, ελέγχου και πιστοποίησης 
και αμοιβών των οργάνων αξιολόγησης και ελέγχου, περιλαμβανόμενων και των αποζημιώσεων 
των εισηγητών, των γραμματέων και των αναπληρωτών βοηθών γραμματέων, που προβλέπονται 
στο νόμο αυτό. 

Για το σκοπό αυτό εγγράφεται στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων ειδικό έργο με 
πίστωση που αντιστοιχεί στο οκτώ επί τοις χιλίοις (8‰) των πιστώσεων που προβλέπονται κατά 
έτος από τον προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων για την κάλυψη των επιχορηγήσεων 
επενδύσεων και επιδοτήσεων εν γένει του παρόντος νόμου. 

Οι αποζημιώσεις των προέδρων, μελών, εισηγητών γραμματέων και αναπληρωτών βοηθών 
γραμματέων των γνωμοδοτικών επιτροπών, καθώς και των μελών των οργάνων ελέγχου ορίζονται 
με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. Με ίδιες αποφάσεις μπορεί να 
αναπροσαρμόζονται τα ποσά αυτά. 

Οι παραπάνω αποζημιώσεις παρέχονται πέραν της, σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες 
διατάξεις, ημερήσιας αποζημίωσης και οδοιπορικών εξόδων. 

Οι αποζημιώσεις αυτές, δεν υπόκεινται στους περιορισμούς του Ν.1256/1982 του άρθρου 15 
του Ν. 2703/1999 και του άρθρου 17 του Ν. 3205/2003. 

Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζεται ο τρόπος 
υπολογισμού της αποζημίωσης των μελών των οργάνων ελέγχου, που δεν είναι δημόσιοι 
υπάλληλοι. 

  
19. Έλεγχος τιμών 

Για τον έλεγχο των τιμών, οι αρμόδιες υπηρεσίες και γνωμοδοτικές επιτροπές μπορούν κατά 
την διάρκεια της διαδικασίας αξιολόγησης αλλά και σε μεταγενέστερα στάδια της υλοποίησής της  
ή και μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης να ελέγχουν τα στοιχεία αξίας των μηχανημάτων και 
εξοπλισμού. Οι αρμόδιες υπηρεσίες ή οι γνωμοδοτικές επιτροπές μπορεί να ζητούν από τον 
επενδυτή, τον προμηθευτικό οίκο ή και τρίτους, πρόσθετα κατά την κρίση τους στοιχεία και 
πληροφορίες για εξακρίβωση της αξίας, για τον έλεγχο των τιμών αυτών. Για τον έλεγχο του 
κόστους των λοιπών πάγιων στοιχείων της επένδυσης μπορούν να χρησιμοποιούνται από τις 
αρμόδιες υπηρεσίες και γνωμοδοτικές επιτροπές κάθε είδους αποδεικτικά στοιχεία, όπως μέθοδοι 
κοστολόγησης κτηριακών και άλλων κατασκευαστικών εργασιών από το Τεχνικό Επιμελητήριο 
της Ελλάδας που θα λαμβάνουν υπόψη τη φύση και το είδος των συγκεκριμένων κτιριακών 
κατασκευών. Στην περίπτωση που θα διαπιστωθεί με οποιονδήποτε τρόπο υπερτιμολόγηση του 
κόστους της επένδυσης από τον επενδυτή, η αίτησή του για υπαγωγή στο νόμο αυτόν 
απορρίπτεται, η δε δοθείσα έγκριση ανακαλείται και επιστρέφεται η τυχόν καταβληθείσα 
ενίσχυση. 
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20. Έλεγχος για αφορολόγητο αποθεματικό 
Η επιχείρηση μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης υποβάλλει στην αρμόδια για την 

φορολογία της Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (Δ.Ο.Υ.) αίτηση με την οποία ζητείται ο έλεγχος 
της πραγματοποιηθείσας παραγωγικής επένδυσης. 

Η αίτηση με τα πιο πάνω δικαιολογητικά υποβάλλεται μέσα στις προθεσμίες υποβολής των 
δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος, που ορίζονται από τις διατάξεις των άρθρων 62, 64 και 107 
του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, κατά περίπτωση. 

Μετά την υποβολή των πιο πάνω δικαιολογητικών και το αργότερο μέχρι τέλους του οικείου 
οικονομικού έτους, η αρμόδια για τον φορολογικό έλεγχο υπηρεσία υποχρεούται να συστήσει 
όργανο ελέγχου το οποίο θα προβεί στον έλεγχο των πραγματοποιηθείσων επενδύσεων και θα 
διαπιστώσει την τήρηση των όρων και των προϋποθέσεων του παρόντος. 

Μετά τον έλεγχο των πραγματοποιηθείσων επενδύσεων συντάσσεται συνοπτικό δελτίο 
τεχνικών και οικονομικών στοιχείων για την ενισχυόμενη επιχείρηση αντίγραφο του οποίου 
διαβιβάζεται στην Γενική Διεύθυνση των Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών. 

Οι αρμόδιοι επιθεωρητές Δημοσίων Οικονομικών Υπηρεσιών υποχρεούνται να 
παρακολουθούν την ορθότητα και το εμπρόθεσμο των διενεργούμενων ελέγχων. Οι διατάξεις της 
περίπτωσης αυτής εφαρμόζονται ανάλογα και σε περίπτωση παραγωγικών επενδύσεων μέσω 
χρηματοδοτικής μίσθωσης. 

Για τη εφαρμογή της ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής για απόκτηση της χρήσης 
εξοπλισμού με χρηματοδοτική μίσθωση, έχουν ανάλογη εφαρμογή τα οριζόμενα στην παρ. 26 του 
άρθρου 5 του παρόντος. 

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών καθορίζονται τα δικαιολογητικά 
που πρέπει να υποβληθούν από τον επενδυτή, τα απαραίτητα για τον έλεγχο της επένδυσης 
στοιχεία και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή της ενίσχυσης της φορολογικής 
απαλλαγής του νόμου αυτού. 

 

21. Σύστημα αξιολόγησης και παρακολούθησης 
Για την υποστήριξη των διαδικασιών αξιολόγησης, παρακολούθησης, ελέγχου των 

επενδύσεων προβλέπεται η λειτουργία πληροφοριακού συστήματος παρακολούθησης των 
επενδύσεων εγκατεστημένο στους κατά τόπους αρμόδιους φορείς και υπηρεσίες, οι οποίες 
υποχρεούνται να καταγράφουν τις απαραίτητες πληροφορίες που σχετίζονται με την υλοποίηση 
των διατάξεων του παρόντος νόμου. 

 

Στο νόμο 3299/2004 ο κάθε ενδιαφερόμενος ατομικά ή και κάποια εταιρεία έχει την 
δυνατότητα να υποβάλλει αίτηση ένταξης στο καθεστώς των ενισχύσεων κατά την διάρκεια όλου 
του έτους πλην των επιχειρησιακών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης. Σύμφωνα όμως με τον 
νόμο 2601/1998 κάτι τέτοιο ήταν αδύνατο και αυτό γιατί οι αιτήσεις για ένταξη στο καθεστώς των 
ενισχύσεων υποβάλλονταν από την 1η Ιανουαρίου έως και την 15η Σεπτεμβρίου ανεξάρτητα από το 
επιχειρηματικό σχέδιο ή πρόγραμμα. 

Όπως ορίζει πλέον ο νόμος 3299/2004 οι ενδιαφερόμενοι για ένταξη στο καθεστώς των 
ενισχύσεων υποβάλλουν τις αιτήσεις τους ή στα γραφεία της περιφερειακής ανάπτυξης ή στο 
Ελληνικό κέντρο επενδύσεων Α.Ε. ή στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου 
Ανάπτυξης ή στη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών. Σύμφωνα με το παραπάνω δεν γίνονται πλέον υποβολές αιτήσεων για ένταξη στον 
ΕΟΜΜΕΧ όπως γινόταν πριν σύμφωνα με τον νόμο 2601/1998. 

Η διαδικασία εξέτασης κάθε αίτησης για υπαγωγή στο καθεστώς των ενισχύσεων γίνεται το 
αργότερο σε δύο (02) μήνες από την αρμόδια υπηρεσία και την αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή 
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σύμφωνα με τον νόμο 3299/2004. Στο νόμο 2601/1998 τώρα το αντίστοιχο χρονικό διάστημα 
εξέτασης του κάθε σχεδίου ή προγράμματος επένδυσης ήταν τρεις (03) μήνες. 

Ο νόμος 3299/2004 ορίζει όλους εκείνους τους φορείς οι οποίοι μπορούν να εκδίδουν 
αποφάσεις υπαγωγής στα διάφορα επενδυτικά σχέδια όπως είναι ο Υπουργός Οικονομίας και 
Οικονομικών ή ο Υπουργός Ανάπτυξης ή οι Γενικοί Γραμματείς των Περιφερειών ανάλογα με το 
είδος της επένδυσης. Όσον για τον νόμο 2601/1998 παλαιότερα μπορούσε και ο ΕΟΜΜΕΧ να το 
κάνει αυτό αλλά τώρα δεν έχει το δικαίωμα αυτό. Ακόμα σύμφωνα με τον νόμο 3299/2004 
καταργείται η γνωμοδοτική επιτροπή του ΕΟΜΜΕΧ η οποία ίσχυε παλαιότερα με βάση το νόμο 
2601/1998. 

Ο νόμος 3299/2004 προχωρεί στην σύσταση της Γενικής Γραμματείας Ανάπτυξης του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. Είναι μια ειδική γνωμοδοτική επιτροπή εμπειρογνωμόνων η οποία θα 
αντικαταστήσει την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Ανάπτυξης το οποίο είχε συσταθεί από τον νόμο 2601/1998 και είχε και αυτή η 
επιτροπή όπως και η νέα γνωμοδοτικό χαρακτήρα. Σύμφωνα με τον νόμο 3299/2004 δεν αλλάζει 
μόνο η γνωμοδοτική επιτροπή όπως αναφέρεται παραπάνω αλλά αλλάζουν ακόμα και τα μέλη που 
την απαρτίζουν σε σχέση με αυτά που όριζε ο νόμος 2601/1998. 

Ο νόμος 3299/2004 καταργεί ακόμα τον ΕΟΜΜΕΧ ως ένα όργανο ελέγχου το οποίο ήταν 
πριν αφού έτσι τον είχε ορίσει ο νόμος 2601/1998. 

Με τον νόμο 3299/2004 αυξάνονται οι κρατήσεις επί των καταβαλλόμενων επιχορηγήσεων 
και επιδοτήσεων για την κάλυψη αποζημιώσεων των γνωμοδοτικών επιτροπών και των οργάνων 
ελέγχου σε 8% σε σχέση με το 4% το οποίο ήταν σύμφωνα με τον νόμο 2601/1998. Όσον αφορά 
τις αποζημιώσεις των προέδρων, μελών, εισηγητών, γραμματέων και αναπληρωτών βοηθών 
γραμματέων των γνωμοδοτικών επιτροπών καθώς και των οργάνων ελέγχου ορίζονται με απόφαση 
του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ενώ με βάση τον νόμο 2601/1998 είχε οριστεί εξ’ 
αρχής ένα ποσό αποζημίωσης για κάθε ένα ξεχωριστά. 

Στον νόμο 2601/1998 οι αιτήσεις για την ένταξη στο καθεστώς ενίσχυσης της φορολογικής 
απαλλαγής και επιδότησης τόκων υποβάλλονται για επενδύσεις μέχρι και 700.000.000. δρχ στις 
αρμόδιες υπηρεσίες ιδιωτικών επενδύσεων των περιφερειών του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 
και για τις επενδύσεις άνω των 700.000.000 δρχ στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας καθ’ όλη την διάρκεια του έτους, ενώ στον νόμο 3299/2004 οι αιτήσεις υποβάλλονται 
ανεξάρτητα του ύψους των επενδύσεων στις αρμόδιες για την φορολογία των επιχειρήσεων Δ.Ο.Υ. 
μέσα στις προθεσμίες υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος. 

Στο νόμο 3299/2004 μετά την υποβολή των αιτήσεων για τον έλεγχο πραγματοποιηθείσας 
παραγωγικής επένδυσης, η αρμόδια για τον φορολογικό έλεγχο υπηρεσία υποχρεούται να προβεί 
στον έλεγχο των πραγματοποιηθέντων επενδύσεων και έπειτα να συντάξει για την ενισχυμένη 
επιχείρηση. Οι αρμόδιοι επιθεωρητές Δημόσιας Οικονομικής Υπηρεσίας υποχρεούνται να 
παρακολούθούν την ορθότητα και το εμπρόθεσμο των διενεργούμενων ελέγχων. Τα 
δικαιολογητικά και τα απαραίτητα για τον έλεγχο της επένδυσης στοιχεία που πρέπει να 
υποβληθούν από τον επενδυτή καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή της 
ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής του παρόντος Νόμου καθορίζονται με απόφαση του 
Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. Επίσης προβλέπεται η λειτουργία πληροφοριακού 
συστήματος παρακολούθησης των επενδύσεων εγκατεστημένο στους κατά τόπους αρμόδιους 
φορείς και υπηρεσίες. 

Στο νόμο 2601/1998 η ένταξη στο καθεστώς της φορολογικής απαλλαγής και επιδότησης 
τόκων γίνεται με έκδοση σχετικής πράξης ένταξης του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας ή του 
αρμόδιου Γενικού Γραμματέα Περιφερειών η οποία εκδίδεται μετά τον έλεγχο των αρμόδιων 
υπηρεσιών, ο οποίος διενεργείται με βάση την τήρηση ορισμένων προϋποθέσεων και όρων του 
άρθρου 6 του παρόντος νόμου. Στον νόμο αυτό δεν υπάρχει σύστημα αξιολόγησης και 
παρακολούθησης. 
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 2.8 Άρθρο 9 του νόμου 2601/1998 με άρθρο 8 του νόμου 3299/2004 
 

Καταβολή των ενισχύσεων 
1. Καταβολή της επιχορήγησης του κόστους επένδυσης 
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Η καταβολή του ποσού της επιχορήγησης πραγματοποείται σε δόσεις ως εξής: 

 Το 50% του ποσού της επιχορήγησης καταβάλλεται μετά την υλοποίηση του 50% 
της επένδυσης και μετά από πιστοποίηση του αρμόδιου οργάνου ελέγχου του άρθρου 
7 ότι υλοποιήθηκε το τμήμα αυτό του έργου και ότι ο επενδυτής συμμορφώθηκε με 
τους όρους και τις προϋποθέσεις της απόφασης υπαγωγής. 

 Το υπόλοιπο 50% του ποσού της επιχορήγησης καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση 
της ολοκλήρωσης και της έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης από 
το αρμόδιο όργανο ελέγχου του άρθρου 7. 

 Παρέχεται η δυνατότητα εφάπαξ προκαταβολής που δεν υπερβαίνει το 30% της 
προβλεπόμενης στη σχετική απόφαση υπαγωγής της επένδυσης επιχορήγησης με την 
προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής επιστολής προσαυξημένης κατά 10% από τράπεζα 
που είναι εγκατεστημένη και λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα. Η ανωτέρω 
προκαταβολή αποτελεί μέρος της συνολικά καταβαλλόμενης επιχορήγησης. 

 

Η πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της παραγωγικής της 
λειτουργείας γίνεται μετά από αίτηση του επενδυτή, η οποία κατατίθεται μαζί με τα απαιτούμενα 
παραστατικά στην αρμόδια υπηρεσία το αργότερο εντός έξι (06) μηνών από τη λήξη της 
προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης, όπως αυτή ισχύει. 

Τα απαιτούμενα παραστατικά που συνοδεύουν την αίτηση του επενδυτή για τον έλεγχο, την 
πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργείας της, 
ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. 

Μετά την πάροδο της παραπάνω εξάμηνης προθεσμίας, χωρίς να υποβληθεί αίτηση ή χωρίς 
η υποβληθείσα αίτηση να συνοδεύεται από τα απαιτούμενα παραστατικά η επένδυση θεωρείται 
κατ’ αμάχητο τεκμήριο ως μη ολοκληρωθείσα και εκδίδεται απόφαση με την οποία ανακαλείται η 
απόφαση υπαγωγής και διατάσσεται η επιστροφή του ποσού της καταβληθείσας επιχορήγησης 
προσαυξημένο κατά το ποσό των νόμιμων τόκων από της καταβολής. 

Εντός ενός (1) μηνός από την κατάθεση της παραπάνω αίτησης συγκροτείται από τον φορέα 
της επένδυσης το αρμόδιο όργανο ελέγχου όπως αυτό ορίζεται στο άρθρο 7, το οποίο ολοκληρώνει 
τον έλεγχο και υποβάλλει έκθεση ελέγχου εντός προθεσμίας δύο (2) μηνών από τη συγκρότησή 
του. Η απόφαση πιστοποίησης ή μη της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της 
παραγωγικής της λειτουργείας εκδίδεται μέσα σε ένα (1) μήνα από την υποβολή της έκθεσης του 
οργάνου ελέγχου. Περίληψη της απόφασης αυτής δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως 
εντός τριάντα (30) εργάσιμων ημερών από την έκδοσή της. 

Για την έναρξη της παραγωγικής λειτουργείας απαιτείται και η δημιουργία των μισών 
τουλάχιστον από τις νέες θέσεις απασχόλησης που προβλέπονται στην απόφαση υπαγωγής και η 
πραγματοποίηση αγορών πρώτων υλών και πωλήσεων προϊόντων η υπηρεσιών. 

Η ολοκλήρωση και έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης πιστοποιείται μετά 
από επιτόπιο έλεγχο των οργάνων ελέγχου του άρθρου 7, εφόσον έχουν πραγματοποιηθεί αγορές 
πρώτων υλών και πωλήσεις προϊόντων ή υπηρεσιών σε βαθμό που να τεκμηριώνουν τη λειτουργία 
της μονάδας. Κατ’ εξαίρεση, για τις επενδύσεις ίδρυσης ή επέκτασης αλιευτικών επιχειρήσεων 
(υδατοκαλλιεργιών) και αγελαδοτροφικών μονάδων κρεατοπαραγωγής σύγχρονης τεχνολογίας δεν 
απαιτείται πραγματοποίηση πωλήσεων προϊόντων. 

 

2. Καταβολή επιδοτήσεων χρηματοδοτικής μίσθωσης 
 

Η επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης καταβάλλεται εφόσον το σύνολο του μισθωμένου 
εξοπλισμού βάσει της σύμβασης χρηματοδοτικής μίσθωσης έχει εγκατασταθεί στη μονάδα μετά 
από πιστοποίηση από το αρμόδιο όργανο ελέγχου. 
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Ποσό ανερχόμενο μέχρι το 50% της ενισχυόμενης δαπάνης της επιδότησης χρηματοδοτικής 
μίσθωσης καταβάλλεται μέχρι τη λήξη του χρόνου ολοκλήρωσης που προβλέπεται στην απόφαση 
υπαγωγής. Μετά την παρέλευση αυτής καταβάλλεται το υπόλοιπο, εφόσον έχει πιστοποιηθεί η 
ολοκλήρωση της επένδυσης και η έναρξη της παραγωγικής της λειτουργίας. 

Η επιδότηση καταβάλλεται μετά την εκάστοτε πληρωμή των δόσεων του μισθώματος από 
την επιχείρηση σε δόσεις καθεμία εκ των οποίων υπολογίζεται επί του τμήματος της αξίας κτήσης 
του εξοπλισμού, το οποίο εμπεριέχεται στην εκάστοτε καταβαλλόμενη δόση του μισθώματος. Σε 
περίπτωση που η σύμβαση της χρηματοδοτικής μίσθωσης προβλέπει καταβολή των δόσεων του 
μισθώματος σε διαστήματα μικρότερα του τριμήνου, η καταβολή της επιδότησης γίνεται ανά 
τρίμηνο. 

 
3. Καταβολή της επιχορήγησης του κόστους απασχόλησης 

  

Η επιχορήγηση του κόστους απασχόλησης καταβάλλεται ανά εξάμηνο μετά από αίτηση του 
επενδυτή. Η πρώτη αίτηση καταβολής ενισχύσεων κατατίθεται μαζί με τα απαιτούμενα 
παραστατικά στην αρμόδια υπηρεσία το αργότερο εντός ενός (1) έτους από τη λήξη της 
προθεσμίας ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της παραγωγικής της λειτουργίας όπως αυτή 
ορίζεται στην εγκριτική απόφαση. 

Για την καταβολή του πρώτου μέρους της ενίσχυσης απαιτείται πιστοποίηση και έλεγχος της 
ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης ο οποίος θα πρέπει να 
διενεργηθεί σύμφωνα με τις διατάξεις της περίπτωσης β παραγρ. του παρόντος άρθρου. 

Τα απαιτούμενα παραστατικά που συνοδεύουν την αίτηση του επενδυτή για τον έλεγχο, για 
την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της επένδυσης και έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της, 
ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. 

Η επιχορήγηση καταβάλλεται μόνο για τις συνδεόμενες με την επένδυση θέσεις εργασίας. 

 

4. Δικαιολογητικά καταβολής των ενισχύσεων 
 
 
 

Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την καταβολή της επιχορήγησης, και της επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης και την επιχορήγηση του κόστους απασχόλησης ορίζονται με 
αποφάσεις του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών.  

Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά για την καταβολή της επιχορήγησης για τα επιχειρηματικά 
σχέδια της υποπερίπτωσης (xi) της περίπτωσης (ε) της παρ. 1 του άρθρου 3, καθώς και για τις 
επενδύσεις των υποπεριπτώσεων (vi), (viii), (ix) και (x) της περίπτωσης (ε) καθώς και της 
υποπερίπτωσης (ix) της περίπτωσης (δ) της παρ. 1 του άρθρου 3, ορίζονται με αποφάσεις του 
Υπουργού Ανάπτυξης. 

 

5. Καταβολή της επιχορήγησης του κόστους επένδυσης 
Η επιχορήγηση καταβάλλεται απευθείας στον επενδυτή και δεν επιτρέπεται η εκχώρησή της 

σε τρίτους. Κατ’ εξαίρεση, είναι δυνατή η εκχώρηση του ποσού της επιχορήγησης σε τράπεζες για 
την παροχή βραχυπρόθεσμου δανεισμού ισόποσου της εκχωρούμενης επιχορήγησης, που 
χρησιμοποιείται για την υλοποίηση της επένδυσης. Σε αυτές τις περιπτώσεις η καταβολή της 
επιχορήγησης γίνεται απευθείας στην τράπεζα με την οποία έχει υπογραφεί η σύμβαση εκχώρησης, 
εφόσον κάθε φορά έχει αναληφθεί, ισόποσο τουλάχιστον της καταβαλλόμενης επιχορήγησης 
τμήμα του βραχυπρόθεσμου δανείου. 

 

6. Λογιστική απεικόνιση των ποσών των ενισχύσεων στα βιβλία της επιχείρησης 
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Τα ποσά των επιχορηγήσεων που εισπράττουν οι επιχειρήσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του 
παρόντος εμφανίζονται σε λογαριασμό αφορολόγητου αποθεματικού. Το αποθεματικό αυτό δεν 
υπόκειται σε φορολογία εισοδήματος με την προϋπόθεση ότι θα παραμείνει αμετάβλητο και δεν θα 
διανεμηθεί ή κεφαλαιοποιηθεί πριν περάσουν δέκα χρόνια από το χρόνο του σχηματισμού του. Αν 
κεφαλαιοποιηθεί ή διανεμηθεί μετά την παρέλευση του ανωτέρω χρονικού διαστήματος, υπόκειται 
σε φορολογία με συντελεστή ο οποίος αντιστοιχεί στο ένα τρίτο του συντελεστή φορολογίας 
εισοδήματος που ισχύει, κατά το χρόνο κεφαλαιοποίησης ή διανομής, για τα νομικά πρόσωπα που 
αναφέρονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 101 και στην παράγραφο 4 του άρθρου 2 του Κώδικα 
Φορολογίας Εισοδήματος, ο οποίος κυρώθηκε με το Ν. 2238/1994 (ΦΕΚ 151Α 1). Ο οφειλόμενος, 
σύμφωνα με τα πιο πάνω, φόρος εισοδήματος αποδίδεται εφάπαξ με δήλωση η οποία υποβάλλεται 
μέσα στον επόμενο μήνα εντός του οποίου λήφθηκε η απόφαση για την κεφαλαιοποίηση ή 
διανομή. Με την καταβολή του φόρου αυτού εξαντλείται η φορολογική υποχρέωση του νομικού 
προσώπου καθώς και των μετόχων, εταίρων για το πιο πάνω αποθεματικό. Επί του οφειλόμενου 
φόρου έχουν εφαρμογή οι διατάξεις των άρθρων 65 έως 72, 74, 75, 79 έως 81, 83 έως 85 και 113 
του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, του Ν. 2523/1997 (ΦΕΚ 179Α) και του Κώδικα Διοικητικής 
Δικονομίας, που κυρώθηκε με το Ν. 2717/1999 (ΦΕΚ 97Α). 

Αν η κεφαλαιοποίηση ή διανομή γίνει πριν από την παρέλευση των δέκα ετών από το χρόνο 
σχηματισμού του αποθεματικού, εφαρμόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 106 του 
Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος, ανεξάρτητα από τη νομική μορφή της επιχείρησης. 

 

7. Εγγραφή στον Προϋπολογισμό – Απαλλαγές  
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Η προβλεπόμενη για κάθε οικονομικό έτος δαπάνη σε βάρος του Δημοσίου για την 
καταβολή των επιχορηγήσεων επενδύσεων και των επιδοτήσεων του παρόντος εγγράφεται στον 
προϋπολογισμό των Δημοσίων Επενδύσεων. 

Οι επιχορηγήσεις επενδύσεων, οι επιδοτήσεις χρηματοδοτικής μίσθωσης, οι επιχορηγήσεις 
του μισθολογικού κόστους της απασχόλησης που καταβάλλονται με βάση τις διατάξεις του 
παρόντος απαλλάσσονται από κάθε φόρο, τέλος χαρτοσήμου ή δικαίωμα, καθώς και από κάθε 
άλλη επιβάρυνση σε όφελος του Δημοσίου ή τρίτου. Τα ποσά αυτά των επιχορηγήσεων δεν 
αφαιρούνται από την αξία των επενδυτικών δαπανών και το μισθολογικό κόστος της απασχόλησης 
προκειμένου προσδιορισμού των φορολογητέων κερδών. 

 

 

Στον νόμο 2601/1998 η έναρξη της εκταμίευσης της επιχορήγησης γίνεται όταν έχει 
αποδεδειγμένα καταβληθεί και δαπανηθεί η ίδια συμμετοχή του επενδυτή σε ποσοστό 50% και (αν 
έχει χρησιμοποιηθεί δανεισμός) το 25% της τυχόν συμμετοχής της τράπεζας. Αν δεν έχει 
χρησιμοποιηθεί δανεισμός η έναρξη γίνεται αφού θα έχει καταβληθεί και δαπανηθεί η ίδια 
συμμετοχή του επενδυτή σε ποσοστό 50% και το 25% του υπολοίπου πέραν της ελάχιστης κατά 
περιοχή ίδιας συμμετοχής ποσού. Στον νόμο 2601/1998, η επιχορήγηση καταβάλλεται ως εξής:  

Α) 60% της επιχορήγησης σε 2 δόσεις, καταβάλλεται κατά την διάρκεια της υλοποίησης,  

Β) 20% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση ολοκλήρωσης της επένδυσης και  

Γ) 20% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης. 

Στον νόμο 3299/2004 η έναρξη της εκταμίευσης γίνεται μετά την υλοποίηση του 50% της 
επένδυσης. Στον νόμο 3299/2004 η επιχορήγηση καταβάλλεται ως εξής:  

Α) 50% καταβάλλεται κατά την έναρξη της εκταμίευσης και  

Β) 50% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης της 
παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 

Στον νόμο 3299/2004 παρέχεται η δυνατότητα εφάπαξ προκαταβολής, κατά ποσοστό που 
δεν ξεπερνά το 30% της προβλεπόμενης επιχορήγησης, με την προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής 
επιστολής προσαυξημένης κατά 10% ενώ στον νόμο 2601/1998 δεν παρέχεται αυτή η δυνατότητα. 

Στον νόμο 2601/1998 η πιστοποίηση και η έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας επιτρέπεται 
να γίνει το αργότερο εντός έτους από την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης της επένδυσης, ενώ 
στον νόμο 3299/2004 η πιστοποίηση και η έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης 
επιτρέπεται να γίνει το αργότερο εντός 6 μηνών από την λήξη προθεσμίας ολοκλήρωσης της 
επένδυσης, όπως αυτή ισχύει. 

Στον νόμο 2601/1998 η καταβολή της επιχορήγησης για ορισμένες περιπτώσεις του άρθρου 
3 γίνεται με διαφορετικό τρόπο από εκείνο του άρθρου 9 παράγραφος 5 περίπτωση 8, ενώ στο 
νόμο 3299/2004 δεν γίνεται λόγος για τις επιχορηγήσεις αυτές, όσον αφορά τον τρόπο καταβολής 
της επιχορήγησης. 

 

   

2.9 Άρθρο 10 του νόμου 2601/1998 με άρθρο 9 του νόμου 3299/2004 
1. Ειδικά καθεστώτα ενίσχυσης 

Με προεδρικά διατάγματα που εκδίδονται με πρόταση των Υπουργών Οικονομίας και 
Οικονομικών και Ανάπτυξης, καθώς και του κατά περίπτωση συναρμόδιου Υπουργού και στα 
πλαίσια ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης, είναι δυνατόν να θεσπίζονται ειδικά καθεστώτα 
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ενίσχυσης περιφερειών της επικράτειας ή τμημάτων τους ή ορισμένων κατηγοριών επιχειρήσεων ή 
επενδύσεων του άρθρου 3, ιδιάζουσας σημασίας για την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Για την 
έκδοση κάθε προεδρικού διατάγματος πρέπει να έχει προηγηθεί η εκπόνηση ειδικής μελέτης 
σκοπιμότητας μέσω της οποίας να τεκμηριώνονται τα ανωτέρω. 

Με τα προεδρικά αυτά διατάγματα καθορίζεται η διάρκεια του κάθε ειδικού καθεστώτος 
ενίσχυσης, οι υπηρεσίες ή φορείς στους οποίους υποβάλλονται οι αιτήσεις υπαγωγής σε αυτό, 
καθώς και οι προθεσμίες υποβολής των αιτήσεων αυτών, το ποσό ενισχύσεων που εγκρίνεται 
συνολικά στα πλαίσια του συγκεκριμένου ειδικού καθεστώτος ενίσχυσης και για όλη τη διάρκειά 
του, καθώς και η κατανομή του ποσού αυτού κατά υπηρεσία ή φορέα εφαρμογής και κατά χρονική 
περίοδο υποβολής των αιτήσεων. Επιπλέον καθορίζονται το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής, τα είδη 
και ποσοστά ενισχύσεων, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. 

Με τα προεδρικά διατάγματα αυτά είναι δυνατόν να καθορίζονται και ειδικά πρόσθετα 
κριτήρια υπαγωγής. Επιπλέον, καθορίζονται η βαθμολόγηση, λειτουργία και ο τρόπος εφαρμογής 
των κοινών και των κατά περίπτωση πρόσθετων κριτηρίων του άρθρου 6, καθώς και των τυχόν 
ειδικών πρόσθετων κριτηρίων που καθορίζονται με αυτά.  

Τα ως άνω κριτήρια υπαγωγής εφαρμόζονται αυτοτελώς για τις επενδύσεις που εντάσσονται 
στο συγκεκριμένο ειδικό καθεστώς ενίσχυσης που θεσπίζεται με κάθε προεδρικό διάταγμα. 

Περίληψη του περιεχομένου του προεδρικού διατάγματος δημοσιεύεται σε δύο ημερήσιες 
πολιτικές και δύο οικονομικές εφημερίδες με πανελλήνια κυκλοφορία. Επίσης η περίληψη 
αποστέλλεται στην υπηρεσία επίσημων εκδόσεων της Ε.Ε. για δημοσίευση στην επίσημη 
εφημερίδα των Ε.Κ. 

Συμπληρωματικά για τις επενδύσεις που εντάσσονται στα ειδικά καθεστώτα ενίσχυσης της 
παρούσα παραγράφου, έχουν εφαρμογή οι λοιπές διατάξεις του παρόντος νόμου. 

 

2. Επιχειρηματικά σχέδια διάσωσης και αναδιάρθρωσης 
Μεταποιητικές  ή μεταλλευτικές επιχειρήσεις μόνο υφισταμένων φορέων που απασχολούν 

τουλάχιστον 100 άτομα και ευρίσκονται σε ιδιαίτερα δυσμενή κατάσταση μπορούν να υποβάλλουν 
ένα ολοκληρωμένο πολυετές (2-3 έτη) επιχειρηματικό σχέδιο διάσωσης και αναδιάρθρωσης,  που 
θα περιλαμβάνει τον τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό, την 
εξυγίανση και ανάπτυξη τους και ενδεχομένως τις απαραίτητες ενέργειες κατάρτισης των 
εργαζομένων. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας – Οικονομικών, Ανάπτυξης και 
Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας  καθορίζονται οι προϋποθέσεις και όροι που πρέπει να 
συντρέχουν στην επιχείρηση, ώστε αυτή, κατά την κρίση της αρμόδιας υπηρεσίας και 
γνωμοδοτικής επιτροπής, να θεωρείται ότι ευρίσκεται σε ιδιαίτερα δυσμενή κατάσταση, 
προκειμένου να είναι δυνατή η εξέταση και υπαγωγή στις ενισχύσεις της παρούσα παραγράφου 
του επιχειρηματικού σχεδίου διάσωσης. 

Με την ίδια απόφαση καθορίζονται τα είδη και τα ποσοστά των ενισχύσεων, καθώς και τα 
πρόσθετα είδη ενισχύσεων και η έκτασή τους, που παρέχονται στα επιχειρηματικά σχέδια 
διάσωσης και αναδιάρθρωσης, τα πρόσθετα απαιτούμενα δικαιολογητικά και στοιχεία που 
συνοδεύουν την αίτηση υπαγωγής, καθώς και άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. 

Τα κριτήρια υπαγωγής, τα στοιχεία αξιολόγησης, η λειτουργία και ο τρόπος εφαρμογής των 
κριτηρίων αυτών για την υπαγωγή των επιχειρηματικών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης 
καθορίζονται με την κοινή απόφαση της παρ. 2 του άρθρου 6. 

Συμπληρωματικά για τα επιχειρηματικά σχέδια διάσωσης και αναδιάρθρωσης της παρούσας 
παραγράφου έχουν εφαρμογή οι λοιπές διατάξεις του παρόντος νόμου. 

 

3. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Ανάπτυξης, καθώς 
και των κατά περίπτωση συναρμόδιων Υπουργών, υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόμου 
επενδύσεις ύψους 50 εκατομμυρίων ΕΥΡΩ, με σημαντική επίπτωση στη διεθνή ανταγωνιστικότητα 
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της χώρας και στην απασχόληση με τη δημιουργία τουλάχιστον εκατόν είκοσι πέντε (125) θέσεων 
μόνιμης απασχόλησης, εκ των οποίων ένας αριθμός δύναται να δημιουργείται σε δορυφορικές 
επιχειρήσεις σαν άμεσο αποτέλεσμα της προτεινόμενης επένδυσης. Με τις ίδιες αποφάσεις 
ορίζονται για τις επενδύσεις της παραγράφου αυτής, οι αναγκαίες παρεκκλίσεις από τις ρυθμίσεις 
του παρόντος που αφορούν στην ίδια συμμετοχή, στη διαδικασία παροχής των επιχορηγήσεων, στα 
ποσοστά και το ύψος της επιχορήγησης, στο ύψος του δανείου, στα ποσοστά επιδότησης της 
χρηματοδοτικής μίσθωσης, της επιδότησης του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης και στη 
φορολογική απαλλαγή, στις προϋποθέσεις μεταβίβασης των μετοχών της επιχείρησης, καθώς και 
στη δυνατότητα συμμετοχής στην επένδυση δημοσίων επιχειρήσεων. 

Με τις ίδιες αποφάσεις μπορεί να παρέχονται στις επιχειρήσεις που πραγματοποιούν 
επενδύσεις της παραγράφου αυτής, οι διευκολύνσεις και τα προνόμια που προέβλεπαν οι διατάξεις 
των παραγράφων 1, 2, 3 και 4 του άρθρου 3 και της παρ. 6 του άρθρου 4 του καταργηθέντος Ν. 
4171/1961 (ΦΕΚ 93Α) «περί λήψεως γενικών μέτρων για την υποβοήθηση της χώρας». 

Επίσης με τις ίδιες αποφάσεις μπορεί να καθορίζεται η κατασκευή με δημόσια δαπάνη 
ειδικών έργων υποδομής προς διευκόλυνση της γενικότερης λειτουργίας της μονάδας. 

Οι ως άνω κοινές υπουργικές αποφάσεις, με τις οποίες υπάγονται στις διατάξεις του 
παρόντος οι επενδύσεις της παραγράφου αυτής, τελούν υπό την προϋπόθεση της προηγούμενης 
κύρωσής τους με νόμο. 

 

Στον νόμο 2601/1998 οι επιχειρήσεις που μπορούν να υποβάλλουν επιχειρηματικό σχέδιο 
διάσωσης και αναδιάρθρωσης είναι μόνο παλαιοί φορείς που απασχολούν τουλάχιστον 150 άτομα 
ενώ στον νόμο 3299/2004 είναι μόνο υφιστάμενοι φορείς που απασχολούν τουλάχιστον 100 άτομα. 

Στις διατάξεις του νόμου 2601/1998 υπάγονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής 
Οικονομίας και Ανάπτυξης, βιομηχανικές, μεταλλευτικές και τουριστικές επενδύσεις καθώς  
επίσης και προγράμματα χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού ύψους τουλάχιστον 
25.000.000.000 δρχ (73.367.571,53 €) σημαντική επίπτωση στη διεθνή ανταγωνιστικότητα της 
χώρας και στην απασχόληση με τη δημιουργία τουλάχιστον 300 θέσεων μόνιμης απασχόλησης, 
ενώ στις διατάξεις του νόμου 3299/2004 το ύψος των επενδύσεων πρέπει να είναι 50.000.000,00 € 
(17.000.000.000 δρχ) και οι δημιουργούμενες θέσεις απασχόλησης τουλάχιστον 125.    
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Ο νόμος 2601/1998 αντικαταστάθηκε από τον νόμο 3299/2004. Ο 2601/1998 είχε 

ορισμένες ατέλειες, τις  όποιες  διαμόρφωσε ο 3299/2004. Στον νόμο 3299/2004 επιδοτείται το 
κόστος της απασχόλησης της δημιουργημένης από το επενδυτικό σχέδιο για δύο έτη και μέρος του 
μισθολογικού κόστους των θέσεων εργασίας που τυχόν δημιουργηθούν για τρία έτη. Στον νόμο 
2601/1998 δεν γίνεται λόγος καθόλου για τυχόν επιδότηση της οποιασδήποτε δημιουργημένης 
απασχόλησης αλλά ούτε και για θέσεις εργασίας που τυχόν θα είχαν δημιουργηθεί.  

Στον νόμο 3299/2004 η περιοχή Δ υποδιαιρείται στις περιοχές Δ1, Δ2 και Δ3. Η περιοχή 
Δ1 περιλαμβάνει την παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της κεντρικής και δυτικής 
Μακεδονίας σε απόσταση 20 χλμ από τα σύνορα, τον νομό Δωδεκανήσου πλην της πόλης της 
Ρόδου, τα νησιά της δυτικής περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας , Θεσσαλίας , Ιόνιων Νησιών, 
Στερεάς Ελλάδας, Νοτίου Αιγαίου και Κρήτης μέχρι 3.100 κατοίκους. Η Δ2 περιλαμβάνει την 
παραμεθόριο ζώνη του ηπειρωτικού τμήματος της Ανατολικής Μακεδονίας και την Ήπειρο σε 
απόσταση 20 χλμ από τα σύνορα, τις Β.Ε.ΠΕ. της διοικητικής περιφέρειας Ηπείρου, τα νησιά της 
διοικητικής περιφέρειας Βορείου Αιγαίου, τη Θάσο και τα νησιά της Ανατολικής Μακεδονίας, 
Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας και Πελοποννήσου μέχρι 3.100 κατοίκους. Τέλος η Δ3 περιλαμβάνει 
τους νομούς Ξάνθης ,Ροδόπης και Έβρου. Στον νόμο 2601/1998 όσον αφορά την περιοχή Δ δεν 
γινόταν καν διαχωρισμός και ορισμένες περιοχές δεν αναφερόταν καθόλου. 

Ο νόμος 3299/2004 παρέχει επιχορήγηση ή επιδότηση χρηματοδοτικής μίσθωσης ανάλογα 
με την κατηγορία της επένδυσης που γίνεται καθώς και ανάλογα με την περιοχή που 
πραγματοποιείται, ενώ ο νόμος 2601/1998 παρέχει επιχορήγηση ή επιδότηση με βάση μόνο την 
περιοχή στην οποία γίνεται η επένδυση και ανάλογα τον φορέα που την πραγματοποιεί. Επίσης με 
τον ίδιο τρόπο επιδοτείται η φορολογική απαλλαγή σύμφωνα με τον νόμο 3299/2004 δηλαδή 
ανάλογα με την περιοχή και την κατηγορία επένδυσης, ακόμα με τον ίδιο τρόπο γίνεται και η 
επιχορήγηση της τυχόν δημιουργημένης απασχόλησης ή των δημιουργημένων θέσεων 
απασχόλησης. Στον νόμο 2601/1998 τόσο η φορολογική απαλλαγή όσο και η επιχορήγηση του 
κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης γίνεται με βάση μόνο την περιοχή. 

Ο νόμος 3299/2004 ορίζει ότι παρέχει επιπλέον ενίσχυση σε ποσοστό έως 15% στις μικρές 
και μεγάλες επιχειρήσεις των παραμεθόριων περιοχών όπως αυτές ορίζονται από την Κοινοτική 
Νομοθεσία. Το ίδιο ισχύει και για τους νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ μικρότερο ή ίσο του 65% του 
μέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όσον αφορά όμως τον νόμο 2601/1998 δεν παρέχει καμία 
επιπλέον ενίσχυση στους παραμεθόριους νομούς. Στο νόμο 3299/2004 ορίζεται ότι παρέχεται 
επιπλέον ενίσχυση 5% στους νομούς με κατά κεφαλή ΑΕΠ μεγαλύτερο του 65% του μέσου όρου 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενώ σύμφωνα με τον νόμο 2601/1998 δεν παρέχεται επιπλέον ενίσχυση 
σε περιοχές εάν το ΑΕΠ είναι μεγαλύτερο από αυτό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στον νόμο 3299/2004 το όριο για τα παρεχόμενα ποσοστά επιχορήγησης και επιδότησης 
χρηματοδοτικής μίσθωσης καθώς και η επιδότηση του κόστους της δημιουργημένης απασχόλησης 
δεν μπορεί να υπερβαίνει το 55%, ενώ ο νόμος 2601/1998 δεν θέτει κανένα τέτοιο όριο όσον 
αφορά το ποσοστό της επιδότησης και επιχορήγησης. 

Στον νόμο 2601/1998 οι επιχειρήσεις που μπορούν να υποβάλλουν επιχειρηματικό σχέδιο 
διάσωσης και αναδιάρθρωσης είναι μόνο παλαιοί φορείς που απασχολούν τουλάχιστον 150 άτομα 
ενώ στον νόμο 3299/2004 είναι μόνο υφιστάμενοι φορείς που απασχολούν τουλάχιστον 100 άτομα. 

Στις διατάξεις του νόμου 2601/1998 υπάγονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής 
Οικονομίας και Ανάπτυξης, βιομηχανικές, μεταλλευτικές και τουριστικές επενδύσεις καθώς  
επίσης και προγράμματα χρηματοδοτικής μίσθωσης εξοπλισμού ύψους τουλάχιστον 
25.000.000.000 δρχ (73.367.571,53 €) σημαντική επίπτωση στη διεθνή ανταγωνιστικότητα της 
χώρας και στην απασχόληση με τη δημιουργία τουλάχιστον 300 θέσεων μόνιμης απασχόλησης, 
ενώ στις διατάξεις του νόμου 3299/2004 το ύψος των επενδύσεων πρέπει να είναι 50.000.000,00 € 
(17.000.000.000 δρχ) και οι δημιουργούμενες θέσεις απασχόλησης τουλάχιστον 125.    
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Στο νόμο 3299/2004 ο κάθε ενδιαφερόμενος ατομικά ή και κάποια εταιρεία έχει την 
δυνατότητα να υποβάλλει αίτηση ένταξης στο καθεστώς των ενισχύσεων κατά την διάρκεια όλου 
του έτους πλην των επιχειρησιακών σχεδίων διάσωσης και αναδιάρθρωσης. Σύμφωνα όμως με τον 
νόμο 2601/1998 κάτι τέτοιο ήταν αδύνατο και αυτό γιατί οι αιτήσεις για ένταξη στο καθεστώς των 
ενισχύσεων υποβάλλονταν από την 1η Ιανουαρίου έως και την 15η Σεπτεμβρίου ανεξάρτητα από το 
επιχειρηματικό σχέδιο ή πρόγραμμα. 

Όπως ορίζει πλέον ο νόμος 3299/2004 οι ενδιαφερόμενοι για ένταξη στο καθεστώς των 
ενισχύσεων υποβάλλουν τις αιτήσεις τους ή στα γραφεία της περιφερειακής ανάπτυξης ή στο 
Ελληνικό κέντρο επενδύσεων Α.Ε. ή στη Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του Υπουργείου 
Ανάπτυξης ή στη Γενική Διεύθυνση Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών. Σύμφωνα με το παραπάνω δεν γίνονται πλέον υποβολές αιτήσεων για ένταξη στον 
ΕΟΜΜΕΧ όπως γινόταν πριν σύμφωνα με τον νόμο 2601/1998. 

Η διαδικασία εξέτασης κάθε αίτησης για υπαγωγή στο καθεστώς των ενισχύσεων γίνεται το 
αργότερο σε δύο (02) μήνες από την αρμόδια υπηρεσία και την αρμόδια γνωμοδοτική επιτροπή 
σύμφωνα με τον νόμο 3299/2004. Στο νόμο 2601/1998 τώρα το αντίστοιχο χρονικό διάστημα 
εξέτασης του κάθε σχεδίου ή προγράμματος επένδυσης ήταν τρεις (03) μήνες. 

Ο νόμος 3299/2004 ορίζει όλους εκείνους τους φορείς οι οποίοι μπορούν να εκδίδουν 
αποφάσεις υπαγωγής στα διάφορα επενδυτικά σχέδια όπως είναι ο Υπουργός Οικονομίας και 
Οικονομικών ή ο Υπουργός Ανάπτυξης ή οι Γενικοί Γραμματείς των Περιφερειών ανάλογα με το 
είδος της επένδυσης. Όσον για τον νόμο 2601/1998 παλαιότερα μπορούσε και ο ΕΟΜΜΕΧ να το 
κάνει αυτό αλλά τώρα δεν έχει το δικαίωμα αυτό. Ακόμα σύμφωνα με τον νόμο 3299/2004 
καταργείται η γνωμοδοτική επιτροπή του ΕΟΜΜΕΧ η οποία ίσχυε παλαιότερα με βάση το νόμο 
2601/1998. 

Ο νόμος 3299/2004 προχωρεί στην σύσταση της Γενικής Γραμματείας Ανάπτυξης του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. Είναι μια ειδική γνωμοδοτική επιτροπή εμπειρογνωμόνων η οποία θα 
αντικαταστήσει την Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Ανάπτυξης το οποίο είχε συσταθεί από τον νόμο 2601/1998 και είχε και αυτή η 
επιτροπή όπως και η νέα γνωμοδοτικό χαρακτήρα. Σύμφωνα με τον νόμο 3299/2004 δεν αλλάζει 
μόνο η γνωμοδοτική επιτροπή όπως αναφέρεται παραπάνω αλλά αλλάζουν ακόμα και τα μέλη που 
την απαρτίζουν σε σχέση με αυτά που όριζε ο νόμος 2601/1998. 

Ο νόμος 3299/2004 καταργεί ακόμα τον ΕΟΜΜΕΧ ως ένα όργανο ελέγχου το οποίο ήταν 
πριν αφού έτσι τον είχε ορίσει ο νόμος 2601/1998. 

Με τον νόμο 3299/2004 αυξάνονται οι κρατήσεις επί των καταβαλλόμενων επιχορηγήσεων 
και επιδοτήσεων για την κάλυψη αποζημιώσεων των γνωμοδοτικών επιτροπών και των οργάνων 
ελέγχου σε 8% σε σχέση με το 4% το οποίο ήταν σύμφωνα με τον νόμο 2601/1998. Όσον αφορά 
τις αποζημιώσεις των προέδρων, μελών, εισηγητών, γραμματέων και αναπληρωτών βοηθών 
γραμματέων των γνωμοδοτικών επιτροπών καθώς και των οργάνων ελέγχου ορίζονται με απόφαση 
του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών ενώ με βάση τον νόμο 2601/1998 είχε οριστεί εξ’ 
αρχής ένα ποσό αποζημίωσης για κάθε ένα ξεχωριστά. 

Στον νόμο 2601/1998 οι αιτήσεις για την ένταξη στο καθεστώς ενίσχυσης της φορολογικής 
απαλλαγής και επιδότησης τόκων υποβάλλονται για επενδύσεις μέχρι και 700.000.000. δρχ στις 
αρμόδιες υπηρεσίες ιδιωτικών επενδύσεων των περιφερειών του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας 
και για τις επενδύσεις άνω των 700.000.000 δρχ στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας καθ’ όλη την διάρκεια του έτους, ενώ στον νόμο 3299/2004 οι αιτήσεις υποβάλλονται 
ανεξάρτητα του ύψους των επενδύσεων στις αρμόδιες για την φορολογία των επιχειρήσεων Δ.Ο.Υ. 
μέσα στις προθεσμίες υποβολής των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος.  

Στο νόμο 3299/2004 μετά την υποβολή των αιτήσεων για τον έλεγχο πραγματοποιθείσας 
παραγωγικής επένδυσης, η αρμόδια για τον φορολογικό έλεγχο υπηρεσία υποχρεούται να προβεί 
στον έλεγχο των πραγματοποιθέντων επενδύσεων και έπειτα να συντάξει για την ενισχυμένη 
επιχείρηση. Οι αρμόδιοι επιθεωρητές Δημόσιας Οικονομικής Υπηρεσίας υποχρεούνται να 
παρακολουθούν την ορθότητα και το εμπρόθεσμο των διενεργούμενων ελέγχων. Τα 
δικαιολογητικά και τα απαραίτητα για τον έλεγχο της επένδυσης στοιχεία που πρέπει να  
υποβληθούν από τον επενδυτή καθώς και κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή της 
ενίσχυσης της φορολογικής απαλλαγής του παρόντος Νόμου καθορίζονται με απόφαση του 
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Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών. Επίσης προβλέπεται η λειτουργία πληροφοριακού 
συστήματος παρακολούθησης των επενδύσεων εγκατεστημένο στους κατά τόπους αρμόδιους 
φορείς και υπηρεσίες. 

Στο νόμο 2601/1998 η ένταξη στο καθεστώς της φορολογικής απαλλαγής και επιδότησης 
τόκων γίνεται με έκδοση σχετικής πράξης ένταξης του Υπουργού Εθνικής Οικονομίας ή του 
αρμόδιου Γενικού Γραμματέα Περιφερειών η οποία εκδίδεται μετά τον έλεγχο των αρμόδιων 
υπηρεσιών, ο οποίος διενεργείται με βάση την τήρηση ορισμένων προϋποθέσεων και όρων του 
άρθρου 6 του παρόντος νόμου. Στον νόμο αυτό δεν υπάρχει σύστημα αξιολόγησης και 
παρακολούθησης. 

Στον νόμο 2601/1998 η έναρξη της εκταμίευσης της επιχορήγησης γίνεται όταν έχει 
αποδεδειγμένα καταβληθεί και δαπανηθεί η ίδια συμμετοχή του επενδυτή σε ποσοστό 50% και (αν 
έχει χρησιμοποιηθεί δανεισμός) το 25% της τυχόν συμμετοχής της τράπεζας. Αν δεν έχει 
χρησιμοποιηθεί δανεισμός η έναρξη γίνεται αφού θα έχει καταβληθεί και δαπανηθεί η ίδια 
συμμετοχή του επενδυτή σε ποσοστό 50% και το 25% του υπολοίπου πέραν της ελάχιστης κατά 
περιοχή ίδιας συμμετοχής ποσού. Στον νόμο 2601/1998, η επιχορήγηση καταβάλλεται ως εξής:  

Α) 60% της επιχορήγησης σε 2 δόσεις, καταβάλλεται κατά την διάρκεια της υλοποίησης,  
Β) 20% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση ολοκλήρωσης της επένδυσης και  
Γ) 20% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της 

επένδυσης. 
Στον νόμο 3299/2004 η έναρξη της εκταμίευσης γίνεται μετά την υλοποίηση του 50% της 

επένδυσης. Στον νόμο 3299/2004 η επιχορήγηση καταβάλλεται ως εξής:  
Α) 50% καταβάλλεται κατά την έναρξη της εκταμίευσης και  
Β) 50% καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης της 

παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. 
Στον νόμο 3299/2004 παρέχεται η δυνατότητα εφάπαξ προκαταβολής, κατά ποσοστό που 

δεν ξεπερνά το 30% της προβλεπόμενης επιχορήγησης, με την προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής 
επιστολής προσαυξημένης κατά 10% ενώ στον νόμο 2601/1998 δεν παρέχεται αυτή η δυνατότητα. 

Στον νόμο 2601/1998 η πιστοποίηση και η έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας 
επιτρέπεται να γίνει το αργότερο εντός έτους από την έκδοση της απόφασης ολοκλήρωσης της 
επένδυσης, ενώ στον νόμο 3299/2004 η πιστοποίηση και η έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας 
της επένδυσης επιτρέπεται να γίνει το αργότερο εντός 6 μηνών από την λήξη προθεσμίας 
ολοκλήρωσης της επένδυσης, όπως αυτή ισχύει. 

Στον νόμο 2601/1998 η καταβολή της επιχορήγησης για ορισμένες περιπτώσεις του άρθρου 
3 γίνεται με διαφορετικό τρόπο από εκείνο του άρθρου 9 παράγραφος 5 περίπτωση 8, ενώ στο 
νόμο 3299/2004 δεν γίνεται λόγος για τις επιχορηγήσεις αυτές, όσον αφορά τον τρόπο καταβολής 
της επιχορήγησης. 

Ο νόμος 3299/2004 καθορίζει τα όρια και τον τρόπο καθορισμού των ορίων για τις 
ενισχύσεις με διαφορετικό τρόπο από ότι τα καθόριζε ο νόμος 2601/1998. Στον νόμο 3299/2004 
ορίζεται ότι πρέπει τουλάχιστον κατά την πρώτη δόση της ενίσχυσης οι επιχειρήσεις να 
λειτουργούν είτε ως εμπορικές επιχειρήσεις είτε ως συνεταιρισμοί, ενώ στον νόμο 2601/1998 δεν 
γίνεται αναφορά στην νομική μορφή στην οποία πρέπει να βρίσκονται οι υπαγόμενες επιχειρήσεις. 

Όπως ορίζει ο νόμος 3299/2004, το ποσοστό της ίδιας συμμετοχής του επενδυτή στην όλη 
επένδυση δεν μπορεί να είναι λιγότερο από 25%, ενώ το αντίστοιχο κατώτατο όριο ίδιας 
συμμετοχής, στο νόμο 2601/1998 είναι 40% οπότε στον πρώτο νόμο μειώνεται το ποσοστό της 
ίδιας συμμετοχής. 

Στον νόμο 3299/2004 δεν γίνεται λόγος για τυχόν πρόσθετο δανεισμό σε περίπτωση που το 
εγκεκριμένο αρχικά δάνειο που υπάρχει δεν είναι αρκετό ώστε να περατωθεί η επένδυση. Στον 
νόμο 2601/1998 όμως υπάρχει η δυνατότητα για επιπλέον δανεισμό όμως οι τυχόν τόκοι που 
προκύπτουν δεν επιδοτούνται όπως επιδοτούνται οι τόκοι του αρχικού δανείου. 
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Στον νόμο 3299/2004 δεν ορίζει ανώτατο όριο επένδυσης όσον αφορά επενδύσεις που 
έχουν να κάνουν με εκσυγχρονισμό τουριστικών μονάδων, αντίθετα ο νόμος 2601/1998 όριζε με 
την παράγραφο 20 ανώτατα όρια σε κάθε είδους επένδυση που αφορά ξενοδοχειακές μονάδες. 
Ακόμα ο νόμος 3299/2004 ορίζει τις προϋποθέσεις που πρέπει να τηρηθούν ώστε να 
πραγματοποιηθεί μία επένδυση στην αλλοδαπή. Στο καθεστώς δεν υπάγονται επιχειρήσεις των 
οποίων η παραγωγική διαδικασία επηρεάζει αρνητικά την αντίστοιχη στην Ελλάδα, ακόμα 
επιχειρήσεις που έχουν μειώσει ή διακόψει την παραγωγή την τελευταία τριετία πριν την υποβολή 
της αίτησης ώστε να υπάρξει τυχόν μείωση της απασχόλησης και των εξαγωγών από την Ελλάδα. 
Ο νόμος 2601/1998 δεν όριζε προϋποθέσεις για τυχόν επενδυτικά σχέδια και προγράμματα στην 
αλλοδαπή. 

Ο νόμος 3299/2004 δεν ζητάει από τις επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στο καθεστώς 
επιχορήγησης και επιδότησης να υποβάλλουν εξαμηνιαία δελτία προόδου των έργων που 
βρίσκονται σε εξέλιξη. Με τον νόμο 2601/1998 όμως οι επιχειρήσεις ήταν υποχρεωμένες να 
υποβάλλουν το παραπάνω δελτίο κάθε Ιανουάριο και Ιούνιο στην Υπηρεσία από την οποία είχε 
εγκριθεί το επενδυτικό σχέδιο. 
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